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1919

1-4 janvier 1919-Senlis- feuille double imprimée sur quatre pages; Convocation à la prochaine séance du 9
janvier 1919 du Comité archéologique de Senlis et compte-rendu de la séance du 12 décembre 1918.

*

2-9  janvier  1919-  feuillet  double  bordé  de  noir,  écrit  sur  trois  pages;  M.Fournier remercie  Madeleine
Laurain de ses vœux et lui adresse les siens.

*

3-10 janvier 1919- Rouen-feuille lignée grand format, écrite recto-verso; René Rouault de La Vigne écrit à
Ernest Laurain pour se porter candidat au poste de M.Civel, employé aux Archives de la Mayenne, mort à la
guerre.

*

4-13 janvier  1919-Bruxelles-feuille  grand format,  écrite  recto-verso,  à  en-tête  de  Marcel  Delchevalrie,
avocat  à  la  Cour  d’Appel  de  Bruxelles;  Marcel  Delchevalrie  précise  à  Ernest  Laurain,  «légitimement
suspicieux», que «tous ses ascendants son nés dans la province de Namur, depuis le début du XVIIe siècle,
province wallonne, de race et de culture essentiellement latines». Jamais il n’a eu de parents en Allemagne.

Il cherche à savoir si les de La Chevalrie, appartenaient à la noblesse française et si l’un d’entre eux
n’a pas émigré vers 1600 en Belgique pour y faire souche.

*

5-14 janvier 1919- Beauvais- feuille double écrite sur une page; Amédée Beaudry présente ses vœux à la
famille d’Ernest Laurain et annonce à celui que, démobilisé depuis la fin du mois de décembre, il  a été
nommé secrétaire-archiviste de l’Évêché et directeur du  Bulletin religieux. Il  lui demande si il existe un
ouvrage sur la tenue et le classement des archives?

*

6-18 janvier 1919-Angers-carte-lettre écrite au verso;  l’abbé Uzureau demande à Ernest  Laurain de lui
adresser le deuxième volume de l’abbé Gaugain annoncé par la Semaine religieuse de Laval.

*

7-23 janvier 1919-Nantes- feuillet double écrit sur trois pages; Léon Maître s’adresse à Ernest Laurain pour
savoir ce que l’abbé dit dans son Dictionnaire des lieux dits Romfort et Ramefort: mamelons fortifiés ainsi
nommés en Loire-Inférieure. Ces divers points auraient été occupés par des ateliers de forgerons avant de
passer aux mains des seigneurs.

« Ces retranchements sont tantôt sur la frontière, tantôt au milieu des bois et des étangs. (..) L’abbé
Angot et Moreau se sont déjà occupés de cette question, en 1890 et ont publié un article sur les Châtelliers du
Maine. Il est donc probable que l’abbé fait aussi des remarques sur les Romfort. Il y en a cinq dans mon
Dictionnaire».

*

8-31 janvier 1919-Rouen- carte aux bords arrondis, écrite recto-verso; René Roualt de La Vigne remercie
Ernest Laurain de la réponse qu’il lui a adressée pour l’informer que le poste qui l’intéressait est pourvu.
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9-31 janvier 1919-Mayenne-carte aux bords arrondis, écrite recto-verso; Albert Grosse-Duperon annonce à
Ernest Laurain qu’il a pris sa retraite mais il ne sait pas si il va continuer ses études historiques, sa santé ne le
lui permettant pas et les documents lui manquant.

*

10-31 janvier 1919-Bruxelles- feuille grand format à en-tête de Marcel Delchevalrie, écrite au recto-verso;
Marcel Delchevalrie remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il  lui a fournis.  Il lui précise qu’il
recherche  l’acte  de  baptême  de  Robert  de  La  Chevalerie  mort  en  1688,  octogénaire.  Il  serait  preneur
d’informations concernant les membres de la famille de La Chevalerie ayant vécu en France jusqu’au milieu
du 17 e siècle.

*

11-3 février 1919-Sablé-sur-Sarthe (La Roche Talbot)- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages;
A.de Beauchesne répond à Ernest Laurain qui l’interrogeait sur Alain de Goué. «M.Alain de Goué, que je
n’ai jamais vu, et avec qui j’ai simplement échangé deux ou trois lettres au moment auquel vous faites
allusion, était un parent de ma femme mais très éloigné». Il ne peut lui dire si il a été tué; mais en temps de
guerre on n’envoie pas de lettres mortuaires quand il s’agit d’un décès au champ d’honneur.

« C’était un garçon, d’après ces lettres, et à ce qu’on m’a dit très intelligent, mais en sa qualité
d’avocat, peut-être sa thèse ressemblait-elle plutôt à une plaidoirie qu’à un mémoire savant. Dans quelques
jours je vais être fixé et vous communiquerai aussitôt la réponse».

*

12-3 février 1919-Laval- feuillet simple, écrit au recto; Guy Ramard propose le marquis de Montferré à être
admis au sein de la CAHM.

*

13-5 février 1919-Paris-feuille simple imprimée au recto à en-tête de  la Société de l’École des Chartes;
prospectus de souscription pour: -une plaque de marbre portant les noms des Archivistes-Paléographes et des
élèves de l’École des Chartes morts pour la France pendant la Guerre, au nombre de cinquante environ.

 -un Livre d’or qui contiendra des notices sur les morts de la guerre, leurs
portraits, le texte des citations obtenues par les confrères morts et vivants.

*

14-7 février 1919-Laval-feuillet simple écrit recto-verso;  Guy Ramard demande à Ernest Laurain de lui
donner le sens de la petite inscription du XVe ou XVIe siècle qui se trouve dans l’embrasure de la fenêtre
romane éclairant le second étage du donjon; cela pour le Dr Morisset qui désirerait en avoir une lecture
continue avec une indication historique d’époque et une attribution des personnages.

*

15-9 février 1919-Sablé-sur-Sarthe-carte bordée de noir, écrite recto-verso;  A.de Beauchesne  confirme à
Ernest Laurain «qu’Alain de Goué a bien été tué le 8 octobre 1918 au ravin d’Orfeuille, au sud de (Semide-
Ardennes). Il est mort, m’écrit-on, en brave, face à l’ennemi d’une balle au cœur. Il était sergent au 356e

Régiment d’Infanterie».

*

16-23  février  1919-Villeneuve-sur-Yonne-feuillet  double  écrit  sur  deux  pages;  A.Beszard  retourne  à
l’imprimeur Goupil les épreuves corrigées de l’ouvrage consacré à la Toponymie mayennaise.
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Il joint un projet d’Addenda et Corrigenda à soumettre à M.Laurain à compléter par l’archiviste et
l’imprimeur.

*

17-25 février 1919-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée écrite sur deux pages;  F.Gaugain,
sorti d’un mauvais pas, attend l’envoi du commencement du troisième volume et travaille à la table de celui-
ci.

*

18-26 février 1919-Merdrignac- carte bordée de noir, écrite au verso; G.Lécureux remercie Ernest Laurain
de l’envoi d’un colis qu’elle avait demandé à son épouse.

*

19-27 février 1919-Guérande- feuillet double écrit sur quatre pages; Aveneau de La Granciere propose de
mettre à la disposition d’Ernest Laurain, la copie d’un manuscrit.

«Sachant  que  je  possédais  une  bonne copie des  registres  de  la  Réformation  de la  Noblesse  de
Bretagne (1668-1671), M.l’abbé Angot m’avait demandé il y a huit ou dix ans, d’en donner des extraits au
Bulletin de la Commission historique concernant les familles originaires de la Mayenne figurant dans son
Dictionnaire.  Si  les  arrêts  et  généalogies  des  familles  du  Bas-Maine  comparues  en  Bretagne  peuvent
intéresser la Commission historique, je peux très bien les extraire, en ajoutant quelques notes, à l’aide du
Dictionnaire de M.Angot et de ses autres ouvrages que je possède. (..)

Sans être originaire du pays de Saulges et de Chemeré, ma famille ou plutôt ma branche, s’y trouve
dès le début du  XVIIe siècle. Mon grand-père avait épousé une demoiselle Angot, quelque peu apparentée
aux parents de notre regretté ami. Mais avant de s’installer dans le pays de Saulges, par un mariage, à la
Croisnière, les Aveneau habitaient le pays d’Astillé, Beaulieu, Montjean où on les rencontre dès le XVIe
siècle. Toutefois je les crois originaires de la région de Landivy, Fougerolles, Montaudin. Les Aveneau de
Sainte Suzanne appartiennent  à  ma  branche.  Ce  sont  des  cadets.  Depuis  longtemps  l’abbé  Angot  me
demandait une notice sur les Aveneau alliés à beaucoup de familles notables du Bas-Maine, mais je remettais
toujours, pris par les recherches archéologiques, et il n’a pu donner que fort peu de choses sur eux dans son
Dictionnaire.

M.Angot m’a fait connaître le père Claude Aveneau, né à Laval, le 25 décembre 1650, missionnaire
au Canada où il rendit des services importants. Je n’ai pas trouvé son acte de naissance et j’ignore quels sont
ses parents. Si vous trouvez quelque chose le concernant ou d’autres Aveneau vous me feriez plaisir en me
communiquant vos trouvailles».

*

20-4 mars 1919-Buxelles- feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; Marcel Delchevalrie remercie
Ernest Laurain des recherches qu’il a bien voulu faire pour lui.

*

21-8 mars 1919-Le Mans- feuillet double ligné, écrits sur trois pages;  Paul Delaunay s’adresse à Ernest
Laurain pour proposer à la Commission,  la  publication de son étude sur la Corporation des  maîtres  en
chirurgie de La Flèche, bien que le sujet ne soit pas absolument mayennais. Il possède un registre corportaif
et es documents d’État-Civil «que le récent incendie de l’Hôtel de Ville de La Flèche par MM.les Américains
rend malheureusement plus précieux».

Il est sous les drapeaux, au Mans, pour deux mois encore.

* le 1er mars 1919, l’Hôtel de Ville de La Flèche, installé dans le château des Carmes est détruit par un
incendie (reconstruit en 1928).
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22-8 mars 1919-Mayenne- carte aux bords arrondis, écrite recto-verso; A.Ponthault informe Ernest Laurain
qu’il lui expédie une caisse de papiers.

*

23-10  mars  1919-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille  double  quadrillée,  écrite  sur  une  page;  F.Gaugain
informe Ernest Laurain qu’il compte absolument sur lui, ce prochain Dimanche car il a grand besoin de lui
parler.

*

24-13 mars 1919-Mareuil/Ourcq- carte-lettre écrite au verso; Eug.Ancelin, curé de Mareuil/Ourcq, informe
Ernest Laurain «qu’il a encore les empreintes des cloches et dalles, mais dans quel état». Il «a été pillé,
saccagé, la dernière fois nous fûmes à quatre kilomètres des lignes ennemies!!». Il lui enverra ce qui reste.
«Les inscriptions d’Etavigny, si curieuses, n’existent plus, l’église est détruite en grande partie ainsi que la
Mairie et la cloche est brisée».

*

25-14 mars 1919-Cossé-le-Vivien-feuille simple à en-tête de la Mairie de Cossé-le-Vivien, écrite au recto;
M.Denuault adresse à Ernest Laurain, neuf numéro du Journal Officiel. Il a adressé un bon à tirer à Mme
Goupil. Il remettra, lors d’un prochain passage à Laval, un peu de sa prose à l’archiviste, «qui lui donne une
hospitalité dont il est flatté».

*

26-15 mars  1919-Le Mans-feuille  simple  à en-tête  du cabinet  du Dr Delaunay,  écrite  recto-verso;  Paul
Delaunay à Ernest Laurain: «L’État de médecin, chirurgien,pharmacien en Europe pour l’année 1776 porte,
à l’article Mayenne, p.415, au titre des chirurgiens: Cordelai Silardière, doyen- Manier, lieutenant. Dès 1752,
la charge était possédée par Martin Le Faucheux; elle le fut plus tard par Georget Bretonnière. Il n’y a donc
point de doute: la présence d’un lieutenant du premier chirurgien du Roi étant, ainsi que le dit Verdier, la
condition  nécessaire  et  suffisante  pour  qu’il  y  eut  communauté,  la  ville  de  Mayenne  possédait  une
corporation chirurgicale ayant juridiction sur les maîtres du ressort de la Justice de Mayenne. Vous trouveriez
d’ailleurs dans le Dictionnaire des médecins,chirurgiens et pharmaciens français légalement reçus, Paris an
X, in-8° et sur l’état des officiers de santé de la Mayenne, dressé par le Préfet lors de la promulgation de la
loi  de  Ventôse  an  XI,  la  liste  de ceux qui  furent  diplômés  avant  la  Révolution,  par  la  corporation  des
chirurgiens de Mayenne, avec indication des lieutenant et greffier signataires de leurs lettres de maîtrise (..)

La Bibliothèque Municipale de Laval posséderait certaine Généalogie de la famille Le Plat, publiée
vers 1877 à Sillé-le-Guillaume par M.Almire Bernard de Greez, et que j’ai vainement tenté de me procurer à
la Bibl.Nationale, à celle du Mans et chez le successeur de l’éditeur Jean Besnardeau à Sillé?».

*Jean-Batipste  Almire  Bernard  (1810-1888),  notaire  et  Maire  de  Saint-Pierre-sur-Orthe.  A consacré  de
nombreux travaux à l’histoire du Bas-Maine.

*

27-21 mars 1919-Sablé-sur-Sarthe- feuillet double écrits sur quatre pages; A.de Beauchesne informe Ernest
Laurain qu’il prépare pour le Bulletin, une notice sur le Boisfroust (près Lassay) analogue à celle qu’il avait
faite pour le Boisthibault.

«Avez-vous lu par hasard le dernier ouvrage de Louis Baillon, ce morne académicien, sur Victor
Hugo (Les Cendres d’un poète)? Il y est question du fameux dessin que le grand poète aurait pris de Lassay
en 1836; et lui, m’a dit M.Baillon, avec qui je me suis mis aussitôt en rapport, ou sa photographie, et il sera
peu-être publié par lui avec les autres dessins de V.Hugo. En attendant, il compte me le montrer à mon
prochain voyage à Paris, et je pense intéresser mes collègues, à une des séances de Mai ou de Juin, en leur
rendant compte de cette visite».
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28-27 mars 1919-Angers- deux feuilles simples lignées, écrites recto-verso sur quatre pages; E.Queruau-
Lamerie a vu trop rapidement Ernest Laurain, lors d’une visite de celui-ci à Angers. Il espère qu’il a  trouvé
«chez M.de Farcy une foule de choses intéressantes». Il avait acheté il y a quelques années les Notes sur les
guerres civiles des environs de Château-Gontier par un curé de Saint-Michel-de Feins.

Il a oublié de lui montrer un volume de poésies de Charles Loyson (1818): Le Bonheur de l’étude et
autres poésies. Il lui propose les volumes de Volney: un Voyage en Syrie (2 vol.) et l’autre aux Etats-Unis (2
vol.). Connaît-il un sieur Laporte, ancien élève à l’École centrale de Laval ou Delaporte d’après sa signature?
Il a de lui un dessin au crayon, d’après un tableau de Rubens, une descente de Croix, croit-il. Ce Delaporte
aurait eu une existence très orageuse, «avec un femme l’opprobre de son sexe (sic)» et vivait vers 1850 à
Ambrières chez sa fille. Était-ce un artiste mayennais?

Connaît-il un fumiste à qui les journaux avaient fait une certaine notoriété sous le nom de Sapeck,
vers 1875. Il se nommait en réalité Bataille, né à Laval, fils d’un cafetier du Val de Mayenne. Il s’était rendu
célèbre par ses excentricités. Puis il était entré dans l’administration et était devenu Secrétaire Général de la
Préfecture de l’Oise. Atteint du délire de la persécution, au mois d’octobre 1889, il fut conduit à l’asile des
Aliénés de Clermont où il a dû mourir.

Il a aussi trouvé des notes sur Logeais Auguste, auteur de Loisirs-Nouvelles de Bourbon, suivies de
lettres adressées à la famille Gesneley et à MM.Villedieu, Letissier et Meslay. De retour à Laval, il se maria
et était vers 1850 employé aux forges de Port-Brillet.

Il  s’inquiète de l’état de santé d’Emile Moreau, malade et souhaitant quitter la Présidence de la
Commission, il demande aussi si Albert Goupil est rentré à l’imprimerie?

*Arthur Sapeck, pseudonyme d’Eugène François Bonaventure Bataille (1854-1891), né au Mans et non à
Laval. Il a appartenu aux mouvements Hydropathes, Fumistes, Hirsutes et Incohérents. Il a publié de 1881 à
1883 l’Anti-Concierge, revue satirique. Marié en 1888, il eut deux enfants, travailla bien à la Préfecture de
l’Oise et souffrant de troubles mentaux, il fut bien interné à l’asile de Clermont de l’Oise où il mourut en
1891.

*

29-29 mars 1919-Le Mans- feuillet double estampillé du cachet du «Souvenir Sarthois de la Grande Guerre»,
écrit sur quatre pages; Ambroise Ledru précise à Ernest Laurain, qui l’a sans doute interrogé à ce sujet, que
les deux passeports concernant Montsoreau font partie du Chartrier de Sourches, fonds Montsoreau (au duc
des Cars).

Il  a retrouvé une lettre assez curieuse de l’abbé Angot, datée d’Ernée, le 30 mai 1889, où il  lui
raconte ses pérégrinations das le pays pour son Dictionnaire. Il peut lui en adresser la copie. Il aura peut-être
quelques travaux à adresser à la Commission, si aucune société historique ne se reconstitue au Mans. Y
trouvera-t-il l’hospitalité?

*

30-31 mars 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille  double quadrillée,  écrite  sur deux pages;  F.Gaugain
indique à Ernest Laurain que le troisième volume lui paraît supérieur aux autres. Il en est heureux comme il
ne l’a été depuis longtemps. Il envisage de venir passer une semaine à Laval, à Pâques.

*

31-1er  avril  1919-Le  Mans-carte-lettre  écrite  au  verso; Paul  Delaunay retourne  à  Ernest  Laurain  la
Généalogie de la famille Le Plat. Le volume deux de l‘ouvrage de l’abbé Gaugain continue honorablement
l’œuvre entamée dans le premier volume. Quel dommage que l’abbé Angot ne soit plus là pour applaudir aux
travaux de son fidèle collaborateur.
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32-2 avril 1919-Nantes- feuille double à en-tête de  la Loire navigable, écrite sur deux pages;  Th.Chollet
écrit à M.Louvard qui transmet la lettre à Émile Moreau qui la fera suivre à Ernest Laurain, pour s’étonner
du  silence  opposé  à  sa  demande  d’envoi  des  fascicules  102,112  et  114  du  Bulletin.  Ces  fascicules
contiennent l’étude de M.Roussier sur la rivière Mayenne.

*

33-5 avril 1919-Château-Gontier-feuille double à en-tête de la Chambre de Commerce de Laval, écrite sur
une page; M.Louvard écrit à M.Moreau pour lui demander les trois numéros réclamés par M.Chollet.

*Ludovic Louvard, ancien négociant, Vice-Président de la Chambre de Commerce de Laval, Président de la
Chmbre syndicale des commerçants de Château-Gontier. (Annuaire de la Mayenne 1918-1921)

*

34-6 avril  1919-Laval-feuille double à en-tête de l’Hôpital auxiliaire n°19, écrite sur deux pages;  Émile
Moreau transmet les deux courriers précédents à Ernest Laurain pour qu’il y donne une suite en priant de
M.Goupil d’adresser les numéros demandés contre leur prix.

*

35-12 avril  1919-Bruxelles-  feuille  double  bordée de noir,  écrite  sur  deux pages;  Marcel  Delchevalrie
adresse à Ernest Laurain des renseignements financiers concernant une action qui intéresse celui-ci.

*

36-12 avril 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double lignée, écrite sur deux pages; F.Gaugain annonce
à Ernest Laurain qu’il lui rendra visite le lundi de Pâques; à la suite  Morel,  vicaire de Sainte-Gemmes,
indique qu’il passera le mardi à Laval et rendra visite à l’archiviste.

*

37-18 avril 1919-Mayenne- feuille double écrite sur deux pages; Melle Bourgault entretient Ernest Laurain
d’un manuscrit qu’elle envisage de faire éditer. Ce sont des souvenirs de famille et elle compte lui demander
son concours expérimenté.

*

38-18 avril  1919-Le Lion d’Angers-feuille double écrite sur quatre pages;  Paul Roussier répond à «un
aimable  et  puissant  rappel  à  l’ordre»  concernant  la  publication  de  la  suite  de  son  étude  sur  la  rivière
Mayenne. Malheureusement il ne peut y donner. Le poste de bibliothécaire d’Angers don on l’avait assuré
qu’il lui serait attribué, a été donné à M.Saché. Il va accepter, en désespoir de cause, le poste d’archiviste
dans une société industrielle à Paris. Il va devoir déménager et ne pourra pas se consacrer à son étude.

*

39-22 avril  1919-Paris-feuille  grand format  à  en-tête  de  l’Armorial  général  de  France,  écrite  au  recto;
G.Leboeuf interroge Ernest Laurain pour savoir si il a existé en Mayenne, une commune du nom de Thez?

*

40-26 avril 1919-Groningen- feuillet simple à en-tête de l’Interntionaal Genealogisch Institut (Groningen-
Hollande), écrit recto-verso; Comte Henri de Saint-Obin adresse au Préfet de la Mayenne une demande de
renseignements concernant la famille Leudière (lettre transmise à l’archiviste). Le correspondant «désirerait 



7

connaître  où  cette  famille  demeurait  vers  1690;  d’après  les  détails  possédés,  Michel  Leudière,  marié  à
Madeleine Lambert, eut un fils à Mayenne; paroisse de Notre-Dame en 1744, et Jeanne Leudière (née vers
1670), sa tante, se maria vers 1692 à Charles Clerici, fils d‘Elie, soit à Mayenne soit dans une commune
située entre cette ville et la limite du département de l’Orne». Il lui serait reconnaissant de lui communiquer
la  date et  la  nature  (contrats  de  mariage,  de ventes,  testaments).  La famille Clerici  qui  passe pour être
d’origine italienne, pourrait bien avoir reçue des lettres de naturalité qui auraient chance d’être mentionnées
dans les registres d’enregistrement».

*

41-27 avril 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet simple, écrit recto-verso; F.Gaugain retourne à Ernest
Laurain des documents pris sur les Mémoires du Général Decaen. Il lui demande de s’informer auprès de la
Préfecture des raisons du retard du paiement de sa pension.

*

42-28 avril 1919-Angers- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages; L.de Farcy adresse à Ernest Laurent
des notes relatives à son frère: Paul de Farcy, né à Château-Gontier le 10 décembre 1840, de Alfred de Farcy
et de Louise de Cheffontaines. Il entre au Collège de Château-Gontier en 1850. Il est bachelier es-lettres en
1859 et commence son Droit à Paris. Son frère l’y rejoint en 1860 avec M.Edouard Frain de La Gauleyrie,
ami de collège qui habite Vitré. Ils restent à Paris tous les trois jusqu’en 1863. Le 8 décembre 1863 Paul de
Farcy épouse Melle de Rotz de La Madeleine dont il eut cinq enfants. Ils habitent Vaux-sur-Aure, près de
Bayeux, puis Bayeux même. Il revint en 1877 à Château-Gontier après la mort de sa femme. Puis il se fixa à
Angers où il est décédé le 29 octobre 1918. «Ce qu’il a écrit, copié, publié est incroyable. C’était un vrai
bénédictin».

*

43-27 avril 1919-Angers- feuille simple écrite recto-verso;  E.Queruau-Lamerie indique à Ernest Laurain
que M.Saché lui fera parvenir les documents destinés aux archives de la Mayenne. Il y joindra peut-être une
copie de deux autographes qu’il possède: 1° la lettre de la tourière de Saint-Cyr dont il lui a parlé
2° une lettre contenant une lettre de M.de La Marche, évêque de Léon, avec à la suite la réponse de Jean
Douglas, vicaire apostolique de Londres et une note de M.Chébière, curé de la Trinité à Laval, relative à un
Te-Deum chanté à Londres en 1800 à la suite d’un attentat manqué contre le roi.

*

44-1er mai 1919-Angers-feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages outre une page recto-verso, à
l’intérieur;  Mme Richet  donne des nouvelles de sa famille à ses amis Laurain. Elle a rencontré à Yvré-
l’Évêque, des officiers et ecclésiastiques américains et fait part de ses impressions en particulier sur la liberté
vestimentaire dont ils jouissent.

*

45-9 mai 1919-Martigné- feuillet double ligné, écrit sur une page; le Président de l’Hospice de Martigné
indique à Ernest Laurain que les papiers de M.Chiron sont chez Me Hémar, notaire à Laval.

*

46-11 mai 1919-Le Mans-feuillet double écrit sur trois pages; Robert Triger démobilisé après quatre ans et
sept mois de service continu à la gare, peut se remettre au travail. Il remet au point ses souvenirs de 1870-71,
comme préface à ceux de 1914-18.

«Or, dans ces souvenirs de la première guerre, il est un point sur lequel je voudrais bien faire un peu
de lumière: la conduite, si discutée, des mobilisés de la Mayenne aux combats de Beaumont, d’Alençon et de
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Gesvres, en janvier 1871. Je soupçonne une trop grande dureté des contemporains à leur égard, et je serais
bien aise, s’il y avait lieu d’atténuer certaines des appréciations officielles de l’époque. Je me permets donc
de venir vous demander si vos archives contiennent quelques rapports ou journaux de marche des bataillons
de Mobilisés de la Mayenne envoyés à Beaumont et Alençon au commencement de janvier 1871? Quant aux
relations imprimées je n’en connais aucune?».

*

47-11 mai 1919-Chantenay- feuillet double lignée, écrit sur deux  pages; E.Margalé écrit à Ernest Laurain,
son propriétaire, au sujet de l’impôt sur les portes et fenêtres dont il devait s’acquitter. Il semble qu’il ne l’ai
pas fait.

*

48-12 mai 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages; F.Gaugain est
souffrant mis espère la visite de la famille Laurain, le 25 mai.

*

49-14 mai 1919-Villiers-Charlemagne- feuillet double écrit sur deux pages; Melle des Nos demande à Ernest
Laurain de lui donner des informations sur l’historique et les propriétaires « d’un vieux petit manoir situé
dans la commune de Préaux, à 500 m.du bourg, nommé la Métairie de Favrie, et qui à mon avis, doit être de
la fin du XVe siècle».

*

50-15 mai 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuille double quadrillée écrite sur deux pages; F.Gaugain  vu
le médecin et attend la visite du 25 mai. Sa bonne, en post-scriptum, indique qu’il ne va pas bien du tout et
ne soit pas son état.

*

51-18 mai 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuille  double quadrillée,  écrite  sur deux pages;  F.Gaugain
demande à Ernest Laurain où en est la composition du troisième volume. Il se trouve mieux.

*

52-4 juin 1919-Laval-feuillet double ligné, écrit sur trois pages; Morel, caporal et vicaire, donne à Ernest
Laurain, des nouvelles de son ami F.Gaugain. Celui-ci va mieux et attend la visite de la famille le dimanche
15 juin. Il  lui demande d’apporter les derniers fascicules imprimés du troisième volume et une livre de
jambon fumé. 

*

53-9  juin  1919-  Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuille  double  quadrillée,  écrite  sur  trois  pages;  F.Gaugain
compte sur la visite de ses amis Laurain. Il offre au Séminaire, pour un élève pauvre, une soutane neuve,
jamais portée par son frère. Il est en train de se faire faire un cercueil car il n’a plus qu’à attendre la mort. Il
veut «une première classe toute simple sans rien y ajouter».

*

54-13 juin 1919-Bruxelles- feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages;  Marcel De La Chevalerie
annonce à Ernest Laurain que le Tribunal de Bruxelles lui a accordé la rectification de son nom. Il recherche
les opuscules de Paul Paris Jallobert.
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55-14 juin 1919-Le Mans- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages;  Paul Delaunay remercie à
Ernest Laurain d’accepter de publier son étude sur les médecins fléchois, dont il souhaiterait un tiré-à-part.

*

56-17 juin 1919-Beauvais- feuillet double écrit sur trois pages; Victor Leblond informe Ernest Laurain de la
reprise des activités de la Société académique. Rien n’a été publié depuis la fin de 1913 mais les séances
vont reprendre régulièrement à partir d’octobre. Lui-même a continué de travailler «malgré les incidents et
les alerter de ses quatre années» et il lui adresse deux brochures. Il termine l’impression du cartulaire de
l’Hôtel Dieu de Beauvais dont il ne lui reste plus qu’à établir la Table.

*

57-27  juin  1919-  Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuillet  simple  recto-verso;  F.Gaugain a  déposé  à  la  gare
d’Evron,  quatre  sacs  d’archives.  Il  va  séjourner  plusieurs  jours  à  Laval,  invité  par  le  Supérieur  à  la
distribution des prix de l’Immaculée.

*

58-29 juin 1919-Bruxelles- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages:  Marcel De La Chevalerie
demande à Ernest Laurain des copies authentiques d’actes concernant la famille Chevallerie. Il lui adresse un
arbre généalogique où il a mentionné les personnages et les pièces qui l’intéressent.

*

59-3 juillet 1919-Ernée- feuillet double, écrit sur trois pages; Dom Charles Lecoq (bénédictin) demande à
Ernest Laurain s’il peut avoir communication des dessins, donnés par M.de Martonne à la Commission. Ces
dessins sont ceux des pierres tombales de Huet-Courtin en l’église de St Pierre-sur-Erve et de Jean Courtin,
abbé de Fontaine-Daniel, décédé le 13 avril 1499.

*

60-4 juillet 1919-Bruxelles- feuillet double, bordé de noir, écrit sur trois pages: Marcel De La Chevalerie
demande à Ernest Laurain où il pourrait trouver l’ouvrage de l’abbé Pointeau, Certificats de catholicité en
1577. Il lui demande également dans quel dépôt d’archives, il pourra trouver les actes de confirmation de
noblesse (arrêt du Parlement de Bretagne du 27 août 1669: Anseau Chevallerie) et acte du 17 septembre 1668
René époux d’Anne Drouet, ainsi que les preuves de filiation entre Georges I René époux d’Anne Drouet et
Anseau.

*

61-5 juillet 1919-Versailles- carte à en-tête des archives départementales de Seine et Oise, écrite recto-verso;
André Lesort demande à Ernest Laurain de lui faire connaître, dans un délai de cinq à six jours, ce qu’il
pourrait savoir relativement à la descendance d’Antoine-Philippe de La Tremoille, prince de Talmont, fusillé
à Laval, le 27 janvier 1794, notamment sur son fils Henri-Louis-Marie, né en 1793, marié le 27 juillet 1828
avec Isabelle-Marie-Louise-Henriette, princesse Stuart?

Son  correspondant  revient  ensuite  sur  l’évolution  du  Statut  des  Archivistes,  qui  semble  devoir
aboutir favorablement.

*

62-7 juillet  1919- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages;  F.Gaugain
adresse à Ernest Laurain la lettre du rédacteur de l’Avenir de la Mayenne, sollicitant un exemplaire de son
ouvrage pour en faire un compte-rendu.
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Glissée à l’intérieur de la précédente, une feuille grand format à en-tête de l’Avenir de la Mayenne,
journal  républicain  départemental,  écrite  au  recto;  E.Lemayre s’adresse  à  l’abbé  Gaugain,  lauréat  de
l’Académie française, pour lui demander un exemplaire de son Histoire de la Révolution dans la Mayenne,
pour en faire un compte-rendu.

*

63-12 juillet 1919-Louverné- feuillet double écrit sur trois pages; Auguste Trouillard cherche des groseilles
pour Mme Laurain mais elles sont rares cette année. Il lit l’ouvrage de l’abbé Gaugain quand son travail lui
en laisse le loisir. La crise du papier l’oblige à utiliser une demi-feuille de papier récupérée sur la lettre
d’Ernest Laurain.

*

64-21 juillet 1919-Bruxelles- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages; Marcel De La Chevalerie
adresse à Ernest  Laurain du Crédit Général  Liégeois au sujet  de coupons qui sont payables. Au cas où
l’opération ne pourrait se faire en France, il veut bien servir d’intermédiaire en Belgique pour le paiement. Il
revient sur les questions généalogiques et nobiliaires qui l’occupent. Les copies d’actes demandées à son
correspondant doivent «établir bien la filiation et la situation nobiliaire de la famille» et dans la mesure
«écrire noble homme en toutes lettres lorsque les actes mentionnent n.h».

*

65-21 juillet 1919-Bruxelles- carte postale adressée de Belgique, écrite au verso; Marcel De La Chevalerie
demande  à  Ernest  Laurain  où  se  procurer  les  Chroniques  craonnaises de  Bodard  et  la  Généalogie  de
l’Esperonnière? Il a trouvé ces références dans les tableaux généalogiques de M.Frain.

*

66-25 juillet 1919-Angers-carte-lettre écrite au verso;  F. Uzureau remercie Ernest Laurain de son compte-
rendu et de son indulgente bonté. Il a passé un bon moment en lisant la notice sur l’abbé Angot et lui signale
qu’il est paru, en Vendée, une brochure sur le serment de Liberté-Egalité.

*

67-25 juillet 1919-Bruxelles-feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; Marcel De La Chevalerie
revient sur les actes copiés par Ernest Laurain. Il cherche toujours la pièce essentielle qui prouve que René
sieur de L’Epine époux de G.de La Maezonnais est fils de Georges époux de Jeanne Lemoyne, celui qui a été
anobli en 1545 ou 1547. Jusqu’à présent, ce point n’est pas nettement établi.

*

68-25 juillet 1919-Bagnoles- feuillet double écrit sur quatre pages; Daniel Oehlert, en cure à Bagnoles de
l’Orne, rapporte à Ernest Laurain des informations concernant la Mayenne que lui a confiées son voisin de
table, M.Caix de Saint-Amour (75 ans), connu de l’archiviste.

(..)  «des  archives  importantes,  concernant  la  famille  de  son  gendre,  qui  remonterait  au
commencement  du  XIVe  siècle,  pouvant  se  suivre  sans  interruption  depuis  l’origine  (1310)  jusqu’à  la
Révolution. Elles sont au château des Iles-Bardel par Pont d’Ouilly (Calvados). M.Caix de Saint-Amour va y
aller séjourner chez sa fille environ deux mois, et  pourra vous envoyer de là des notes sur une branche
rapportée, les de Brossard, qui au XVIIIe siècle étaient «seigneurs de Jublains», peut-être ai-je mal compris,
étant ce matin du côté de la mauvaise oreille. Bref il s’agit de Jublains, de terres de cette région, et d’une
famille qui y a joué un certain rôle (..) Je lui ai dit que vous prévoyez, dans un temps plus ou moins éloigné,
une réédition du Dictionnaire de l’abbé Angot, et que vous récoltiez des documents complémentaires ou
rectificatifs à cet ouvrage. Ne craignez pas d’être indiscret et demandez lui l’inventaire des pièces concernant
les Brossard de Jublains».
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69-25 juillet 1919-Angers-feuillet double écrit sur quatre pages; E.Queruau-Lamerie revient sur le devenir
des collections de M.de Farcy. Sa fille ne réussissant pas à les liquider (sauf une forte cession à M.Chappée),
elle serait décidée à faire une vente publique. Cela déciderait peut-être Ernest Laurain à venir à Angers.

L’état de santé du Président de la Commission est préoccupant. «Chez lui, il fait mettre des doubles
fenêtres . Cela du reste avait commencé avant la guerre, lors de son séjour dans plusieurs maisons de santé».

Il énumère un certain nombre de documents susceptibles de l’intéresser et lui annoncer l’envoi d’une
dizaine de pages relatives à la Chouannerie de 1815. Il lui restera la Chouannerie de 1832 qui constituera une
brochure spéciale. Il a apprécié l’article sur l’abbé Angot, notamment les curieuses lettres de Célestin Port,
homme éminent sans doute, un vrai bâton… noueux, dont les boutades, plus ou moins heureuses, lui avaient
enlevé bien des sympathies».

*

70-31 juillet 1919-Angers- feuillet double écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie informe Ernest Laurain
qu’il pourra trouver le portrait de Mérille dit Bonbougre puis Beauregard dans le compte-rendu du Procès de
Georges Pichegru-Moreau, VIIIe vol-in-8°,1804-Tome I .  Ce livre se trouve à la Bibliothèque d’Angers
fermée pour un mois.

*

71-2 août  1919-Marseille-  feuillet  double, écrit  sur trois pages;  Pierre Léon adresse un questionnaire à
Ernest Laurain pour un guide en préparation.

*

72-2 août 1919-Laval- feuille double lignée écrite sur deux pages, à en-tête de Guy Ramard; Guy Ramard
interroge Ernest Laurain interroge Ernest Laurain sur un point d’histoire locale.

«Je trouve dans  le Mercure de France n°477 du 1er mai 1918, p.189, l’extrait suivant que je vous
copie.

Réflexions onomastiques
Au temps de la féodalité,  certains noms,  par concession souveraine,  demeuraient  le privilège de

certaines  familles.  Ainsi,  dans  la  seigneurie  de Laval  et  dans les pays environnants,  il  n’était  permis  à
personne de se nommer Gui, parce que ce prénom, concédé par privilège par le Pape Pascal II à Gui IV,
baron de Laval, était réservé à la famille de ce petit souverain, en récompense des services rendus à la
chrétienté en Terre-Sainte, où il avait vaillamment combattu.

Quelle est la valeur de cet entrefilet?
La Beauluère dans sa plaquette sur «le château de Laval», ne signale pas Guy IV (qu’il fait mourir

vers 1142) soit  jamais allé en Terre Sainte.  L’abbé Foucault  (Les Seigneurs de Laval  p.55) rapporte au
contraire le trait cité dans le Mercure de France; il note l’œuvre de Guy IV à la Croisade, l’octroi du nom de
Guy par le Pape Pascal II, en 1101, mais n’indique pas que cet octroi comporta défense à quiconque de
prendre le même nom. L’abbé Angot parle du fait (Laval,p.577, vol.2 du Dictionnaire), d’après La Roque ,
mais sans lui trouver un fondement historique. Il semble le tenir pour légendaire, étant donné le manque de
référence précise  de La Roque.

En résumé : 1° que croire du prétendu privilège accordé par Pascal II à Guy IV?
        2° si ce privilège existe, comporte-t-il défense à quiconque de porter le nom de Guy?».

*

73-2 août  1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet  double  quadrillé,  écrit  sur deux pages;  Morel écrit  à
Ernest Laurain sous la dictée de l’abbé Gaugain, que celui-ci attend toute sa famille pour le dimanche 10
août. Il continue de travailler à la Table (de son Histoire de la Révolution en Mayenne).
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74-4 août 1919-Angers-carte-lettre, écrite au verso; Mme de Farcy-Montzey accuse réception d’un mandat
Une caisse et les papiers de M.l’abbé Gasnier vont lui être adressés.

*

75-8 août 1919-Gorron-feuillet simple écrit au recto-verso accompagnant un feuillet double écrit sur trois
pages;  G.Boullard adresse à Ernest Laurain un exemplaire du tirage à part de son travail sur Gorron, en
même temps que ses remerciements.

La copie jointe à cette lettre relate un événement survenu en 1688 et relaté dans le Registre de
M.Matthieu Le Boulenger sieur de la Loursonnais, avocat au Parlement et de la baronnie de Gorron (1714).
Il s’agit de la panique suscitée par la rumeur d’un débarquement anglais du côté de La Hogue. Faux bruit.

*

76-11 août 1919-Clermont-de-l’Oise- feuillet double de petit format à en -tête du Dr Parmentier, écrit sur
deux pages; R.Parmentier demande à Ernest Laurain de lui adresser le texte de sa communication du 18
février 1904.

*

77-12 août 1919-Bruxelles- feuille grand format, écrite recto-verso; Marcel De La Chevalerie qui possède
l’ouvrage de l’abbé Pointeau: «Certificats de l’état religieux de la noblesse du Bas-Maine 1577- Doyenné
d’Ernée, du Passais, de La Roche-Mabille, de Javron, de Mayenne, d’Evron, de Sablé et Sillé», constate qu’il
y manquent les 52 premières pages; était-ce dans celles-là que se trouvaient les mentions relatives aux de La
Chevalerie?». Il demande à Ernest Laurain de lui faire la copie du document concernant l’acquisition du
Manoir Ouvrouin par Georges de La Chevalerie.

*

78-18 août 1919-Clermont-de-L’Oise- feuillet double de petit format, écrit sur deux pages;  R.Parmentier
remercie Ernest Laurain de l’envoi de ses communications.

*

79-24 août 1919-Mayenne- carte-lettre écrite au verso; le Dr Morisset rappelle à Ernest Laurain les horaires
du train qui doit le mener à la halte de Milvain où ils se retrouveront pour une excursion en compagnie de
M.Friteau, expert à Pontmain, à Goué, Fougerolles, Savigny, Landivy, Mausson etc..

(le propriétaire de Goué est alors M.Taillandier)

*

80-28 août 1919-Bruxelles-feuille grand format, écrite recto-verso; Marcel De La Chevalerie n’a pas le
nom du notaire qui a passé l’acte du 26 juin 1653. Il  donne à Ernest Laurain les renseignements en sa
possession:
- partage du 26 novembre 1630, de la succession de Guillemette Ravenel, veuve de Gilles Chevallerie, sieur
des Vents, de la succession, d’Elie Chevallerie, sieur du Deffay, leur fils; de celle de Paul Chevallerie, sieur
des Loges, fils dudit Gilles qui aurait survécu à son père, partage présenté par Gervaise Mortellière, sieur du
Val, mari de Marguerite Chevallerie fille d’Elie Chevallerie et son héritière bénéficiaire, à ses sœurs cadettes
Françoise et Suzanne Chevallerie.
-acte du 25 juin 1653- transaction entre René de La Chevallerie, écuyer, sieur de La Touchardière, mari de
Suzanne  d’Andigné  dame  de  Cornesse  en  La  Brulatte,  demeurant  à  l’Eperonnière  en  Livré  et  René
Dhommeaux, sieur de La Prise et Jacques Piau, sieur de La Gaberie pour usage dans le bois de Froger en La
Brulatte».

*
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81-29 août 1919-Bruxelles- feuille grand format, écrite au recto; Marcel De La Chevallerie informe Ernest
Laurain  qu’il  vient  de  recevoir  copie  authentique  de  l’acte  d’anoblissement  de  Georges  Chevalerie
demeurant à Vitré, qui date de Juillet 1547.

Or, parmi les pièces transmises par Ernest Laurain, il trouve déjà la qualification «noble homme» en
1546 (nouveau style) 19 janvier, à propos d’une quittance donnée par Jean Hunaud sieur du Tail et Renée
Pynot sa femme à «noble homme» Georges Chevallerie seigneur de l’Epine, demeurant à Vitré. Om doit
s’agir de la même personne. N’y a-t-il pas d’inexactitude dans la date de 1546?».

*

82-29 août 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuille double quadrillée, écrite sur deux plages;  F.Gaugain
demande à Ernest Laurain de régler les frais d’impression du 3e volume et de faire dès maintenant un marché
ferme pour le 4e volume. Il est à bout de copie pour la Table des Matières.

*

83-1er  septembre  1919-Angers-feuillet  double  bordé  de  noir,  écrit  sur  quatre  pages;  Mme  de  Farcy-
Montzey, fille de Paul de Farcy, demande à Ernest Laurain si  parmi les documents qu’il  a reçus, ne se
trouveraient 4 ou 5chartes concernant l’église de Notre Dame d’Alençon. Le curé les avait prêtés à son père
pour en dessiner les sceaux et les réclamaient. L’archiviste voudra bien les lui retourner. La plus ancienne de
ces chartes serait de 1309.

*

84-4 septembre 1919-Bruxelles-feuille simple grand format, écrite au verso; Marcel De La Chevallerie
adresse à Ernest Laurain la copie de l’acte d’anoblissement de Georges Chevalerie; la date de 1547 doit être
exacte car le roi Henri II qui a octroyé cette faveur n’est monté sur le trône de France qu’en 1547.

*

85-14 septembre 1919-Vitré-feuillet simple à en-tête de S.Bougenot, avoué à Vitré;  S.Bougenot déplore
auprès d’Ernest Laurain le sort de la Bibliothèque, privé de son bibliothécaire toujours mobilisé et du Musée
aux soins de quelques amateurs dévoués et érudits. Il n’a pas reçu le 2e volume de l’abbé Gaugain.

*

86-17 septembre 1919-Angers- feuillet double, écrits sur quatre pages; E.Queruau-Lamerie expose à Ernest
Laurain le plan de son travail  sur la Chouannerie de 1832; il  lui dresse la liste de quelques documents
susceptibles d’intéresser les archives de la Mayenne. Il peut faire photographier le portrait de Mérille dit
Beauregard.

*

87-18 septembre 1919-Paris- feuille simple de grand format dactylographiée au recto, à en-tête du Ministère
de l’Instruction Publique et des Beaux Arts; Ernest Laurain est confirmé, à compter du 1 er octobre 1919 et
pour quatre ans, dans les fonctions de Conservateur des Antiquités et Objets d’Art de la Mayenne.

*

88-29 septembre 1919-Angers- un feuillet double et un feuillet simple, en tout six pages écrites; E.Queruau-
Lamerie adresse à Ernest Laurain une nouvelle liste de documents susceptibles de l’intéresser. M.Moreau est
maintenant employé aux archives, par Ernest Laurain, afin de classer les notes de l’abbé Angot( y compris
celles fournies par Le Coq). Il cherche des informations sur un nommé Bahnetn employé du Roi, condamné
et guillotiné à Laval en 1793.
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89-3 octobre 1919-Clermont-de-l’Oise- feuille double écrite sur une page;  (signature illisible) adresse à
Ernest Laurain un exemplaire de son travail sur le bailliage de Clermont. Il prépare une étude sur la Charte
de la Commune de Clermont.

*

90-7 octobre 1919-Château-Gontier- feuille double écrite sur trois pages;  René Gauchet remercie Ernest
Laurain pour les renseignements que celui-ci lui a fourni concernant une étude en cours (sur l’église St Jean
Baptiste de Château-Gontier).

*

91-7 octobre 1919-Bruxelles- deux feuilles grand format écrites sur trois pages; Marcel De La Chevalerie
remercie Ernest Laurain des documents qu’il lui a adressés dont il a besoin pour son dossier au conseil
héraldique. Il a adressé des demandes à Me Bougenot à Vitré mais celui-ci ne lui a pas répondu. Aussi
demande-t-il à Ernest Laurain si il aurait l’obligeance de se rendre à Vitré pour y effectuer les recherches
nécessaires.

*

92-7 octobre 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuille double quadrillée écrite sur quatre pages; F.Gaugain a
terminé la table du 3e volume. Celui-ci lui plaît encore plus que les premiers.

*

93-8 octobre 1919-Le Mans- feuille simple à en-tête du Cabinet du Dr Delaunay, écrite recto-verso;  Paul
Delaunay demande à Ernest Laurain s’il accepterait de publier dans un prochain bulletin, son étude sur le
corps médical manceau au XVIIIe s.? (étude de mœurs, de vie professionnelle et intime).

*

94-9 octobre 1919-Ernée-feuillet double écrit sur une page; C.Renault propose à Ernest Laurain un article à
insérer dans le Bulletin de Commission historique et archéologique de la Mayenne, intitulé  Les stations
préhistoriques du pays d’Ernée.

*

95-10 octobre 1919-Château-Gontier- carte aux bords arrondis, écrite recto-verso; René Gauchet indique à
Ernest Laurain sa prochaine venue à Laval et lui fait part de la disparition d’environ 60 pages, dans un
manuscrit de la Bibliothèque municipale, ainsi que d’un plan de Saint Jean au XVIIIe s.

*

96-10 octobre  1919-Angers-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  E.Queruau-Lamerie a  fait  faire  des
photographies des portraits qui intéressent Ernest Laurain et attend les clichés pour les lui adresser avec
quelques documents.

*

97-11 octobre 1919-Le Mans- feuille simple écrite recto-verso;  Paul Delaunay remercie Ernest  Laurain
d’accueillir  favorablement  sa  requête.  «Ici  aussi,  nos  sociétés  savantes  souffrent  de  la  vie  chère.  Notre
Société d’Agriculture, Sciences et Arts, qui a  tenu pendant toute la guerre, a devant elle plus de travaux
scientifiques que son Bulletin amaigri n’en pourra tenir, et qui en chassent l’histoire. La Société historique et
archéologique du Maine continue d’être atteinte de la maladie du sommeil et je ne sais quel Prince charmant
la réveillera».
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98-13 octobre 1919-Couptrain- feuillet double écrit sur une page; Heriveaux (?) ancien notaire, demande à
Ernest Laurain de lui adresser sa brochure,  Les Observations de M.Launay, curé de Ruillé le Gravelais et
serait heureux d’avoir Le Déporté de la Mayenne.

*

99-13 octobre 1919-Alençon- feuillet double écrit sur deux pages; le Vicomte du Motey vient de terminer
un travail intitulé «les origines de la Normandie et du duché d’Alençon» qui vont de 850 à 1082. Ce travail
intéresse la Mayenne puisqu’il raconte la formation de la frontière normande et des luttes dans le Passais
avec  Geoffroy  1er de  la  Mayenne.  Il  demande  à  Laurain  de  lui  communiquer  une  liste  de  personnes
susceptibles de souscrire à cet ouvrage.

*Henry-Jacques-François Renault du Motey (1858-1932)- Docteur en Droit, avocat et historien.

*Vicomte du Mottey, Origines de la Normandie et du duché d’Alençon-Histoire des quatre premiers ducs de
Normandie et des Talvas, Princes de Bellême (..), Paris, Ed.Picard, 1920.

*

100-15  octobre  1919-Angers-carte  de  couleur  grise,  écrite  recto-verso;  E.Queruau-Lamerie annonce  à
Ernest Laurain l’envoi de la photo, de bonne qualité, qu’il lui avait promise avec quelques pièces concernant
la Mayenne.

*

101-20 octobre 1919-Bruxelles-feuillet double écrit  sur trois pages;  Marcel De La Chevalerie remercie
Ernest Laurain de bien vouloir se rendre à Vitré où il recherche deux actes de 1659.

*

102-24 octobre 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée écrite sur trois pages; F.Gaugain
indique à Ernest Laurain que le paiement du troisième volume a été effectué par M.Hoinard. Il recommande
de ne pas oublier de signaler en tête du quatrième volume que l’ouvrage a été couronné par l’Académie.

*

103-27 octobre 1919-Château-Gontier-  feuillet double écrit  sur trois pages;  René Gauchet a  rédigé une
monographie sur l’église Saint Jean de Château-Gontier. Il cherche un imprimeur et demande à adhérer à la
Commission.

*

104-27 octobre 1919-Le Mans-feuille simple à en-tête du Cabinet du Dr Delaunay, écrite recto-verso; Paul
Delaunay adresse  son  travail  à  Ernest  Laurain  avec  un  mandat  de  200Frs  pour  participer  aux  frais
d’impression du Bulletin. Cette somme est prise sur sa prime de démobilisation qu’on vient de lui régler «Il
fut que les Muses bénéficient des folies du dieu Mars».

*

105-30 octobre  1919-Annecy-carte  au  cachet  des  Archives  de  Haute-Savoie,  écrite  recto-verso;  Gaston
Letonnelier annonce à Ernest Laurain qu’il vient d’être nommé archiviste de l’Isère (arrêté du 10 octobre
1919). Il demande à son confrère si il compte rester à Laval et si il emménage bientôt dans son «nouveau
palais».

*
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106-31 octobre 1919-Bruxelles-feuillet double écrit sur deux pages;  Marcel De La Chevalerie,  toujours
sans  nouvelle  de  Vitré,  recherche  dans  les  archives  d’un  notaire  le  contrat  de  vente  du  domaine  de
l’Eperonnière, passé le 29 décembre 1544 ou 1545.

*

107-31 octobre  1919-Caen-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  du  Calvados-écrit  au  recto;  Georges
Besnier adresse à Ernest Laurain les noms de la liste à appuyer lors de la prochaine élection professionnelle.

*

108-31 octobre 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée écrite sur deux pages; F.Gaugain
demande de l’ouvrage à Ernest Laurain et désire le voir pour parler ensemble.

*

109-5 novembre 1919-Dinan-feuillet double écrit sur deux pages outre deux pages de généalogie et trois
demi-feuillets  concernant  ces  généalogies;  René  du  Guerny adresse  à  Ernest  Laurain  des  fiches  sur
d’anciennes familles de Laval qui l’intéressent pour le cas où il trouverait des actes les concernant dans les
archives de familles ou des notaires déposées dans son fond.

* René Chassin du Guerny (1877-1948)- généalogiste et héraldiste breton.

*

110- 6 novembre 1919-Bruxelles-feuillet double écrits sur rois pages; Marcel De La Chevalerie, après trois
lettres sans réponse, en déduit que Me Bougenot ne voit pas d’inconvénient à ce qu’Ernest Laurain vienne
faire des recherches pour lui à Vitré. Il lui adresse la liste des documents dont il désire une copie légalisée.

*

111-7 novembre 1919-Le Mans- feuillet double bordée de noir,  écrits  sur quatre pages;  Paul Delaunay
remercie  Ernest  Laurain  et  s’en  rapporte  à  lui  quant  aux  corrections.  Il  lui  offre  un  tiré  à  part  de  ses
Chirurgiens fléchois et d’une étude bibliographique sur un botaniste manceau qui s’est fort occupé de la flore
sarthoise et mayennaise, Mgr Léveillé, membre de Mayenne-Sciences.

*Augustin-Abel-Hector Léveillé (1864-1918)- prêtre des Missions étrangères et botaniste éminent. Il fonda
la  revue  Le  monde  des  plantes et  dirigea  le  Bulletin  de  géographie  botanique,  organe  de  l’Académie
internationale de géographie botanique.

*

112-8 novembre 1919-Angers-feuillet double écrits ur quatre pages;  E.Queruau-Lmerie entretient Ernest
Laurain  de  divers  sujets,  en  particulier  l’état  de  santé  de  M.Moreau  qui  ne  cesse  de  se  détériorer,  de
M.Roussier qui n’a guère de suite dans les idées etc..

*

113-9 novembre 1919-Vitré-feuille simple à en-tête de l’étude Bougenot;  S.Bougenot se déclare enchanté
qu’Ernest Laurain s’occupe des recherches de M. de La Chevalerie.

*

114-10 novembre 1919- à en-tête du Comité archéologique de Senlis-feuille simple quadrillée, écrie recto-
verso; F.Gaugain attend la visite de son ami Laurain.
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115-10 novembre 1919-Senlis-feuille double imprimée sur trois pages à en-tête du Comité archéologique de
Senlis-ordre du jour de la séance du 13 novembre 1919 et compte rendu de la séance du 12 juin 1918.

*

116-11  novembre  1919-Château-Gontier-  carte  aux  angles  arrondis,  écrite  recto-verso;  René  Gauchet
remercie Ernest Laurain de ses notes qui ont enrichi son travail.

*

117-12 novembre 1919-Ernée- feuillet double écrit sur une page; C.Renault va soumettre son travail sur la
préhistoire locale à Ernest Laurain. Il se déclare heureux d’avoir «pu correspondre avec le savant archiviste
de la Mayenne, dont il a souvent entendu parler et depuis longtemps, et dans les meilleurs termes».

*

118-13 novembre 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double écrite sur deux pages; F.Gaugain s’alarme
de l’état de santé d’Ernest Laurain.

*

119-14 novembre 1919-Caen-feuille double à en-tête des Archives départementales du Calvados, écrite sur
une page;  Georges Besnier suggère à Ernest Laurain le nom de deux candidats à l’élection du 20 à la
Commission supérieure des Archives. Il est à la veille de quitter Caen pour Arras.

*

120-19 novembre 1919-Le Mans-feuille double  à en-tête  de la Bibliothèque municipale,  écrite sur  trois
pages, une grosse tâche d’encre noire masque la signature; P.H L’Hermitte revient sur le rapport de Doué-
la-Fontaine pour réclamer le règlement de leurs frais, et faire une réclamation en ce sens Il l’entretient aussi
d’un projet et d’évolution du statut des archivistes départementaux et donc de leur traitement.

*

121-26  novembre  1919-  Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages;  A.Gastineau
informe Ernest Laurain que l’abbé Gaugain a commencé la Table du 4e volume et il lui demande de faire un
article pour le lancement du 3e volume.

*

122-27  novembre  1919-Le  Mans-  trois  feuilles  simples  lignées,  numérotées  à  en-tête  de  l’American
Expeditionary Forces Knights of Columbus; Fortin, Directeur d’école honoraire, consulte Ernest Laurain sur
un point d’histoire du Vieil Averton en Courcité, et les références citées par l’abbé Angot dans l’article de
son Dictionnaire s’y rapportant.

*

123-29 novembre 1919-Beauvais- carte écrite recto-verso; Victor Leblond indique à Ernest Laurain que la
Société académique n’a rien publié depuis 1914. Il espère qu’au printemps paraîtra le Tome XXII-1914-
1919.«L’imprimerie ne va pas avec la crise du papier, des salaires et la journée de 8 heures!». Il achève
péniblement de faire imprimer la Table du cartulaire de l’Hôtel-Dieu.

*
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124-6 décembre 1919- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée, écrite sur trois pages; F.Gaugain
annonce  Ernest Laurain que l’Académie a donné un deuxième prix de 1000 Frs à leur travail. Il se sent
désœuvré  et  compte  sur  son  ami  pour  lui  donner  du  travail.  Il  s’inquiète  de  la  santé  de  son  ami  et
collaborateur.

*

125-14  décembre  1919-Beauvais-  feuille  double  au  nom  d’Amédée  Beaudry,  écrite  sur  quatre  pages;
Amédée Beaudry relate à Ernest Laurain ses péripéties de son déménagement et la renaissance difficile des
sociétés savantes de l’Oise après la guerre. Il a été nommé chanoine.

*

126-14 décembre 1919-Le Mans- feuillet double écrit sur trois pages;  Robert Triger qui se remet à ses
travaux personnels, a repris son Sillé pendant la Guerre de cent ans et demande à Ernest Laurain de pouvoir
consulter les travaux de l’abbé Angot sur cette maison de Sillé. Il lui demande également de lui indiquer ce
qui concerne la Maison de Sillé dans le Cartulaire de Savigny.

*

127-15 décembre 1919-Bruxelles-feuillet double écrit sur deux pages; Marcel De La Chevalerie s’inquiète
de l’état de santé d’Ernest Laurain et lui rappelle de se rendre, lorsqu’il sera rétabli, à Vitré pour y copier les
pièces qu’il attend.

*

128-26 décembre 1919-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée écrite sur trois pages; F.Gaugain
va se mettre à la Table du 4e volume. L’évêque lui a envoyé une carte de félicitation et «il  est devenu
chouan».

*

129-31 décembre 1919-Angers-feuillet double écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie adresse ses vœux à
Ernest Laurain et à sa famille.

*

130-sans date-  carte  de visite écrite  recto-verso (9cmx5cm);  Paul  Roussier qui  a  reçu les  épreuves du
chapitre à paraître dans le Bulletin, va les lui adresser corrigées. Il lui présente également ses vœux pour
1920.

*

Documents non datés

131- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet double ligné, écrit sur trois pages;  F.Gaugain a reçu une lettre de
Lassay lui annonçant l’envoi de l’acte d’envoi en possession (succession Angot). Il charge Ernest Laurain de
procéder au déménagement de la chambre de l’abbé Angot, en particulier la commode qui lui appartenait.
Depuis son voyage à Laval, sa santé s’est fortifiées et il peut à nouveau travailler sans se fatiguer.

*

132-Bruxelles- carte de visite bordée de noir (9,5 cmx5,5 cm); Marcel De La Chevalerie forme des vœux
pour la santé d’Ernest Laurain.
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133-Rennes- feuillet double ligné,écrit sur quatre pages; F.Duine répond à une question d’ Ernest Laurain et
accepte de consacrer sept à dix pages à Sain Melaine mais il ne pourra le faire avant trois ou quatre ans car il
a repris ses travaux sur La Mennais.

Il  cherche  des  informations  sur  un  chevalier  angevin  du  nom de Peloquin  ou  Pelochin  qui,  au
commencement du XIIIe siècle, aboilardisa (ou  abailarda) Guillaume, chanoine de Dol.

*

134-Beauvais-feuille simple écrite recto-verso; Amédée Beaudry cherche une maison.

*

135-Beauvais-  feuille  double  écrite  sur  quatre  pages;  Amédée  Beaudry entretient  Ernest  Laurain  des
propositions de fusion de la Société Académique de Senlis avec la Société archéologique de Clermont. Il est
tout à fait opposé à cette fusion: la seconde semblant plus active que la première.

*

136-Beauvais- feuille double écrite sur quatre pages; Amédée Beaudry donne de ses nouvelles et annonce
qu’il a enfin trouvé une maison après «cinq ans de vie de cheminot».

*

137- carte de remerciement bordée de noir (11 cmx9cm) des consorts Delchevalrie, Villers, Schneider.

*

        1920

1-sans date-feuille double quadrillée, écrite sur trois pages au crayon à papier ; modèle de lettre de vœux
adressée par la petite Suzanne Laurain à sa famille.

*

2-1er janvier 1920-Nancy-carte aux coins arrondis, écrite au recto; Mme et Melle S.Murier adressent leurs
vœux à M. et Mme Laurain.

*

3-2 janvier 1920-Bruxelles-feuille simple grand format, écrite recto-verso; Marcel de La Chevalerie revint
vers Ernest Laurain pour déplorer de n’avoir toujours pas reçu les pièces que Me Bougenot lui promet depuis
des mois.

*

4-4 janvier 1920-Paris-feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages; Marie Suard (?) offre ses vœux à
Mme Laurain et espère la voir lors d’un prochain séjour à Laval.

*

5-4 janvier 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille simple quadrillée, écrite recto-verso; F.Gaugain adresse
ses vœux à Ernest Laurain et se réjouit de la parution prochaine du 4e volume.
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6-8 janvier 1920-Rennes- feuillet double ligné écrit sur trois pages; Henri Bourde de La Rogerie offre aux
Archives de la Mayenne un recueil d’arrêts et règlements du Conseil et du Parlement de Bretagne de 1669 à
1704 qu’il a eu en triple exemplaires.

Il a fait des recherches concernant Saint Brice en Coglès qui appartint aux XIVe et XVe siècles au
même seigneur que Landivy et Mausson: les Landivy et les Scepeaux. Il y a trouvé «quelques pièces assez
curieuses relatives à une verrerie établie à Cogles en 1388 par le Seigneur de Saint Brice; elle était exploitée
par des Le Boiteux et des de Vaux ou Des Vaux. Molestés par les Anglais, les verriers se réfugièrent d’abord
à Belligné (?); ils abandonnèrent vers 1464. Mais en 1494-96, le Seigneur de Saint Brice et Mausson avait
encore des verreries sur ses terres, comme je ne puis en découvrir en ses domaines bretons, je suppose
qu’elles étaient dans ses terres du Maine: Mausson, Bouche d’Usure? Vous serez bien aimable de me dire si
ces noms Belligné,de Vaux, Le Boiteux vous disent quelque chose et si vous avez vu quelque mention de
verrerie existant au XVe siècle dans le Nord-Ouest de la Mayenne. Je n’ai rien trouvé dans le dictionnaire de
M.Angot (..). Je ne crois pas ces de Vaux fussent de la famille de Vaux de Lévaré qui étaient des personnages
plus importants que des gentilshommes verriers».

*

7-9 janvier 1920- Châlons-sur-Saône- feuille double quadrillée, écrite sur trois pages; H.Maurice offre ses
vœux à Mme Laurain ainsi qu’à son mari et ses filles. (Sans doute une ancienne domestique).

*

8-10 janvier 1920-Clairoix (Oise)- feuillet double ligné, écrit  sur quatre pages;  Célina (parente d’Ernest
Laurain) lui adresse ses vœux tout en lui donnant des nouvelles de leur famille de l’Oise.

*

9-15 janvier  1920-Clermont-  demie-feuille  simple,  de  format  horizontal,  à  en-tête  de Me E.Delahoutre,
notaire, écrite au recto;  P.Dufreux donne des indications pour le règlement d’une succession qui touche
Marceline, sœur d’Ernest Laurain.

*

10-18 janvier 1920-Le Mans-feuillet double, écrits sur quatre pages; Edouard de Lorière indique à Ernest
Laurain qu’il va reprendre ses études historiques, en particulier celle qui concerne le château de l’Isle près
Brulon. Cette vieille forteresse a été possédée jusqu’au milieu du XVe siècle au moins, par les Mathefelon. Il
lui demande s’il peut lui donner des indications sur ceux-ci, depuis 1350 jusqu’à 1500. Ensuite la terre passa
aux Douillon du Lude.

* Edouard Lemonnier de Lorière (1857-1934)- Historien, ancien élève de Saint Cyr, capitaine de cavalerie,
démissionna  en  1889.  Il  fut  maire  d’Asnières-sur-Vègre  pendant  30  ans,  Vice-Président  de  la  Société
historique et archéologique du Maine en 1929.

*

11-18 janvier 1920-Laval-feuille lignée grand format écrite au recto; J.Renier (chirurgien-dentiste) s’adresse
à Ernest Laurain pour connaître les armoiries de la famille de Quelaines. Il prépare une étude sur Quelaines
depuis dix ans.

*

12-23 janvier 1920-Doué (Maine et Loire)-feuillet double à en-tête de la ville de Doué, écrite sur deux pages;
Lesourd adresse à Ernest Laurain le détail des honoraires qui lui sont dus au titre de l’expertise intervenue
dans le procès qui a opposé la ville à l’hospice.
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13-23 janvier 1920-Le Mans-feuillet double écrit sur quatre pages;  Edouard de Lorière adresse à Ernest
Laurain le travail sur les Mathefelon réalisé en 1913. Il n’a pu y travailler durant la guerre car il hébergeait
chez lui une ambulance où se sont succédé 385 blessés. Puis en 1919, il a eu les Américains,«gens fort
encombrants».

*

14-27 janvier 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée,écrite sur trois pages; F.Gaugain est
souffrant et se distrait en s’occupant de la Table du quatrième volume.

*

15-29 janvier 1920-Doué- feuillet double à en-tête de la Mairie de Doué, écrit sur deux pages;  Lesourd
adresse à Ernest Laurain un rectificatif concernant la calcul de ses honoraires d’expert.

*

16-31  janvier  1920-Alençon-feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  de  l’Orne,  écrit  recto-verso;  René
Jouanne qui entend donner quelques conférences de paléographie à destination des érudits locaux, demande
à Ernest Laurain le prêt d’un ouvrage qui lui serait utile, dont il donne le titre et également ce qu’il a écrit sur
le faux du chartrier de Goué.

*

17-2 février  1920-Le Mans-  feuille double à en-tête des Archives de la Sarthe,  écrite sur quatre  pages;
Julien-Henri  L’Hermitte demande  à  Ernest  Laurain  si  il  est  dans  son  nouveau  dépôt.  Ici  il  reprend
possession des salles occupées et démeublées par les Américains. La ville voudrait installer la Bibliothèque
et le Musée de la partie Ouest de l’abbaye, ce qui serait très commode pour lui qui cumule les charges. Il
propose à Ernest Laurain d’organiser des concerts de musique de chambre au profit d’une œuvre de guerre et
des conférences. Il l’a fait au Mans avec succès.

*

18-3 février 1920-Château-Gontier-  feuillet double écrit  sur trois pages;  René Gauchet signale à Ernest
Laurain que l’on a repeint de couleurs criardes un crucifix du XIV e siècle, dans l’église de Bazouges (Christ
classé le 10 décembre 1910). L’archiviste lui a prêté le cartulaire d’Azé, ce qui lui a permis de travailler à
une histoire de l’Hôpitall du XIe s. à 1507, mais il lui manque des informations sur la période 1489-1507.

*

19-7 février 1920-Brest-feuille double lignée écrite sur quatre pages; Catherine Direr écrit à Mme Laurain
pour demander des nouvelles de personnes côtoyées à Laval tout en donnant des siennes. (Il s’agit sans doute
d’une ancienne domestique).

*

20-8 février 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée écrite sur deux pages; F.Gaugain n’a
pas perçu sa pension et se trouve sans le sou.

*

21-8 février 1920-Paris-feuillet double écrit sur deux pages;  Jeanne Chalot écrit à Mme Laurain pour lui
donner de ses nouvelles.
(au dos, sur la quatrième page) un modèle de la main d’Ernest Laurain, pour que sa femme réponde à une
lettre. Ses filles ont eu la coqueluche.
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22-9 février 1920-Le Mans- feuillet double écrit sur quatre pages;  Robert Triger recherche un cliché de
format 30x40 de la façade restaurée de la grande salle, côté Mayenne, du château de Laval. Il a appris avec
plaisir la nomination d’Ernest Laurain en qualité de Président de la Commission.

*

23-11 février 1920-Bruxelles- feuille grand format à en-tête de la Société des Bollandistes, dactylographiée
au  recto;  Robert  Lechat  revient  sur  l’échange de  publications  intervenu autrefois  entre  la  Société  des
Bollandistes et la Commission. Il confirme à Ernest Laurain la pérennité de cet échange.

*Société des Bollandistes, fondée au XVIIe siècle par Jean Bolland pour l’étude de la vie et du culte des
saints. D’abord établie à Anvers, elle est installée à Bruxelles depuis le XIXe siècle où elle continue ses
travaux.

*

24- 13 février 1920-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet adresse à Ernest
Laurain ses premiers résultats des recherches qu’il a entreprises sur les conseils de l’archiviste, à l’hôpital de
Château-Gontier. Si son étude peut intéresser le Bulletin, il poursuivra en étudiant les Cordelières (1508 à
1613), les Frères des Pauvres (1613 à 1673) et les Hospitalières jusqu’à la Révolution.

*

25-15 février  1920-Bruxelles-feuillet  double  écrit  sur  deux pages;  Marcel  De  La  Chevalerie remercie
Ernest Laurain de l’envoi des documents tant attendus.

*

26-16 février 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet double écrit sur trois pages; F.Gaugain a reçu son
mandat et expédie à son ami Ernest Laurain un colis de livres.

*

27-17 février 1920-Senlis-feuille double au cachet du Comité archéologique de Senlis, écrite sur deux pages;
A.Cavillon (secrétaire) informe Ernest Laurain que la vie de Saint Frambourg est toujours à l’état de projet
et qu’il e tient qu’à lui de la mettre en œuvre. Il s’informe également sur l’éventuelle parution de son Histoire
du Plessis-Belleville.

*

28-18 février 1920-Le Mans- carte-lettre écrite au verso; Paul Delaunay adresse à Ernest Laurain un cliché
du portrait du Dr Vétillard du Ribert qui pourrait servir de frontispice à son travail sur les médecins du Mans
au XVIIe siècle.

*

29-20 février 1920-Senlis- deux feuilles de cahiers, pliées en deux, écrites sur huit pages; signature illisible,
lettre adressée à Suzanne Laurain où le rédacteur donne de ses nouvelles et de la parentelle de l’Oise.

*

30-21 février 1920-Clermont de l’Oise- feuillet double à en-tête du Dr.R.Parmentier, écrit sur deux pages;
R.Parmentier adresse la copie d’un acte. Il a fait des recherches pour Ernest Laurain.

*
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31-24 février 1920-Paris-feuille grand format à en-tête de l’Union Nationale pour la Finance et l’Industrie,
écrite recto-verso; Ch. Bernier écrit à Ernest Laurain au sujet de titres acquis par celui-ci.

*

32-28 février 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages; F.Gaugain
est  toujours  souffrant  et  s’inquiète  pour  le  quatrième  volume.  Si  son  état  s’aggravait,  il  ferait  aussitôt
prévenir Ernest Laurain.

*

33-1er mars 1920-Alençon- feuillet simple à en-tête des Archives de l’Orne, écrite au recto; René Jouanne
remercie Ernest Laurain de lui avoir adressé deux brochures relatives aux faux du chartrier de Goué. Il s’est
servi de sa démonstration pour illustrer ses propres cours de paléographie. 

*

34-3 mars 1920-Paris-deux feuillets simples écrits recto-verso;  Charles de Courtilloles d’Angleville fait
part à Ernest Laurain de ses propres souvenirs relatifs à l’abbé Angot.

«Quand j’habitais la cour d’Assé, le voisinage de Sainte Gemmes m’a valu des rapports fréquents
avec l’abbé Angot. Souvent le dimanche il dirigeait sa promenade hygiénique vers Assé où il arrivait pour
assister aux vêpres et après nous partions ensemble pour Sainte Gemmes, de préférence par de petits chemins
en parlant de ses travaux en cours, de ceux qu’il projetait et de tant d’autres qu’il avait terminés. La distance
paraissait su courte que je le reconduisais jusque chez lui, heureux toujours d’y retrouver ses deux fidèles
compagnons, les abbés Gaugain: l’un se promenait au jardin ou attendait le souper, l’autre toujours à sa table
de travail continuait avec une inlassable persévérance le dépouillement des innombrables documents entassés
devant lui. Après une courte visite, nous prenions rendez-vous pour une prochaine excursion un peu plus
lointaine: recherche de vestiges gallo-romains à Sainte-Suzanne, Voutré, Vimarcé, Saint Pierre sur Orthe,
visite  à  quelques  monuments  mégalithiques  sur  Hambers,  Izé,  chasse  aux  inscriptions,  aux  armoiries,
estampes de pierres gravées, de taques et de sculptures.  Dans ces inoubliables excursions, les questions
d’histoire  et  d’archéologie  alimentaient  largement  notre  conversation,  mais  bien souvent  aussi  le  savant
s’effaçait pour ne plus laisser que le compagnon de route, le narrateur de charmantes anecdotes empreintes
parfois d’une note poétique discrète, l’ami et le conseiller discret et affectueux. Pendant qu’il travaillait à son
Armorial,  il  m’envoya dans quelques parties plus éloignées du département pour faire ou compléter des
recherches de documents et quelle joie c’était quand je lui apportais une abondante moisson d’estampages ou
de dessins. Un jour je lui présentai l’estampage d’un petit écusson qui orne le fronton d’une lucarne du
château de Sougé-le-Courtin:  pour  le  prendre il  m’avait  fallu  exécuter  une manœuvre périlleuse;  je  fus
grondé, mais deux jours après le bon abbé Angot arrivait chez moi pour me dire sa joie de pouvoir, à l’aide
de ce document, rectifier une erreur d’Oscar de Poli, l’historien des Courtin. Je le retins à déjeuner, et avant
de la laisser repartir, mes enfants voulurent l’arrêter devant leur Kodak; il s’enfuit aussitôt sans vouloir rien
entendre et avec une précipitation vraiment comique. Depuis ce jour là, il fut aisé de remarquer que la crainte
d’être surpris par un objectif le tenait en méfiance quand mes enfants étaient près de lui. (..) Il est assurément
regrettable de n’avoir aucun bon portrait de notre historien mayennais (..)».

*

35-4 mars 1920-Tréveday- feuillet double écrits sur quatre pages; Paul Aveneau de La Grancière, sur les
conseils  de  Jules-Marie  Richard,  demande à  Ernest  Laurain  d’effectuer  des  recherches  pour  lui  sur  les
Aveneau et les familles alliées.

«Mes recherches sur les Aveneau et les familles alliées remontent à fort longtemps. Elles datent de
l’époque lointaine où, jeune étudiant en 1882, j’accompagnais l’abbé Angot pendant les vacances, dans ses
excursions archéologiques dans la région de Cheméré-Sainte Suzanne et que je l’aidais à dépouiller les vieux
registres paroissiaux. Mais, quelques années plus tard, en 1887, mon mariage, mon installation en Bretagne,
puis enfin mes travaux archéologiques me firent abandonner ces recherches déjà en bonne voie. Combien de 



24

fois l’abbé Angot m’a-t-il demandé de renseignements sur les miens pour compléter ceux qu’il destinait à
son Dictionnaire!».

*

36-8 mars 1920-Rennes- feuillet double ligné, écrit sur trois pages; Henri Bourde de La Rogerie adresse à
Ernest Laurain un Recueil des Arrêts du Parlement. Il possède des comptes concernant deux seigneuries
bretonnes de Saint Brice en Coglès et il y a trouvé des mentions assez curieuses d’une verrerie établie en
Coglais au XVe siècle.  Les  verriers furent  dispersé  par  les guerres  anglaises;  cependant  il  voit  dans un
compte du milieu du XVe siècle un cadeau fait par un d’Epernon à l’enfant d’un verrier. Il demande donc à
son collègue si il a trouvé trace d’une verrerie dans le Bas-Maine au XVe siècle?

«Je ne connais pas l’avoué qui vous a écrit au sujet du château de Mayenne. Un architecte m’avait
parlé de cette affaire qui paraît intéressante. Il s’agit d’empêcher des riverains de construire un bâtiment qui
masquerait la belle vue que l’on a du terre-plein de l’ancien château».

*

37-9 mars 1920-Couléon- feuillet double écrit sur quatre pages;  Menjot d’Elbenne félicite Ernest Laurain
du bel  hommage  qu’il  a  rendu à  la  mémoire  de  l’abbé  Angot.  Il  regrette  de  n’avoir  pu  assister  à  son
enterrement. Il n’a appris sa mort que huit jours après sa date! Il  l’informe que le bureau de la Société
historique du Maine a été réélu, M.Chappée en étant le Président.  En projet, la fusion avec les sociétés
sarthoises qui poursuivent le même but.

*

38-11 mars 1920-Tréveday- carte (8 x12 cm) écrite recto-verso;  Paul Aveneau de La Grancière régularise
sa cotisation 1919 et 1920 et donne à Ernest Laurain des précisions sur les recherches qu’il lui a demandées.

*

39-14 mars 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double quadrillée, écrite sur trois pages; F.Gaugain est
sans  nouvelle de l’évêché.  Il  demande à  Ernest  Laurain de ne pas  oublier  de préciser,  quand il  fera  sa
biographie, qu’il n’est point chanoine.

*

40-14 mars 1920-Paris- feuillet de couleur grise écrit sur quatre pages;  Jeanne Chalot écrit à Madeleine
Laurain pour lui faire part de ses activités: elle organise des modèles de broderies pour une galerie d’art qui
s’occupe d’art décoratif et d’exportation. «Comment Melle Laurain a-t-elle trouvé sa maison et ses affaires?
Je crains fort pour elle que la présence des soldats français ait été plus néfaste que l’occupation allemande.
C’est ce qu’on entend dire de tous côtés».

*

41-18 mars 1920-Paris- feuille double à en-tête de la Société d’Histoire du Protestantisme français, écrite sur
trois pages; Nathanaël Weiss fait des recherches sur une vieille famille de l’Oise, les d’Aurigny qui se lisent
d’Avrigny. Il s’adresse à Ernest Laurain sur la recommandation de M.Tremblot, attaché à la Bibliothèque de
l’Institut. 

*  Société  d’Histoire  du  Protestantisme:  société  savante  fondée  à  Paris  en  1852,  pour  rechercher,
recueillir,étudier et publier des documents sur le protestantisme français.

*  Nathanaël  Weiss  (1845-1928):  pasteur  et  historien.  Bibliothécaire  de  la  Société  d’Histoire  du
Protestantisme.
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42-19 mars 1920-Cholet-deux feuilles doubles grises, écrites sur cinq pages; de La Rochefordière a effectué
des recherches à Saint Berthevin-la-Tannière et Lévaré pour y trouver les auteurs d’Anthoine de Mascarel, 
écuyer, seigneur de La Corbière et demande à Ernest Laurain de lui préciser le nom du curé de Lévaré en
1668-69. Il lui demande également de lui adresser un exemplaire de la généalogie de la famille du Bois  de
Courceriers dont il descend.

*

43-20 mars  1920-  Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille  double  quadrillée  écrite  sur  deux pages;  F.Gaugain
demande de l’ouvrage à Ernest Laurain et que l’évêché lui donne l’argent de l’Abbé Angot nécessaire pour
terminer ses œuvres.

*

44-23 mars 1920-feuillet double écrit sur trois pages;  Marceline Laurain  s’adresse à Madeleine Laurain
pour lui donner de ses nouvelles.

*

45-23 mars 1920-Couléon- feuillet double écrit sur quatre pages; Menjot d’Elbenne met de l’ordre dans ses
papiers et lui enverra peut-être un article sur un Vassé (Grognet) qui fut gouverneur de Pignerol pendant les
guerres d’Italie. Il ne croit pas au projet d’union de la Société historique du Maine, avec celles des Archives,
celle d’Agriculture et les Annales fléchoises, sous l’égide de M.Cilier, archiviste-paléographe.

*

46-23 mars  1920-Rochefort-sur-Mer-  feuille  double,  écrite  sur  quatre  pages  ;  Paul  Roussier annonce à
Ernest Laurain qu’il a été nommé archiviste du 4e arrondissement maritime et installé au début du mois de
mars. Il lui adresse un nouveau chapitre de son étude.

* 

47-27 mars 1920-Paris-feuille simple grand format à en-tête de l’Institut national héraldique, écrite recto-
verso;  Vicomte Olivier de Pompery s’adresse à Ernest Laurain pour obtenir des renseignements sur les
Testard sieur de Maisoneuve 1695. Georges Testard-Maisoneuve marié à Lévaré le 17 mai 1695 habitait la
Ramondière.

*

48-28 mars 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet double quadrillé,  écrit sur deux ages;  F.Gaugain va
mieux tout en souffrant toujours du cœur. Il va se remettre au travail pour trouver le temps moins long.

*

49-29 mars 1920-Bellevue (Seine et Oise)- feuillet double écrit sur trois pages; Jean Destrez s’adresse à
Ernest  Laurain  pour  obtenir  les  fascicules  du  Bulletin  contenant  les  articles  de  M.L.de  Farcy  sur  les
Dominicains ou Jacobins à Laval et de lui signaler tout travail pouvant intéresser l’histoire des Dominicains
à Laval.

*

50-29 mars 1920-Angers-feuillet double écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie a appris avec tristesse la
mort d’Émile Moreau. Il sait que M.Roussier attend sa nomination d’archiviste de la Marine à Rochefort-sur-
Mer.
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51-30 mars  1920-Château-Gontier-  feuille double écrite sur trois pages;  René Gauchet remercie  Ernest
Laurain des remarques apportées sur son travail qu’il va corriger en conséquence.

*

52-31 mars 1920-Paimpont- feuillet double quadrillée écrit sur quatre pages; Paul Vallée s’adresse à Ernest
Laurain pour  identifier  une localité  s’appelant  autrefois  Cordanium. Il  travaille  sur  le  cardinal  Fillastre,
archidiacre de Laval qui était désigné sous le nom de Guillaume de Cordiano.

*Guillaume Fillastre (1348-1428)-cardinal français né à La Suze (Sarthe), archidiacre de Laval, doyen de
l’église de Rouen, archevêque d’Aix-en-Provence. Sa famille possédait des biens en Mayenne. Son frère,
Étienne était juge du Maine, pour le roi de Sicile.

*

53-31 mars 1920-Angers-deux feuilles doubles écrites sur huit pages ; Mme Richet donne à Ernest Laurain,
les états de service de son mari, mort en héros, pour les faire figurer parmi ceux des anciens élèves de Saint
Lucien,  morts  au  Champ d’Honneur.  Ses  enfants  vont  bien  et  l’aîné  a  préparé  le  concours  d’entrée  à
Centrale.

*

54-2 avril 1920-feuille double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrite sur quatre pages ;  Marceline
Laurain écrit  à  son frère  et  l’entretient  de  la  récolte des  pommes et  du cidre  en tonneaux,  donne des
nouvelles de connaissances communes. Il semble qu’elle soit retournée vivre dans l’Oise.

*

55-2  avril  1920-Fontaine-Daniel-feuillet  double  à  en-tête  du  Sénat,  écrit  au  recto  de  la  première  page;
Gustave Denis réclame à Ernest Laurain le procès-verbal de la cession de décembre du Conseil Général.

*

56-2  avril  1920-Paris-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  A.de  Beauchesne réponde  à  une  question
d’Ernest Laurain concernant un peintre. Il a, par ailleurs, très peu de chose au point de vue des protestants à
Lassay.

*

57-2 avril 1920-Clermont-de-l’Oise- feuillet à en-tête du Dr R.Parmentier, écrits au recto de la première
page; R.Parmentier demande à Ernest Laurain de lui adresser ses petites notes sur les Trinitaires.

*

58-6 avril 1920-Paimpont- feuillet double écrit sur trois pages (notes d’Ernest Laurain, au crayon, au dos de
la  quatrième page);  Paul  Vallée remercie  Ernest  Laurain  des  renseignements  communiqués  au  sujet  de
Condanium. Il s’agit d’une des localités de la Mayenne portant le nom de Cordouan. Etienne Fillastre était
sénéchal de Mayenne. « Pour le moment, mes études sur le cardinal Fillastre m’entraînent un peu dans autre
vie. La vie de ce prélat exige en effet des recherches de nature très diverses et si complexes que je ne suis pas
encore sûr d’aboutir».

*

59-6 avril 1920-Angers-feuille double écrite sur quatre ages plus une feuille écrite recto-verso et datée du 27
avril; E.Queruau-Lamerie revient sur le récent décès d’Émile Moreau. Il va adresser à Ernest Laurain une 
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série de notes sur les personnages qu’il croit avoir été oubliés dans le Dictionnaire de l’abbé Angot ou pour
compléter ce qu’il en dit. D’autres concerneront des personnes décédées depuis la publication.

Il a retrouvé des papiers pouvant intéresser l’archiviste: des fiches contenant une bibliographie de la
Mayenne pendant la Révolution, d’autres contenant une bibliographie de la Mayenne etc..

*

60-7 avril 1920-Turin- carte postale dactylographiée de la Société Piémontaise d’Archéologie et des Beaux
Arts,  écrite  au  verso;  (signature  illisible) propose  à  la  Commission  Historique  et  archéologique  de  la
Mayenne, l’échange de leurs bulletins respectifs à compter de 1919.

*

61-8 avril 1920-Château-Gontier-feuille double écrite sur trois pages; René Gauchet retourne son manuscrit
après correction à Ernest  Laurain et  lui  donne quelques explications sur celles-ci.  Il  va  lui  retourner le
cartulaire d’Azé et du Géneteil.

*

62-9 avril  1920-Braisnes (Oise)-  feuillet  double  écrit  sur  deux pages;  Mme Legrand  annonce à  Ernest
Laurain le décès de son mari. Elle lui offre à la suite du défunt, d’acheter des terrains noyés par l’armée
française pour empêcher les Allemands de passer. Ces terrains jouxtent le sien et elle se propose de les
assécher.

*

63-12 avril 1920-Créteil-feuillet double écrit sur quatre pages; Marcelle écrit à Madeleine Laurain pour lui
donner des nouvelles de sa famille et savoir si elle a reçu une boîte de dragées du baptême de sa petite
Madeleine.

*

64-14 avril 1920-Tréveday en Guérande- feuille double écrite sur quatre pages; Aveneau de La Grancière
remercie Ernest Laurain de l’envoi des fascicules manquant à sa collection. Il le félicite sur la qualité de son
travail biographique concernant l’abbé Angot. «Le passage concernant M.de Martonne m’a beaucoup amusé.
J’ai revu le personnage que j’avais eu l’occasion de rencontrer, il y a plus de trente ans, à Thévales, chez
Mme de La Rochelambert. Il m’avait fait l’impression d’un excellent homme, cela va sans dire, mais d’un
Monsieur quelque peu prétentieux, et dédaigneux de tout ce qui n’était pas noble, ceci à propos de vieux
papiers.  Décidément vous avez su silhouetter le Monsieur!  L’affaire de Goué! La Croisade mayennaise!
Habituellement  fermé  et  peu  démonstratif,  l’abbé  Angot,  dans  toutes  ses  lettres  écrites  à  ce  moment,
s’indigne de la façon dont on répond à ses articles, toujours courtois. Toute cette période orageuse de la vie
de notre historien, vous l’avez résumée avec un tact parfait et que reconnaîtrait aujourd’hui le malheureux
Alain de Goué!». Il demande également à Ernest Laurain ce que sont devenus les silex taillés de Sainte-
Gemmes recueillis par M.Angot? «D’après ses lettres, ses descriptions, ils me paraissent  très intéressants. Ils
doivent appartenir  au début de la période néolithique, à l’époque dite  campignienne ou plutôt l’industrie
campignienne, peu étudiées encore dans l’ouest. Le bon abbé devait me faire un petit envoi des principaux
silex pour que j’examine ces instruments, puis la mort est hélas venue. Il m’avait envoyé un moulage de la
hache-marteau trouvée aussi à Sainte-Gemmes».

*

65-17 avril  1920-Bourges- feuille double  à  en-tête des  archives du Cher,  écrite sur deux pages;  Alfred
.Gandilhon  s’adresse à son confrère Ernest Laurain, pour lui demander si le Cartulaire de La Roë, cart.
Planté, ne renferme pas un acte de fondation de l’abbaye souscrit par Audebert, archevêque de Bourges. 
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Si c’est le cas, il voudra bien lui donner une analyse très brève de l’acte avec sa date et la page de l’édition
Planté, même chose, des actes antérieurs à 1200 souscrits par les archevêques de Bourges y figurant aussi.

* Alfred Gandilhon (1877-1946) ; archiviste-paléographe en 1901; archiviste du Tarn et Garonne de 1901 à
1904 puis archiviste du Cher de 1904 à 1938. Il a réalisé le Catalogue des actes des archevêques de Bourges
antérieurs à 1200.
* Planté (J),  Cartulaire de l’abbaye royale des chanoines de Saint Augustin de Notre Dame de La Roë,
Mamers, 1888, in-8°.

*

66-21 avril 1920-Saintes-Gemmes-le Robert- feuille simple quadrillée, écrite recto-verso:  Marie informe
Ernest Laurain de la dégradation de l’état de santé de l’abbé Gaugain, alité et mal en point aux dires de son
médecin.

*

67-2 avril 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet simple quadrillé, écrit recto-verso; E.Le Beuzit informe
Ernest Laurain de la part de l’abbé Gaugain, que celui-ci tient à sa disposition 2000 Frs pour achever de
payer l’imprimeur. Il va mieux mais ne peut se nourrir.

*

68-29 avril 1920-Tréveday en Guérande- feuillet double, écrit sur quatre pages; Aveneau de La Grancière
signale à Ernest Laurain que l’état civil et religieux de Beaulieu (sur Oudon) ne remonte qu’à 1792 et il lui
demande ce que sont  devenus les vieux actes.  Sont-ils  aux archives  ?  Il  lui  demande également de lui
signaler les découvertes préhistoriques dans la Mayenne dont il a connaissance.

*

69-1er mai 1920-deux feuilles de cahier lignées, écrites recto-verso ; Marceline Laurain écrit à sa belle-
sœur Madeleine. Elle est installée chez une amie car elle a trouvé sa maison dans un triste état, à son retour à
Fay. Elle aide à s’occuper et habiller les nombreux enfants de la maison où elle vit.

*

70-6 mai 1920-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur trois pages ; René Gauchet est à la recherche de
documents concernant les Franciscaines de Saint Julien.

*

71-11 mai 1920- Montécler- carte-lettre bordée de noir, écrite au verso ;  le Marquis de Montécler écrit à
Ernest Laurain pour convenir d’un rendez-vous avec lui.

*

72-13 mai 1920-Tréveday- feuille double, écrite sur quatre pages ;  Aveneau de La Grancière remercie
Ernest Laurain des nombreux renseignements qu’il lui a adressés sur ses ascendants. Il a ainsi découvert un
fait qui semblait ignoré de sa famille : l’assassinat, le 16 juillet 1657, de son 7 e ascendant, Antoine Aveneau,
Vicomte de La Grancière époux de Jeanne Leduc de La Graisnière, par Charles du Caudraz, Vicomte de
Hangottière et ses complices. Il ne connaît pas les raisons de ce crime.

*



29

72-18 mai 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet double écrit sur trois pages ; F.Gaugain ne peut guère se
déplacer, est au régime, mais se réjoui de la prochaine parution du 4 e et dernier volume de son Histoire de la
Révolution.

*

74-19 mai 1920-Paris-feuille  grand format écrite  au recto-verso,  à  en-tête de A.Léo Laymarie,  Membre
correspondant de l’Institut canadien et de la Société de Géographie de Québec ; A.Léo Laymarie demande à
Ernest  Laurain où il  pourrait  se  procurer un ouvrage paru en 1887 chez L.Conilleau à  Laval  :  Notices
abrégées sur Jérôme Le Royer de La Dauverfière, Marie de La Fère, leur mission et leurs interventions
surnaturelles.
(Au dos de la lettre,  à l’encre, Ernest Laurain a noté les références exactes du livre et  son N° dans la
Bibliographie de la France).

*  A.Léo Laymarie  (1876-1946)  professeur,  journaliste  et  écrivain.  Il  s’est  consacré  au Canada et  à  son
histoire. Membre correspondant de l’Institut canadien et de la Société de Géographie de Québec.

*

75-24 mai 1920-Montecler- carte-lettre bordée de noir écrite au verso ; le Marquis de Montecler annule un
rendez-vous fixé avec Ernest Laurain pour le 7 juin suivant.

*

76-26 mai 1920-Angers- carte aux bords arrondis, écrite recto-verso ; E.Queruau-Lamerie informe Ernest
Laurain qu’un manuscrit concernant Laval doit être vendu : État et dénombrement des habitants de Laval,
paroisse de la Trinité et de Saint-Vénérand pour le logement des gens de guerre, daté de 1753. Il va se
renseigner. Il lui signale qu’il y a Angers, un M.de La Broise de Laval, qui «paraît acheter les choses dont il a
envie à un prix assez élevé».

*

77-1er juin 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet  simple,  écrit  recto-verso ; F.Gaugain écrit  à  Ernest
Laurain  pour  le  prier  de  demander  de  l’argent  au  Supérieur  (de  l’Immaculée  Conception)  pour  payer
l’abonnement au Bulletin et régler ce qui est du pour quatrième volume. Sa vue a baissé et il ne peut lire
qu’avec peine.

*

78-4 juin 1920-Angers-feuillet double, écrit sur trois pages ; E.Queruau-Lamerie entretient Ernest Laurain
de la vente du manuscrit dont il lui avait parlé. Ce n’était qu’une copie et il suppose que l’original est aux
Archives de la Mayenne.

*

79-5juin  1920-  carte-lettre  écrite  au  verso;  Gabrielle  Lécureux annonce  à  Mme  Laurain  son  arrivée
prochaine à Laval avec ses enfants et sa mère.

*

80-11 juin 1920-Paris-feuillet double à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et des Beaux Arts, écrit
sur deux pages ; Jacques Robiquet annonce à Ernest Laurainn qu’il sera à Laval le 17 juin et cherchera à le
rencontrer à la Bibliothèque pour «étudier la meilleure méthode à adopter pour obtenir toutes les fiches
définitives des objets déjà classés et leurs photographies». Il voudra bien également, si cela est possible,
rencontrer des correspondants si le Conservateur a pu en pressentir.
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81-13 juin 1920-Paris-feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne Chalot entretient Madame Laurain des
expositions (Foire de Paris, Salon des artistes français) qui l’auraient intéressée. 

« Il m’a été dit à Laval, au moment de mon départ que les nouvelles archives étaient bonnes à mettre
par terre, grâce aux intempéries contre lesquelles rien ne les protégeait pendant la guerre, et aux garennes des
nombreux lapins qui gîtent dans le sous-sol. Est-ce vrai ? ».

*

82-15  juin  1920-Paris-feuille  simple  grand  format  à  en-tête  d’A.Léo  Laymarie,  écrite  au  recto;  A.Léo
Laymarie remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a fournis. Il va contacter l’abbé Calendini.

*

83-15 juin 1920-Laval- carte (11x9cm)écrite recto-verso ; Daniel Oehlert s’excuse auprès d’Ernest Laurain
d’avoir  décacheté  trois  fascicules  qui  lui  avaient  été  remis  par  erreur.  Il  le  remercie  «  de  deux  notes
concernant le château. La dernière (mise sous scellés) nous permet de nous orienter dans le bâtiment Nord-
Sud et de fixer dans le donjon la salle du Trésor-celle qui a des nervures au plafond ».

*

84-15 juin 1920-Le Mans- carte-lettre  écrite au verso ; Mme Lécureux remercie Mme Laurain de son
hospitalité et de son dévouement. Son retour au Man fut douloureux. Elle remercie également Melle Laurain,
sœur d’Ernest Laurain, qui semble-t-il, vit chez son frère à Laval.

*

85-19 juin 1920-Saint Brevin-Neuvilette-  trois feuilles grand format, l’une écrite recto-verso et les deux
autres collées ;  L.Testard de Marans demande à Ernest Laurain des renseignements généalogiques et lui
fournit de longues informations sur sa famille originaire du Bas-Maine, aux multiples rameaux.

*

86-21 juin 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet double écrit sur trois pages ; F.Gaugain distribue à ses
amis, ses souvenirs. Il a préparé pour Ernest Laurain deux tableaux que la Communauté d’Evron emballera
et lui adressera. Il attend sa visite avec celle du Supérieur et de l’abbé Garnier. Il se promène dans son jardin
quand il fait beau.

*

87-22 juin1920-Nantes-feuille double à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et des Beaux Arts,
écrite sur trois pages ; Jacques Robiquet communique à Ernest Laurain ses impressions sur la restauration
irrégulière du Christ du XIVe siècle de Bazouges.

« Le curé, l’abbé ? qui a des prétentions artistiques assez mal fondées mais qui est excellent homme
d’ailleurs, m’a affirmé avoir ignoré le classement de son Christ. Je le crois. En présence des dégradations des
murs de soutien par suite des infiltrations, il vit  la nécessité d’une intervention et s’adressa à la Mairie.
Monsieur le Comte de Céran n’est pas souvent là,  ce fut donc le secrétaire de la Mairie, M.Olivier qui
répondit  par  la  négative.  Voilà  ce  qui  me paraît  plaidable  :  un secrétaire  faisant  fonction  de  maire,  en
excellents termes avec la cure et malgré six ans de présence à la maison de ville, ignorant un classement fait
en 1910. Est-ce possible ? Je vois donc la Mairie responsable non seulement d’incurie mais de manquement
à son devoir puisqu’un arrêté de classement est toujours adressé aux municipalités. Je ne pense pas que le
curé aura de séreux ennuis (malgré l’article 30 de a Loi d’octobre 1913), mais j’espère que la Mairie sera
blâmée et qu’elle devra potencé et préservé le Christ suivant l’avis et sous la surveillance des Beaux Arts ».

Il félicite également Ernest Laurain du choix de l’abbé Leroy en qualité de Sous-Conservateur.
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88-24 juin 1920-Château-Gontier-  feuille  double  écrite  sur  trois  pages  ;  René Gauchet informe Ernest
Laurain de la prochaine parution (par souscription) de sa petite monographie : L’Église Saint Jean-Baptiste,
ancienne priorale bénédictine de Château-Gontier. Il sollicite de l’archiviste quelques lignes pour le Bulletin
de souscription.

*

89-26 juin 1920-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages  ;  René Gauchet remercie  Ernest
Laurain  pour « la lettre élogieuse et charmante » qui paraîtra dans la Gazette. Ernest Laurain a été malade au
printemps.

*

90-28 juin 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet double écrit sur deux pages ; F.Gaugain s’inquiète de la
santé de son ami Laurain. Il a reçu la visite d’Auguste Trouillard de Louverné qu’il n’avait pas revu depuis
longtemps. 

*

91-29 juin 1920-Le Mans- feuillet double écrit sur deux pages (papier du Jewish Welfare Board-U.S Army
ans Navy) ; Fortin rappelle à Ernest Laurain sa lettre du 2 décembre 1919, dans laquelle il lui promettait de
lui communiquer les notes de l’abbé Angot sur le Vieil-Averton (Courcité) et le Bourg d’Averton, concernant
la rivalité qui a longtemps existé entre ces deux seigneuries et qui contient toute l’histoire des « d’Averton ».

*

92-1er juillet 1920-Le Mans- feuille de format horizontal, illustrée d’un « Poilu », à en tête du Souvenir
Sarthois  de  la  Grande Guerre,  écrite  au recto  ;  Ambroise  Ledru remercie  Ernest  Laurain de lui  avoir
adresser « sa belle et bonne biographie de l’abbé Angot dont le nom méritait de passer à la postérité ».

*

93-3 juillet  1920-Couléon-  feuille  double,  écrite  sur  quatre  pages  ;  Menjot  d’Elbenne remercie  Ernest
Laurain de l’envoi de sa biographie de l’abbé Angot. Il semble inconsolable de n’voir pu l’accompagner à sa
dernière demeure. Il adresse à Ernest Laurain une lettre de l’abbé Angot qu’il vient de retrouver pour qu’il la
copie et la lui retourne. « Malheureusement, il a détruit un certain nombre de ses lettres ».

*

94-7 juillet 1920-Le Mans- feuillet double écrit sur quatre pages; Robert Triger remercie Ernest Laurain de
l’envoi de sa biographie de l’abbé Angot. Il déplore de devoir assumer, seul, à 64 ans et demi, la lourde
charge de la réorganisation de la Société historique du Maine. Il demande à Ernest Laurain de lui indiquer si
l’Historique du 124e (son ancien régiment) est paru ?

*

95-11 juillet  1920-Angers-  feuillet  double écrit  sur quatre pages ;  E.Queruau-Lamerie remercie Ernest
Laurain de l’envoi de sa biographie de l’abbé Angot. Il va transmettre à la personne concernée l’offre d’achat
du manuscrit récemment acquis. M.Saché et lui même ont des documents à lui adresser.

*

96-13 juillet 1920-Merdrignac- feuille simple écrite recto-verso ; Mme Lécureux remercie Mme Laurain de
lui avoir fourni des renseignements au sujet de Saint-Pierre-lès Bitry (Oise). Elle écrira au curé pour obtenir
« les douloureuses précisions qu’elle désire ».
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* Lucien Lécureux a été tué le 4 juin 1918 et enterré au cimetière de Saint-Pierre-lès-Bitry. (Didier Béoutis,
Lucien Lécureux, un écrivain combattant, Le Mans, 2015,p.143.)

*

97-13 juillet 1920-Saint-Cast- feuillet double et une feuille simple, six pages écrites ;  Danielle Germain,
amie de Mme Laurain, lui narre son séjour estival  Saint-Cast.

*

98-14 juillet 1920-deux feuillets doubles écrits sur huit pages ;  Menjot d’Elbenne communique à Ernest
Laurain  des  informations  héraldiques  à  propos  du  blason  des  Etoyères  et  des  renseignements  sur  les
seigneurs de Montferré sur la paroisse de Duneau, à 2 kms de Conneré, fief tenu de La Ferté-Bernard par le
moyen du fief de Bouer.

*

99-17 juillet 1920- Solre-le-Château (Nord)-feuille simple lignée, écrite recto-verso ; Gaston Bercet adresse
à Ernest Laurain un lot de documents qu’il lui propose d’acheter. Ses propres collections ont été pillées ou
détruites par les Allemands.

*

100-18 juillet 1920-Montecler- feuille simple bordé de noir, écrit recto-verso ;  le Marquis de Montecler
invite Ernest Laurain à venir à Montecler « pour voir ses vieux papiers et ce qu’on peut en espérer ». Il
possède aussi le chartrier de Boisjourdan et voudrait le lui montrer.

*Bois-Jourdan, château du XVIIe siècle situé dans la commune de Bouère (Mayenne).

*

101-21 juillet 1920-Saint-Cast- feuillet double écrit sur quatre pages ; Danielle Germain, habitant Laval et
amie de Mme Laurain, lui raconte son séjour au bord de la mer en regrettant de ne pouvoir le partager avec
elle.

*

102-22 juillet 1920-Paris- feuille double à en-tête de la Bibliothèque Nationale, écrite sur deux pages ; Léo
Mouton , Conservateur-adjoint de la Bibliothèque des Sociétés savantes, écrit à Ernest Laurain en sa qualité
de Président de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne, pour lui indiquer les numéros
manquant à leur collection.

*  Léo  Mouton  (1858-1954) :  Bibliothécaire  ,  conservateur  à  la  Bibliothèque  nationale.  Spécialiste  de
l’Histoire de Paris.

*

103-26 juillet 1920-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; P.Vuillemot, tante de Madeleine Laurain
alors en vacances en famille, lui écrit pour lui donner des nouvelles de leurs connaissances lavalloises.

*

104-31 juillet 1920-Libourne- feuillet double ligné, écrit sur trois pages ;  Mme Veuve Fournier, tante de
Mme Laurain, a été décoré pour son dévouement auprès des blessés durant la guerre et adresse  sa nièce sa
photographie de médaillée. 
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105-1er août 1920-Laval- feuillet double, écrit sur quatre pages ; P.Vuillemot écrit à Mme Laurain, sa nièce,
alors  en vacances  à  Fay avec ses  enfants  et  son  mari,  pour  lui  dire  combien  elle  sera  contente  de les
retrouver. Elle espère « que ses réfugiés partiront cette semaine ».

*

106-3 août 1920-Paris-feuille double à en-tête du Salon de Lecture des Magasins du Bon-Marché à Paris,
écrite sur quatre pages ; Jeanne Chalot écrit à Madeleine Laurain pour s’inquiéter de l’état de santé de son
mari et lui donner des nouvelles de la famille.

*

107-3 août 1920-Laval-feuillet double et une page volante, six pages écrites ; Danielle Germain, rentrée à
Laval, écrit à Mme Laurain, son amie, pour lui donner des nouvelles des uns et des autres , lui annoncer « le
mariage de M.Régnier avec Melle Mohammed, une moricaude intelligente dit-on ».

*

108-3 août 1920-Laval- feuille double écrite sur quatre pages ; Marcelle, cousine de Mme Laurain lui donne
des nouvelles de leurs connaissances communes.

*

109-7 août 1920-Riparfond- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.Fournier, cousine de Mme Laurain,
écrit à celle-ci pour prendre des nouvelles de la santé de la famille Laurain.

*

110-7 août 1920-Sablé-sur-Sarthe- carte écrite recto-verso; A.de Beauchesne a reçu le dernier numéro du
Bulletin et demande à Ernest Laurain quand il doit lui adresser la suite de son travail.

*

111-10 août 1920- Laval- feuille double écrite sur trois pages ; F.Vuillemot écrit à Madeleine pour lui dire
qu’elle les attend pour déjeuner, à leur retour à Laval le 15. Elle souhaite sa fête à Suzanne.

*

112-10  août  1920-Montigny-le-Bretonneux-  feuille  simple  écrite  recto-verso  ;  M.Fournier donne  à
Madeleine Laurain des nouvelles des siens et en particulier des résultats scolaires qui semblent intéresser sa
correspondante, soucieuse de l’instruction de ses filles.

*

113-12 août 1920-Portrieux- carte (11,5x9 cm) écrite recto-verso; L.Trohel remercie Madeleine Laurain de
sa carte et se réjouit de les retrouver à Laval.

*

114-19  août  1920-Angers-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  outre  une  page  écrite  recto-verso  ;
E.Queruau-Lamerie adresse à Ernest Laurain des feuilles de notes concernant une éventuelle mise à jour du
Dictionnaire de l’Abbé Angot et une liste des ouvrages qui pourraient intéresser l’archiviste.

*
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115-20 août 1920-Paris-une grande feuille double écrite sur quatre pages et un feuillet écrit  recto-verso;
(signature illisible) une amie de Mme Laurain lui écrit pour lui donner des nouvelles de sa famille.

*

116-20 août 1920-Nancy- feuillet double de couleur brune écrit sur quatre pages ;  M.Conte écrit à Mme
Laurain pour lui raconter son installation dans une ville où elle ne connaît personne et où elle doit envisager
des hivers plus froids qu’en Mayenne.

*

117-23 août 1920-Paris- carte-lettre de couleur rose, écrite au verso ; Jeanne Chalot raconte à Mme Laurain
de ses multiples occupations et lui annonce la naissance d’une nièce chez une parente commune.

*

118-23 août 1920-Bruxelles- feuille grand format écrite recto-verso ;  Marcel de La Chevalerie apprend à
Ernest Laurain que « le Roi, sur l’avis du conseil héraldique, vient de signer un arrêt accordant à son père
reconnaissance de noblesse » (..) « Mon père a été invité à retirer près du Ministre des Affaires étrangères ses
lettres patentes. Quelques difficultés surgissent au sujet de la détermination des armoiries, le diplôme de
1547 dont je vous ai donné la copie étant muet à cet égard. La brochure de R.Kerviler, Biographie bretonne,
dit bien que les de La Chevalerie portaient de gueules (ou de sable) sur cheval gai, effaré d’argent ; mais je
crains que cette mention ne soit insuffisante à elle seule. Il faudrait une pièce authentique.

De plus je ne sais rien au sujet des supports, ni du cimier, ni de la devise, ni du heaume. Celui-ci
était-il couronné ? Si je ne puis pas l’établir, je n’aurai pas droit à une couronne sur le heaume, ce qui serait
regrettable car toute différence avec l’anoblissement serait par là supprimée.

Je vous serais bien reconnaissant, Monsieur le Conservateur, si, comme vous avez eu l’amabilité de
le  faire  jusqu’à  présent,  vous pouviez me tirer  d’embarras,  dès  que vous le  pourrez,  car  cette question
d’armoiries va être immédiatement tranchée».

* De La Chevalerie – Nom de famille emprunté à diverses terres et seigneuries des paroisses de Couffé, Liré,
Loroux-Bottereau, Vallet etc. et porté en patronymique par deux maisons de vieille noblesse, l’une originaire
de Livré, portant « d’azur à trois molettes d’or »; éteinte avant la réformation de 1668 ; l’autre originaire
d’Anjou, portant « de gueules, au cheval gai, effaré d’argent » qui fut maintenue de noblesse par arrêt du 27
août 1669, famille d’ardents huguenots vitréens. ( Kerviler (René), Répertoire général de Bio-bibliographie
bretonne, Libr.Plihon et Hervé, Rennes, 1897- Impr.Floch, Mayenne,1978).

*

119-24 août 1920-Pont-d’Ouilly (Calvados)-Château des Ils Bardel- deux feuilles simples lignées, écrites au
recto ; le Comte de Caix de Saint-Aymour adresse à Ernest Laurain sur les instances de Daniel Oehlert, des
informations glanées dans les archives de son gendre.

«Dans les très curieuses archives de mon gendre, le comte de Brossard, j’ai trouvé en effet un certain
nombre de papiers provenant d’une branche de sa famille, les Brossard de Brévaux, que des alliances avaient
fixés  dans  la  Mayenne.  Je  n’ai  pas  étudié  à  fond  ces  papiers  et  je  me  suis  contenté  de  les  examiner
sommairement ; ils comprennent quatre cartons. Je vous envoie sous ce pli des cotes sous lesquelles j’ai
classé provisoirement ceux des documents qui intéressent des localités de la Mayenne. Je puis y ajouter si
vous le désirez, la filiation des quatre ou cinq générations d’alliances qui ont fait arriver Jublains et autres
lieux voisins à François de Brossard es Ils, comme aînés de la famille après la mort de Madame de Brossard
de Brevaux en 1827. Ils ne sont pas bien intéressants et n’ont qu’une valeur locale et familiale ; ils pourraient
néanmoins être utiles pour une monographie de Jublains ».

*
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120-24 août  1920-Angers-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  E.Queruau-Lamerie adresse  à Ernest
Laurain une nouvelle liste de documents en sa possession étant susceptibles d’intéresser les archives de la
Mayenne.

*

121-25 août 1920-Paris- feuille grand format écrite recto-verso; Renée d’Estaintot écrit à Ernest Laurain
pour recherche l’acte de naissance ou de baptême de son trisaïeul maternel,  Poulain de Lafontaine, né à
Laval entre 1755 et 1770. Il fut entrepositaire des poudres et tabacs à Laval.

*

122-26 août 1920-Le Mans- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages ;  L.Margerie (ancienne bonne?)
écrit  à  Mme Laurain  pour  lui  raconter  son  quotidien  pendant  les  congés  de  ses  patrons.  Les  courses
automobiles ont lieu les 26 et 27 août, mais elle a trop à faire pour s’y rendre.

*

123-28 août 1920-Rochefort-sur-Mer- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ; Paul Roussier,
désormais archiviste aux archives maritimes à Rochefort-sur-Mer, confie à Ernest Laurain que son travail le
passionne de plus en plus. Il met de l’ordre avec frénésie dans un dépôt heureusement pas très grand.

*

124-30 août 1920-Chantenay (Sarthe)- feuillet double écrit sur deux pages ; M. du Guerny informe Ernest
Laurain qu’il viendra travailler sur les registres de Sain Vénérand, baptêmes entre 1560 et 1605, dans le
courant du mois de septembre.

*

125-30 août 1920-Fay (Oise)-feuillet simple écrit au recto ;  Bl. Branchu remercie Madeleine Laurain de
l’envoi d’un petit paquet.

*

126-31 août 1920- Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet double écrit sur deux pages ; F.Gaugain se réjouit du
retour de son ami, Ernest Laurain et lui donne quelques indications pour le paiement de l’imprimeur.

*

127-1er sepembre 1920- Couléon- feuillet double écrit  sur quatre pages ;  Menjot d’Elbenne retourne à
Ernest Laurain les épreuves d’un article. « C’est un triste et intéressant voyage que celui que vous venez de
faire. Pauvres chères provinces qui ont support tout le lourd fardeau de la guerre! ».

*

128-2 septembre 1920-Libourne- feuillet double ligné, écrit sur trois pages ; Veuve Fournier, sa tante, écrit
à Madeleine Laurain. Elle revient sur leur voyage dans les « pays dévastés », sur les deux frères disparus de
Madeleine et le chagrin de ne pouvoir se recueillir sur leurs tombes.

*

129-3 septembre 1920-Saint-Brévin-l’Océan- feuille doublé écrite sur trois pages ; L.Testard de Marans se
rappelle au bon souvenir d’Ernest Laurain au sujet des Testard qui, vers 1450, étaient seigneurs de la 
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Martinières en Changé-les-Laval. Il cherche également à savoir où sont les archives de Me Mathurin Brault,
notaire à Lévaré en 1761.

*

130-5 septembre 1920-Merdrignac- carte-lettre bordée de noir,  écrite au verso, outre un feuillet glissé à
l’intérieur  ; G.Lécureux attend  la  visite  de  Mme  Laurain  et  de  ses  filles  et  la  charge  de  quelques
commissions pour elle.

*

131-7 septembre 1920-Paris-feuille double à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des Beaux-
Arts, écrite sur deux pages ;  Jacques Robiquet indique à Ernest Laurain que Me Ramard et l’abbé Leroy
vont le seconder, chacun pour une région. Il plaidera leur cause lors de la prochaine réunion en octobre.

*

132-11 septembre 1920-Angers- feuille double écrite sur quatre pages ;  E.Queruau-Lamerie fait toujours
l’inventaire de ce qui pourrait, dans ses collections, intéresse Ernest Laurain :
-les Monologues de Napoléon par un habitant d’Entrammes ou de L’Huisserie dont il a oublié le nom.
-les tableaux du Dr Bucquet pour l’École Centrale
-quelque chose d’intéressant  dans les œuvres  de Melle  Leroyer  de Chantepie  sur  Château-Gontier  et  la
Mayenne (ce dont il doute).
-une feuille relative à Dom Roussel d’Evron et à M.Urbain Chartier et son beau-frère.

Son père  a  bien  connu  M.Léon  Moreau,  imprimeur,  lui-même est  ami  de  longue  date  d’Emile
Moreau (qui vient de mourir). Il a conservé toutes ses lettres qu’il pourra lui communiquer.

*

133-11  septembre  1920-La  Pallu-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages;  H.Menu (curé  de  La  Pallu)
interroge Ernest Laurain sur une vieille croix du cimetière de La Pallu. Elle porte un bâton en relief de 1m53
se terminant par une pointe. Une inscription est gravée au bas du fût, datée de 1605. Il semble y lire François
Binet.

« Autrefois das notre pays il y avait des hommes qui faisaient à pied les grands pèlerinages de Rome
ou de Saint Jacques de Compostelle. Ils avaient l’habit de pèlerin, le chaperon avec coquillage et un grand
bâton (de la même figure que celui que je signale) qui est placé dans l’église de Saint Samson et qui avait été
offert en ex-voto par un pèlerin de Saint Jacques. Ne serait-ce point un pèlerin nommé Binet qui aurait fait
ériger le calvaire qui en souvenir de son pèlerinage aurait fait sculpter un bâton de pèlerin ? ».

*

134-13 septembre 1920-Cossé-le-Vivien-feuillet  doublé  écrit  sur  deux pages  ;  Jules-Marie  Richard en
mauvaise santé, ne peut plus se déplacer à Laval. Il demande à Ernest Laurain de lui envoyer les épreuves de
son dernier article (une étude sur le mobilier lavallois) pour qu’il les corrige. Il s’en remet à l’archiviste pour
ce qui est de sa publication.

*

135-14 septembre  1920-feuille  double  écrite  sur  quatre  pages  ;  E.Queruau-Lamerie annonce  à  Ernest
Laurain que son cousin Georges Robert lui a remis à son intention le Dénombrement de 1753 (gros cahier de
plus  de cent  folios)  outre quatre  volumes en anglais rédigé par un de leurs cousins,  alors  prinicipal  du
Collège de Delhi, originaire de Mayenne (Angot-T.1-p 402). 

Il  lui  adresse  les  Discours  prononcés  à  Angers  et  à  Rouen par  M.Gaultier  de  Château-Gontier,
conseiller à la Cour de Cassation (Angot T.2) ; la lettre de l’évêque d’Angers (Poncet de La Rivière) à l’abbé 
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de  Changé  au  sujet  du  sculpteur  Pinson  et  contenant  la  lettre  du  Bénédictin  Le  Faivre  d’Evron  ;  les
Réflexions consolantes sur le même sujet.

*

136-14 septembre 1920-Draguignan- feuille double à en-tête du Musée municipal de Draguignan, écrite sur
quatre pages ;  Edmond Poupé (membre non résidant du Comité des travaux historiques) interroge Ernest
Laurain sur la seigneurie de Vaux possédée au XVIIIe siècle par les Dangennes-Rambouillet en même temps
que celle de Saint Laurent des Mortiers. Peut-il lui indiquer où se situait cette seigneurie ?.

*Edmond Poupé (1862-1939) : professeur de lettres, érudit, bibliothécaire, conservateur du Musée et de la
Bibliothèque municipale de Draguignan de 1905 à 1934 et des archives de la ville de Fréjus.

*

137-14 septembre 1920-feuille double quadrillée, écrite sur quatre pages ;  Jean Tremblot répond à Ernest
Laurain  qui  lui  a  demandé  d’interroger  M.Weiss  ;  ce  qu’il  fera  dès  qu’il  le  verra.  Il  entretient  son
correspondant du chanoine Beaudry qui met un point d’honneur à faire revivre la Société de Clermont au lieu
de la fusionner avec la Société académique.

*

138-15 septembre 1920-Montécler-  feuillet  double  bordé de noir,  écrit  sur trois pages ;  le  Marquis  de
Montécler a  copié  des  actes  pour  Ernest  Laurain  et  répond  aux  remarques  qu’elles  ont  inspirées  à
l’archiviste.

*

139-17  septembre  1920-Merdrignac-  feuillet  double  bordé  de  noir,  écrit  sur  quatre  pages  ;  Gabrielle
Lécureux écrit à Mme Laurain qu’elle cherche une maison avec jardin pour s’établir à Laval en compagnie
de sa mère. Elle donne des nouvelles de ses enfants.

*

140-16 septembre 1920-feuille simple grand format,  écrite recto-verso ;  Renée d’Estaintot effectue des
recherches généalogiques sur une famille Poulain aux multiples rameaux. Celui de la Mayenne serait celui
des Poulain du Marais. Il recherche, quant à lui, la souche es Poulain de Lafontaine. Une dame Bouvet de
Lorière née Poulain de Lafontaine, tante de son grand-père aurait vécu à Laval ou aux environs, morte ruinée
et sans enfant. Il demande à Ernest Laurain si il pourrait identifier cette personne.

*

141-23 septembre 1920- Merdrignac- feuille double quadrillée écrite sur quatre pages; Pauline La Prairie,
mère de Gabrielle Lécureux, charge Mme Laurain de se renseigner pour elles sur une offre de location qui
leur est faite à Laval.

*

142-25 septembre 1920-feuille double quadrillée écrite sur quatre pages ; Pauline La Prairie remercie Mme
Laurain des propositions de locations qu’elle leur a adressées.
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143-27 Septembre 1920-La Pallu- feuille double lignée écrite sur quatre pages ; H.Menu entretient Ernest
Laurain d’une croix de sa commune dite croix de Mévite, dont il donne la description, ornée d’un bourdon de
pèlerin qui pourrait dater du XVIIe siècle.

*

144-27 septembre 1920- feuillet  simple  à en-tête  de l’Institut  d’Histoire,  de  Géographie  et  d’Économie
urbaines de la Ville de Paris ;  H.Baguenier-Deshormeaux adresse à Ernest Lurain une liste de questions
concernant des Baguenier installés en Mayenne aux 15 et et 16e siècles.

*

145-27 septembre 1920- La Pallu- feuille double écrite sur trois pages ; H.Menu toujours sur la même croix.
« Il y a à La Pallu une vieille confrérie qui date du 17 siècle au moins puisque j’ai trouvé les traces dans des
registres qui datent de ce temps. C’est la Confrérie de Saint Eloi qui non seulement comprenait la paroisse de
La Pallu mais recrutait des associés dans les pays environnants. Le siège de cette confrérie était à La Pallu.
Or il y avait dans ce temps comme maintenant encore le bâton de Saint Eloi qui se louait au plus offrant et se
portait dans les processions. Ce bâton existe encore. Il y avait affluence de fidèles à La Pallu aux fêtes de
cette confrérie qui je vous le disais, dépassait les limites de la paroisse. Ne serait-ce point en souvenir de
cette confrérie qu’on aurait pris l’habitude de représenter sur les croix le bâton de Saint Eloi ? ».

*

146-28 septembre 1920-La Pallu- feuille simple écrite recto-verso ; H.Menu indique à Ernest Laurin que la
Confrérie de Saint Eloi a été établi à La Pallu en 1678, ce qui ne correspond pas aux dates figurant sur la
Croix Binet (1605).

*

147-28 septembre 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert- feuillet simple, écrit recto-verso ; F.Gaugain demande à
Ernest Laurain de lui apporter les quatre volumes du Dictionnaire de la Mayenne car il a vendu celui qu’il
avait. Lorsqu’il viendra, il pourra emporter le secrétaire qu’il lui destine.

*

148-29 septembre  1920-feuille  double  quadrillée,  écrite  sur  deux  pages  ;  le Comte  de  Caix  de  Saint
Aymour adresse à Ernest Laurain son volume sur les Boullongne. Il lui indique qu’il pourra venir consulter
chez son gendre, les cartons de documents concernant les Brossard de Jublains.

*

149-30 septembre 1920-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Hospices du Mans, écrit recto-verso ;  Paul
Delaunay informe Ernest Laurain qu’il a renvoyé à M.Goupil les épreuves d’un article à insérer dans le
Bulletin.  Il  va  concourir  avec  cette  brochure  et  quelques  autres  pour  le  prix  Hugo  de  l’Académie  de
Médecine. Il a appris avec peine la mort de M.Oehlert.

*

150-4 octobre 1920-Château-Gontier- feuillet double quadrillée écrit sur deux pages ; A.Leroy (aumônier du
collège) confie à Ernest Laurain qu’il ignore tout de l’emploi de correspondant des Beaux-Arts pour les
objets classés mais il est plein de bonne volonté.

*
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151-5 octobre 1920-Le Mans- carte-lettre écrite au verso ; Paul Delaunay demande à Ernest Laurain de lui
indiquer où se trouvait une chapelle ou église de Saint Sébastien, à Soissons, où lors des grandes pestes du
XVIIe, les paroissiens du Maine avaient coutume d’envoyer un délégué implorer la miséricorde divine contre
les épidémies.

*

152-6 octobre 1920-Paris-feuille simple à en-tête de la Bibliothèque Nationale, écrite au recto ; Léo Mouton,
Conservateur adjoint, remercie Ernest Laurain d’avoir adressé à la Bibliothèque des Sociétés savantes, les
volumes et fascicules manquants, publiés par la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

153-7 octobre 1920-Le Mans-feuille simple écrite recto-verso ; Paul Delaunay signale à Ernest Laurain que
le magnifique herbier constitué par feu M.Chedeau pour l’arrondissement de Mayenne et ses collections
zoologiques seraient actuellement à vendre. L’herbier est le fruit de 50 ans de labeur. Pourrait-il en informer
le successeur de M.Oehlert ou le Président de Mayenne-Sciences ?

*Jean-Charles Chedeau (1825-1906) : botaniste, créateur de Musée des Sciences de Laval qui possède dans
ses collections, son herbier riche de 3300 plantes provenant essentiellement de la Mayenne.

*

154-10 octobre 1920-feuille double et une feuille simple, écrites sur cinq pages;  Marie-Thérèse, nièce de
Mme Laurain, écrit à celle-ci pour lui raconter ses sorties et lectures.

*

155-13 octobre 1920-Mayenne-feuille simple, bordée de noir, écrite recto-verso ; l‘Abbé Yves de Roulin
s’adresse  à  Ernest  Laurain  pour  lui  demander  comment  il  doit  procéder  pour  faire  exécuter  une  copie
authentique du jugement de rectification d’état-civil rendu par le Tribunal de Mayenne, établissant pour sa
famille le droit à la propriété de leur nom patronymique, dont la jouissance avait été interrompue depuis la
Révolution française et quelle est la marche à suivre pour déposer cette copie à la Bibliothèque nationale ou
dans un dépôt publique avec les pièces qui ont servi à établir les liens généalogiques.

*

156-14 octobre 1920-Paris- feuille double à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des Beaux-Arts,
écrite sur deux pages ; Jacques Robiquet encourage Ernest Laurain et ses collaborateurs à photographier les
objets et ne pas se contenter des reproductions figurant dans  l’Épigraphie de la Mayenne. Il convient de
posséder des photographies des principaux objets même reproduits ailleurs, quand ils présentent un intérêt
artistique de premier ordre.

*

157-16 octobre 1920-La Pallu- feuillet double écrit sur deux pages, à l’intérieur une feuille portant au recto
le dessin de la croix et sa description ; H.Menu, curé de La Pallu, adresse à Ernest Laurain un dessin de la
croix avec sa description et le relevé de son inscription. Il semble qu’il y ait aussi une croix avec un bourdon
de pèlerin à Ballots et dans le cimetière des Chapelles à « trois lieues de La Pallu ».

*

158-20 octobre 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuille double écrit sur deux pages ;  F.Gaugain rappelle à
Ernest Laurain de lui apporter les quatre volumes du Dictionnaire de l’Abbé Angot, de prendre les tableaux 
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qu’il avait laissés à la Communauté et de régler avec le Supérieur ce qui reste à devoir. Il est tombé dans sa
chambre et a ressenti une douleur terrible.

*

159-26 octobre 1920-Château-Gontier-  feuillet double écrit  sur trois pages ;  René Gauchet soumet à la
lecture d’Ernest Laurain, son Histoire de Saint Julien.

*

160-30 octobre 1920-Sainte-Gemmes-le-Robert-feuillet simple écrit recto-verso ; F.Gaugain « est rendu à la
vie » par l’annonce de visite d’Ernest Laurain, le jour de la Toussaint.

*

161-31 octobre 1920-Paris- feuille double écrite sur quatre pages ; Jeanne Chalot écrit à Madeleine Laurain
pour lui donner des nouvelles de sa famille, en particulier de ses jeunes belles-sœurs. «Vraiment pour une
jeune fille qui veut suivre l’évolution que la femme subit actuellement, il n’y a rien de tel que Paris. J’en suis
tellement persuadée que je reviens toujours à mon éternel refrain ! ».

*

162-2 novembre 1920-Méral- feuille double quadrillée, écrite sur deux pages ;  F.Poirrier, curé de Méral
demande à Ernest Laurain quelques renseignements sur Méral dont il veut écrire la Chronique.

*

163-3 novembre 1920-Montecler- carte-lettre bordée de noir, écrite au verso ;  le Marquis de Montecler
s’excuse  auprès  d’Ernest  Laurain  de  ne  pouvoir  assister  à  la  réunion  de  la  Commission  Historique  et
Archéologique de la Mayenne, ayant été prévenu trop tard.

*

164-8 novembre 1920-Le Mans- feuille simple écrite recto-verso contenant deux feuillets de notes, écrits
recto-verso ; Paul Delaunay remercie la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne de l’avoir
porté à la qualité de membre titulaire en remplacement de Daniel Oehlert. Il remercie Ernest Laurain des
renseignements que celui-ci lui a fournis sur le pèlerinage de Saint-Jean-des-Vignes de Soissons.

*

165-13 novembre 1920-Le Mans- feuillet simple de format horizontal à en-tête du Souvenir sarthois de la
Grande Guerre, écrit au recto ; Ambroise Ledru informe Ernest Laurain qu’il lui a expédié un volume dont
il avait besoin.

*

166-16 novembre 1920-Le Mans-feuille double quadrillée, écrite sur quatre pages ;  L.Margerie, ancienne
bonne des Laurain, raconte à Madame, sa vie au Mans. Elle se rend dans un patronage durant ses loisirs, aux
vêpres. Elle fréquente une bibliothèque et fait des promenades avec les demoiselles dudit patronage. Ses
patrons, alors en vacances, lui envoient des cartes postales.

*

167-16 novembre 1920-Château-Gontier- feuille double écrite sur quatre pages ; René Gauchet  entretient
Ernest Laurain de ses travaux en cours et de quelques projets d’articles lorsqu’il en aura terminé avec 
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l’Hôpital Saint Julien. Il a lui aussi bénéficié d’une promotion au seine de la Commission Historique et
Archéologique de la Mayenne.

*

168-18 novembre 1920-Le Mans- feuillet double, écrit  sur une page;  Ambroise Ledru indique à Ernest
Laurain que « l’abbé Angot avait son volume de Dom Guéranger, car il lui avait donné. Suivant les principes
que vous lui connaissez, il a dû le détruire », et qu’il en demande un exemplaire à Goupil ou à lui-même.

*

169-20 novembre 1920-Nancy- feuillet double écrit sur quatre pages outre un feuillet simple écrit recto-verso
; A.Beszard a retrouvé dans ses papiers deux lettres adressées à son père, par Charles Marcadé, né à Laval
vers 1800. Il lui dresse le portrait de cet original installé à Mamers et qu’il avait connu dans son 
enfance. Il se propose de lui adresser ces lettres afin que la mémoire de cet homme ne se perde pas, dans sa
ville natale.

*

170-20 novembre 1920-Paris- feuille simple à en-tête de l’Institut d’Histoire, de Géographie et d’Économie
urbaines de la Ville de Paris (29 rue de Sévigné-3e), écrite recto-verso ; H.Baguenier-Desormeaux indique à
Ernest Laurain que le  Bulletin de la Bibliothèque ne paraît plus et donc que tout échange est impossible. Il le
remercie des renseignements qu’il  lui  a  donnés,  comblant  un trou dans ses  notes familiales.  Il  trouvera
d’utiles renseignements dans le chartrier de Montécler.

*

171-22 novembre 1920-Sablé-sur-Sarthe- feuille double écrite sur quatre pages ; A.de Beauchesne propose
la  candidature  de M.de Chavagnac,  propriétaire  de La Rongère  en tant  que membre de la  Commission
historique et archéologique de la Mayenne.

*

172-24  novembre  1920-Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuillet  simple  écrit  recto-verso  ;  F.  Gaugain voit
l’achèvement  de  son  travail.  Maintenant  Ernest  Laurain  va  commencer  à  travailler  sur  les  Généalogies
féodales de l’Abbé Angot. Son état de santé va toujours en s’aggravant, «il est de la génération qui disfrasé ».

*

173-24 novembre 1920-Paris-feuille double écrite sur quatre pages ;  Jeanne Chalot annonce à Madeleine
Laurain que son père a été très malade. Il est maintenant convalescent. Elle fut très occupée et n’a pu écrire
plus tôt.

*

174-30 novembre 1920-Montélimar (Drôme)-feuillet double tâché d’encre écrit sur deux pages ; R.Vallentin
du Clechard demande à  être  fixé  sur  la  signification  de deux dénominations:  forêt  de  Monnoie  et  les
Monodières.

*

175-1er  décembre  1920-Nancy-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages  outre  un  feuillet  écrit  au  recto  ;
A.Beszard adresse les deux lettres de Charles Marcadé avec quelques instructions concernant une éventuelle
publication.
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176-3 décembre 1920-Rennes- feuille double lignée écrite sur deux pages ; Henry Bourde de La Rougerie
est heureux qu’Ernest Laurain ait trouvé quelque chose d’intéressant dans le recueil d’arrêts du Parlement de
Bretagne  concernant  l’usage  du  sel.  Il  déplore  que  certains  historiens  bretons  ignorent  complètement
l’histoire des provinces voisines, en particulier le Maine. Il n’a pas la notice de son confrère sur M.Trividy,
historien fécond et lui en demande communication. Il revient sur M.Le Bouteiller, «homme inelligent et
laborieux qui a travaillé si longtemps sans savoir travailler».

*

177-9 décembre 1920-Ballots- une feuille simple écrite recto-verso, à en-tête de la paroisse de Ballots ; Paul
Jamin, curé de Ballots répond au curé de la Pallu au sujet de la crois portant un bourdon de pèlerin. Elle se 
trouve dans son jardin ; il en a vu plusieurs autres dans le pays qui se ressemblent toutes avec au côté droit
du Christ, un bourdon de pèlerin. Le monument a été élevé par Jacques Leseurre, au retour d’un pèlerinage
sans doute. (Lettre transmise à Ernest Laurain).

*

178-12 décembre 1920-Mayenne-feuillet double écrit sur trois pages (tampon G.Hubert, Pharmacien de 1ere
classe à Mayenne) ; Gabriel Hubert demande à Ernest Laurain des renseignements sur les d’Avaugour,
seigneurs d’Ambrières, à propos de donations à l’abbaye de Lonlay, dans l’Orne.

*

179-12 décembre 1920-Saint-Jean-feuille double quadrillée, écrite sur trois pages ; Hyacinthe Maurice écrit
à Mme Laurain pour lui indiquer qu’elle est retenue auprès de son père très malade.

*

180-18 décembre 1920-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet propose de
parrainer M.Léon Patrie, chef de gare, qui illustre actuellement sa monographie, pour entrer à la Commission
Historique et Archéologique de la Mayenne. Il est déjà membre de la Société historique de l’Orne.

*

181-19 décembre 1920-Evreux- feuille double écrite sur quatre pages ;  L.Régnier répond favorablement à
Ernest Laurain qui lui avait proposé d’échanger des publications, celles de la Société historique du Vexin et
celles de la Société libre d’Agriculture, Sciences, Arts et Belles-Lettres de l’Eure.

*

182-20 décembre 1920-Mayenne-feuille double écrite sur trois pages au tampon de la Pharmacie Hubert à
Mayenne ;  Gabriel Hubert  remercie Ernest Laurain des renseignements fournis. Il recherche le livre des
cessions de la baronnie d’Ambrières de 1550. Il a une bonne bibliothèque sur la Basse-Normandie.

*G.Hubert  :  Docteur  en  Pharmacie,  licencié  es-sciences-  Correspondant  du  Ministère  de  l’Education
nationale- Membre à vie de la Société préhistorique française.

*

183-25 décembre 1920-Rennes- feuille double écrite sur deux pages ; H.Bourde de La Rougerie souhaite
acquérir pour les archives d’Ille et Vilaine un certain nombre de publications, dont il donne la liste à Ernest
Laurain, concernant la Mayenne.

*
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184- 28 décembre 1920- feuillet double au tampon de G.Hubert, écrit sur trois pages ; Gabriel Hubert est à
la recherche du Catalogue des Actes de Henri II ; il demande à Ernest Laurain si il pourrait se le procurer
auprès d’un confrère pour qu’il le consulte à Laval ?

*

185-  30 décembre 1920-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages;  E.Queruau-Lamerie  adresse ses
vœux à son ami Ernest Laurain et l’entretient d’un certain nombre de personnalités mayennaises récemment
décédées.

*

186-31  décembre  1920-Sainte-Gemmes-le-Robert-  feuillet  simple  écrit  recto-verso;  Marie,  servante  de
l’abbé F.Gaugain, présente ses vœux à la famille Laurain. Sa peine s’accroît chaque jour de ne plus avoir
M.L’abbé. (L’abbé Gaugain est décédé le 25 décembre 1920).

*

Lettres non datées

187-carte de visite de l’abbé Ceuneau, écrite recto-verso ; Augustin Ceuneau adresse à Ernest Laurain un
exemplaire de sa monographie illustrée sur Evron. « Il a essayé de donner, en quelques ages serrées, un
aperçu historique et archéologique de la magnifique église d’Evron et de sa riche abbaye ».

*Ceuneau Augustin (1892-1952) : prêtre et historien de la Mayenne. En 1920, il publie une Monographie
d’Evron. L’église Notre Dame. La chapelle Saint-Crespin. L’abbaye bénédictine. La ville. Vues d el’église et
de l’abbaye. Plan de l’église ; Imp-Libr. E.Letelier, Evron, in-16,30 p.

*

188-Senlis- feuille double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrite sur trois pages ; Marcelline Laurain
écrit à sa belle-sœur pour lui indiquer qu’elle trouvera la maison de Fay dans l’état où elle l’a laissée. Ils
devront s’en arranger. Elle est encore retenue à Senlis par les soins à donner aux enfants de Mme Coutier.
(Cette lettre semble avoir été écrite avant que la famille Laurain parte en vacances estivales dans l’Oise).

*

189-Laval- carte-lettre bordée de noir, écrite au verso ; Richard La Motte-Rougé annonce à Ernest Laurain
le décès de son père et le prie de bien vouloir tenir un cordon du poêle lors de la sépulture. « C’est mon père
lui-même, qui bien des fois, nous a exprimé le désir de vus voir rappeler cette carrière d’archéologue et
d’archiviste qu’il aimait tant ». 

*

190-Laval- carte-lettre bordée de noir, écrite au verso ; Richard La Motte-Rougé indique à Ernest Laurain
le report de «la triste cérémonie» du mercredi au jeudi.

*

191-Senlis-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  ;  Marcelline Laurain adresse  ses  vœux à  sa  famille
lavalloise.  Elle  se  montre  satisfaite  de sa  vie  à  Senlis.  Elle  leur  donne des  nouvelles  de connaissances
communes de l’Oise. Elle a eu des nouvelles de l’abbé Gaugain.

*
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192-feuillet double écrit sur quatre pages ;  Marcelline Laurain écrit à Suzanne Laurain qui est rentrée à
Laval avec ses parents. Elle lui raconte ce qu’elle fait, de la couture pour les enfants dont elle s’occupe. Elle
se serait ennuyée si elle était restée à Fay où elle aime cependant revenir.

*

193-feuille double à en-tête du département de la Mayenne, écrite sur une page ; Inventaire P.Gournay à
Montsurs-  Estimé 200 les  deux stalles  par inventaire le  8  janvier 1919 (..)  Le Maire était  M.Paumard,
cultivateur à la Bastille, il a cessé ses fonctions au mois de novembre.

*

194-feuillet double écrit sur quatre pages ;  le Chanoine Uzureau écrit au sujet de la succession de Farcy,
que les prétentions de sa fille sont ridicules. 

Il semble qu’Ernest Laurain ait été intéressé par les Chroniques de Gadbin sur Château-Gontier qui
avaient été vendues par Paul de Farcy avant sa mort. Elles se composent de huit volumes de 1833 à 1884, où
Gadbin a  recueilli  tout  ce  qui  concernait  l’histoire au jour le jour  de sa  ville.  Leur place est  dans une
bibliothèque ou aux archives.

*

195-Senlis- feuille double à en-tête des archives de la Mayenne, écrite sur trois pages ; Marcelline Laurain
attend l’arrivée de la famille lavalloise pour un séjour estival à Fay.

*

196-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ;  A.Leroy entretient Ernest Laurain de clichés
photographiques pris  pour lui  à partir d’anciens clichés (sans doute d’objets inventoriés).  Il  a  beaucoup
apprécié la note que l’archiviste a consacrée à l’abbé Angot.

*

197-carte-postale illustrée, écrite au verso ; Jean Tremblot vient prendre des nouvelles d’Ernest Laurain et
l’informer qu’il a trouvé deux inscriptions funéraires pour Liancourt qu’il a publiées dans le Bulletin de la
Société d’Histoire de l’Art français 1918-19.

*

198-feuille double écrite sur quatre pages ; Marie-Thérèse, nièce de Mme Laurain envoie de ses nouvelles
alors qu’elle s’apprête à changer de résidence.

*

199-feuille double quadrillée écrite sur quatre pages ;  Marie-Thérèse raconte à sa tante, revenue à Laval,
son séjour estival en Normandie.

*

200-petit feuillet écrit recto-verso ;  Marcelle écrit à sa cousine Madeleine pour lui raconter la distribution
des prix où sa fille Germaine a été très récompensée. Ce fut plus brillant que pour ses frères.

*

201-feuille double écrite sur quatre pages ; Marcelle raconte à sa cousine divers achats mobiliers lors de la
vente d’un château. Elle a quelques déconvenues avec l’un de ses fils moins doué pour les études classiques.
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202-feuille double écrite  sur quatre pages-  Marie-Thérèse écrit  à  Mme Laurain pour  lui  dire qu’elle a
aménagé dans un grand appartement au 5e étage. Elle l’entretient de ses distractions.

*

203-feuille double écrite sur une page;  Émile Moreau prend des nouvelles d’Ernest Laurain qui semble
avoir un souci de santé (ou un de ses proches).

*

204-feuille simple, écrite recto-verso ;  René Gauchet adresse à Ernest Laurain la seconde partie de son
étude sur Saint Julien ; il lui communique le contenu des deux parties suivantes.

*

205-Tourny (Eure)- feuille double écrite sur quatre pages ; Marie-Thérèse souhaite une bonne fête à sa tante
Madeleine et à sa fille.

*

206-feuillet double écrit sur quatre ages de la main d’Ernest Laurain : sur les deux premières pages, un
texte intitulé Séparation (celle de l’Église et de l’État) et sur les deux suivantes un autre texte intitulé Utilité
de l’histoire provinciale où il fait l’éloge des monographies.

*

207-feuillet de notes au crayon à papier de la main d’Ernest Laurain 1757-58-66

208-feuillet de notes au crayon à papier de la main d’Ernest Laurain 1766-67-68-69-70

*

       
         1921

1-2 janvier 1921-carte postale neutre, de couleur verte, écrite au verso ; R.Rodière retourne à Ernest Laurain
un exemplaire de la brochure du P.Pottier. Il viendra  Laval u mois d’août pour consulter les registres du
Contrôle de Craon et Château-Grontier.

*

2-7 janvier 1921-Paris-carte  bordée de noir  écrite  recto-verso ;  A.(?),  frère  de Mme Garnier,  a  reçu le
Bulletin de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne où Ernest Laurain a publié un article
sur son fils et sa mort héroïque devant Verdun. Il l’en remercie.

*

3-18 janvier 1921-Sablé-sur-Sarthe-feuille double écrite sur quatre pages ;  A.de Beauchesne écrit à Ernest
Laurain qu’il a vu Monsieur de Montjou, « le nouveau député de Lassay et de tout ce coin de l’ancien Bas-
Maine ». Il s’intéresse beaucoup à l’archéologie et possède actuellement le Bois de Maine. Il souhaite faire
partie de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne. Il connaît bien Me Guy Ramard. Il
serait assez lié avec M.Louis Barthou, de l’Académie Française.
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*Guy de Montjou (Marie-Émile-Martin-Guy Gaborit de Montjou) (1888-1935): Docteur en Droit, avocat à
Mayenne- Député de la Mayenne de 1919 à 1928 et Conseiller Général du Canton de Lassay pendant la
même période. Il fut aide de camp du Maréchal Lyautey à Rabat.

*

4-23 janvier 1921-Paris-feuille double bordée de noir, écrite sur quatre pages outre un feuillet simple, écrit
recto-verso ;  A.de Beauchesne écrit  à  Ernest  Laurain et  aux membres de la Commission Historique et
Archéologique de la Mayenne pour leur communiquer les renseignements nécessaires à la rédaction de la
notice nécrologique de M .Etienne-Louis Lemonnier de Lorrière. Il fut avocat au Barreau d’Angers, Maire de
Saint Denis d’Anjou puis d’Epineux-le-Seguin (1863), Conseiller Général du Canton de Meslay-du-Maine. Il
a reçu à l’occasion de son mariage avec Melle de Mesefraut (1863), le château et la terre de Varennes en
Epineux,  qu’il  fit  reconstruire.  Il  en  fut  l’architecte,  possédant  un  grand  talent  de  dessinateur  qui  lui
permettait de dessiner les parties des vieux manoirs du voisinage pour les reproduire dans la magnifique
construction qui fut achevée vers 1870. Il est mort à 91 ans.

*

5-26 janvier 1921-Le Mans- feuillet double écrit sur trois pages ;  Robert Triger adresse à Ernest Laurain
quatre bulletins de 1921. Le nombre des sociétaires s’est relevé mais les temps sont durs !

*

6-27  janvier  1921-Paris-feuille  simple  de  grand  forma  écrite  au  recto;  H.Baguenier-Deshormeaux est
toujours à la recherche de ses Baguenier ! Il donne à Ernest Laurain des références aux Archives et à la
Bibliothèque où il pourrait peut-être trouver quelque chose. Quelqu’un peut-il se charger de ces recherches à
Laval ?

*

7-27 janvier  1921-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages;  René Gauchet  s’excuse de ne
pouvoir assister à la réunion de la Commission. Il reprend la rédaction de la quatrième partie de son travail
sur Saint Julien : Les Augustines.

*

8-28 janvier 1921-Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages ; A.Leroy annonce sa visite à Ernest
Laurain.  Il  lui  donnera  des  renseignements  biographiques  sur  M.Boullard  et  lui  demandera  aussi  des
informations sur l’aliénation d’une cloche classée qui lui ont été demandées par le curé de Hercé.

*

9-31  janvier  1921-Angers-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  ;  E.Queruau-Lamerie  félicite  Ernest
Laurain de son élection à la présidence de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne. Sa
santé ne lui permet plus de travailler aux Archives ou en Bibliothèque ; il passe en revue ses pièces de
l’époque révolutionnaire.

*

10-31 janvier  1921-Laval-feuille  double  écrite  sur  trois  pages  à  en-tête  du  Cabinet  Ramard  ;  Me Guy
Ramard répond à une demande d’Ernest Laurain concernant la prorogation d’un bail. Il propose l’admission
de l’abbé Louis Coutard, parrainé par l’abbé Gasnier et lui-même.

*
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11-1er février 1921-Le Mans-feuillet simple écrit au recto à en-tête de son cabinet ; le  Dr Paul Delaunay
adresse à Ernest Laurain le montant de sa cotisation à la Commission Historique et Archéologique de la
Mayenne.

*

12-5 février 1921-Paris-carton d’invitation illustré pour la célébration du Centenaire de l’École des Chartes,
le 22 février 1920, signé Maurice Prou (Directeur de l’École des Chartes) et Paul Durrieu (Président de la
Société de l’École des Chartes).

*

13-4  février  1921-Mayenne-carte  écrite  recto-verso  (11x8,5  cm);  A.Grosse-Duperon remercie  Ernest
Laurain pour l’appréciation de ses travaux, parue dans le Bulletin. « La vieillesse lui est pénible. L’oisiveté y
est triste ; on y repasse sa vie ».

*

14-14 février 1921-Paris-feuille double bordée de noir écrite sur trois pages, contenant une feuille écrite au
recto donnant le sommaire d’une publication ; Pierre Richard (fils de Jules-Marie Richard) informe Ernest
Laurain qu’il adresse à l’imprimeur l’Introduction et le premier chapitre de l’ouvrage de son père. Il joint à la
lettre « un petit écrit de la visite que son père avait faite à Frohsdorf en 1874, sous le patronage de l’UNION,
à l’occasion de la Saint-Henri ».

*

15-17 février  1921-Paris-feuille  simple  à  en-tête  de  l’Institut  d’Histoire,  de  Géographie  et  d’Économie
urbaines de la ville de Paris, écrit au recto ; H.Baguenier-Deshormeaux remercie Ernest Laurain pour « son
obligeance envers ses manies généalogiques » . Il mentionne le nom de Jean de La Monneraye « ami et
collègue, nouveau confrère chartiste ».

*

16-19 février  1921-Le Mans-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  ;  Robert  Triger s’adresse  à  Ernest
Laurain pour connaître l’état de santé de M.Garnier, qu’on lui a dit fort malade, et à qui il doit demander un
cliché pour une conférence.

*

17-20 février  1921-Le Mans-carte-lettre écrite au verso ;  Paul Delaunay félicite Ernest Laurain de son
élection à la présidence de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne. Les temps sont durs
pour les sociétés savantes ; la vénérable société des Antiquaires de l’Ouest, de Poitiers, suspend le service de
son Bulletin.

*

18-24 février 1921-Tréveday- carte écrite recto-verso (8x12 cm) ; Aveneau de La Grancière félicite Ernest
Laurain et « se réjouit de l’heureux événement qui va contribuer au développement de la Société du Bas-
Maine ».

*

19-26 février 1921-Château-Gontier- feuillet double quadrillée écrit sur trois pages ; A.Leroy informe Ernest
Laurain des  tractations en cours  au sujet  des stalles de Varennes qui  intéressent  l’église  de Saint-Denis
d’Anjou et la cathédrale selon le chanoine Lebreton.
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20-26 février 1921-Saint-Lo- feuille double à en-tête des Archives de la Manche, écrite sur deux pages ; Paul
Lecacheux adresse à Ernest Laurain un exemplaire de l’Histoire de Lonlay-l’Abbaye pour que M.Hubert
puisse le consulter. Il voudra bien le lui renvoyer dans un mois.

*

21-4 mars 1921-Compiègne-feuille double écrite sur trois pages ; Dumoulin écrit à Ernest Laurain pour lui
adresser  le  Tome XVI des  Bulletins  de la  Société  de Compiègne.  Il  l’informe que toute  l’édition d’un
cartulaire a été brûlée à Montdidier (durant la guerre).

*

22-5  mars  1921-Mayenne-  feuillet  double  à  en-tête  du  signataire  ; Gabriel  Hubert rédige  sa  thèse  de
Doctorat. Il demande à Ernest Laurain de lui adresser à Mayenne l’ouvrage sur Lonlay. Il prendra en photo
une taque qui intéresse l’archiviste et l’invite à venir vois celles qu’il conserve à son domicile. Il l’invite à
descendre sans cérémonie chez lui. « Les distractions intellectuelles sont si rares dans ce trou que c’est avec
plaisir que je saisis cette occasion de vous faire cette invitation ».

*

23-5  mars  1921-Gorron-  feuillet  simple  écrit  recto-verso,  il  s’agit  d’une  moitié  de  lettre;  au  verso
A.Deschamps, curé de Poilley-sur-le-Homme par Ducey (Manche), interroge le receveur de Gorron au sujet
d’un inventaire concernant un de ses ancêtres. Au recto, le Receveur de l’Enregistrement Rossignon, répond
que les archives antérieures à 1808 sont aux Archives départementales.

(Ce document a donc été envoyé à Ernest Laurain par A.Deschamps)

*

24-14 mars 1921-Alençon-feuillet simple écrit recto-verso, à en-tête des Archives de l’Orne ; René Jouanne
répond à Ernest Laurain qu’il n’a pas trouvé le renseignement demandé. M.Hubert a demandé l’autorisation
de consulter à Mayenne le fonds du bailliage de Domfront.

*

25-22 mars  1921-Paris-feuille  simple  grand format,  écrite  recto-verso  ; Pierre Richard informe Ernest
Laurain que l’imprimeur chargé de l’impression de l’ouvrage de son père (Jules-Marie Richard) n’est plus
M.Chailland mais M.Goupil. Il le charge également de revoir les épreuves et de donner le bon à tirer. Il se
montre flatté d’être admis à faire partie de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

26-22 mars  1921-Brinon-sur-Sauldre  (Cher)-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages  ;  (signature  illisible)
remercie les Laurain de leur aimable hospitalité.

*

27-31 mars 1921-Le Mans- feuillet double écrit sur trois pages ; Robert Triger remercie Ernest Laurain de
son obligeance à servir d’intermédiaire auprès de M.Garnier qui lui a adressé le cliché demandé. D’autre part
il ne trouve pas trace du n°125 du Bulletin de la Commission et lui demande de lui en adresser un exemplaire
contre paiement.

*
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28-5 avril  1921-Paris- feuille double quadrillée écrite sur trois pages ;  Georges Vallée répond à Ernest
Laurain  qu’il  transmet  sa  lettre  à  Roger  Rodière,  secrétaire  général  de  la  Commission  des  Monuments
Historiques du Pas de Calais à Montreuil-sur-Mer.

Il est lui même membre de cette commission depuis quarante cinq ans et a bien connu l’archiviste
Jules-Marie Richard. C’est donc avec un grand intérêt qu’il lira la notice qu’Ernest Laurain prépare à son
sujet.

*

29-6 avril  1921-Château-Gontier-  feuille double écrite sur trois pages ;  René Gauchet entretient Ernest
Laurain  d’un  projet  de  recherches  qui  pourrait  intéresser  le  Bulletin  :  Une  topographie  historique  de
Château-Gontier.

*

30-22 avril  1921-Couléon-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages  ;  Menjot  d’Elbenne répond à  Ernest
Laurain au sujet de l’identification de blason figurant sur des taques.

*

31-24 avril  1921-Paris-  feuille double écrite sur quatre pages ;  Georges Vallée a  signalé  à M.Pasquier,
archiviste de la Haute-Garonne, qu’Ernest Laurain préparait une notice sur Jules-Marie Richard. Voici les
informations  fournies  par  M.Pasquier  :  «Puisque  vous  tenez  à  recueillir  des  détails  sur  la  vie  de  mon
collègue, je vous adresse, avec d’autres brochures, une notice sur un chanoine de l’Ariège, l’abbé Cau-
Durban. Cet ecclésiastique était en 1869, vicaire de Castillon (Ariège), où M.Richard fut envoyé comme
garde-général des Forêts, en sortant de l’École de Nancy, où il avait été admis premier. Le vicaire et le garde
sympathisèrent: désireux d’occuper leurs  loisirs, ils se livrent à l’archéologie et font des fouilles. Arrive le
moment où le forestier attiré vers l’École des Chartes, abandonne l’Ariège pour venir à Paris; malgré sa
famille, il suivit nos cours. J’ai retracé, sans citer les noms, l’épisode de la carrière de mon ami, si vous le
jugez à propos, faites usage de ma notice et communiquez là, soit à Arras, soit à Laval». (..)

*

32-25 avril 1921-Londres- carte-postale à en-tête de la librairie Dulau et Co,LTD-34-36, Margaret Street-
Cavendish  Square-London,  écrite  au  verso  ;  Dulau commande les  n°100 et  suivants  du  Bulletin  de  la
Commission Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

33-25 avril 1921-Mayenne-feuille double de couleur bleue, écrite sur une page ; le Dr Morisset annonce sa
venue aux Archives où il souhaite rencontrer Ernest Laurain pour lui demander «où il pourrait faire restaurer
un gros cachet en cire de l’Ordre du Mont Carmel et de Saint Lazare de Jérusalem dont une partie est brisée,
d’autre part où existe le type de la croix du Mont Carmel de Saint Lazare et de Jérusalem et si aux Archives
Nationales on peut voir des spécimens de manuscrits relatifs à l’art médical, parchemins, traités etc..».

*

34-26 avril 1921-Mayenne-feuille simple de format horizontal à en-tête du signataire, écrite recto-verso ;
G.Hubert retourne à Ernest Laurain, par l’intermédiaire du Dr Morisset, l’ouvrage prêté par les Archives de
l’Orne.

*



50

35-29 avril  1921-Pont-Saint-Maxence-  feuille  simple,  écrite  recto-verso ;  Léon Bertin adresse  à Ernest
Laurain des cartes (postales) au nombre de treize pouvant intéresser un archéologue. Peut-être s’agit-il de
monuments détruits par la guerre.

*

36-28 avril 1921- carte-lettre bordée de noir, écrite au verso ; le Marquis de Montécler annonce à Ernest
Laurain qu’il viendra le voir samedi, à son bureau.

*

37-7 mai 1921-Mayenne- carte écrite au recto (11x8,5) ;  A.Grosse-Duperon adresse à Ernest Laurain « le
peu qu’il possède sur J.M Richard, quand à mes ouvrages, il y en a d’épuisés. Je vais réunir un exemplaire de
ceux qui me restent et en faire un paquet que je vous ferai parvenir lorsque j’aurai une occasion ».

*

38-9 mai 1921-Le Mans- deux feuilles grand-format, écrites recto-verso sur trois pages ;  Julien Chappée
adresse à Ernest Laurain un lot de documents concernant la Mayenne mais aussi sur le Berry et l’Orne, à
charge par l’archiviste de procéder à des échanges avec Bourges et Alençon.

« J’ai tant accumulé que je désespère aujourd’hui de tout publier. Je voudrais donc, avant de m’en
aller, placer tout ce que je pourrai aux bons endroits, où ils pourront être consultés. Je demande à mes amis
de m’y aider ».

Il se propose d’aider Ernest Laurain à en faire l’inventaire.

*

39-10 mai 1921-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages ; E.Queruau-Lamerie a terminé le classement
de ses pièces de l’époque révolutionnaire sans y trouver rien de local. Il signale à Ernest Laurain la parution
de l’ouvrage d’A.Bellessort : É  tudes et Figures- Variétés littéraires  . Si il était élu à l’Académie Française, «
ce serait un honneur pour la Mayenne qui me semble n’avoir guère fourni de membres à cette compagnie ».

*

40-13 mai  1921-Le  Mans-carte-postale  illustrée,  écrite  recto-verso  ; Julien  Chappée annonce  à  Ernest
Laurain, l’envoi d’autres paquets de documents à la suite de ceux que l’archiviste a déjà reçus.

*

41-13 mai 1921-Montreuil- feuillet double écrit sur quatre pages ; Roger Rodière demande à Ernest Laurain
de lui procurer deux travaux de l’Abbé Angot : celui consacré au faussaire Audiguer (de Blancourt) (n°89)  et
la Note épigraphique- De l’invitation à réciter l’Ave Maria (n°123). En outre, il s’intéresse au château de
Mortiercrolles  «qui  relevait  en  fief  de  la  terre  de  La  Dérouettais  ou  Drouettais  en  L’Hôtellerie-de-Flée
(Maine-et-Loire), qui appartenait à son neveu G.Homberg». Il sollicite le prêt du Dictionnaire de l’Abbé
Angot où figure la notice sur ce château.

* Angot (Alphonse), Le faussaire Audiguer (de Blancourt), in La Province du Maine, T.X (1902), p.367.

* Angot (Alphonse),  Note épigraphique (De l’invitation à réciter l’Ave Maria), in Les Annales fléchoises,
T.XII (1911), p.153.

*

42-14  mai  1921-Angers-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages  ;  E.Queruau-Lamerie informe  Ernest
Laurain qu’il a reçu de l’imprimeur les épreuves de son étude sur la Chouannerie.
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43-19  mai  1921-Monaco-  feuille  simple  à  en-tête  des  Archives  de  Monaco  ;  Léon-Honoré-Labande
annonce à son ami et confrère la création d’un Institut Historique ayant pour objectif de réunir des érudits
des pays intéressés par les archives monégasques. « Le duché de Mayenne bien que le fonds ait été fort
réduit, est représenté chez nous ; il est donc indiqué qu’il le soit par une personnalité dans le futur Institut.
Veux-tu être cette personnalité? ».  Ils  seront  environ une quinzaine.  Il  lui donne la liste des archivistes
pressentis.

*

44-22 mai 1921-Angers-  feuillet  double écrit  sur quatre pages ;  E. Queruau-Lamerie entretient  Ernest
Laurain d’éventuelles corrections à apporter sur les épreuves.

*

45-30 mai 1921-Poilley (Manche)- feuille double, de couleur brune, écrite sur deux pages ;  A.Deschamps,
descendant de Léandre de Kermarec et de Françoise Lebohineust, est à la recherche de l’inventaire des biens
des mariés. Le contrat de mariage avait été établi le 17 décembre 1801 à Landivy. Il n’a pu obtenir copie du
contrat ni à Fougerolles, ni à Landivy.

*

46-30  mai  1921-Angers-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages  ; E.Queruau-Lamerie revient  sur  les
corrections  à  apporter  sur  son travail  et  signale  à Ernest  Laurain la parution d’un ouvrage consacré  au
«Général  et Trappiste, le Baron de Géramb» qui avait séjourné à la Trappe du Port Ringeard.

*Dom A.M.P.INGOLD,  Général et Trappiste. Le P.Marie-Joseph, Baron de Géramb (1772-1848),  Paris,
Ed.Pierre Téqui, 1921.

*

47-6 juin 1921-Vitré- feuille simple à en-tête de S.Bougenot, avoué, écrite recto-verso ;  S.Bougenot indique
à Ernest Laurain qui, semble-t-il, prépare une excursion à Vitré et dans ses environs, comment se rendre à
Champeaux et offre ses services en qualité de cicérone à Vitré. Il précise que le château des Rochers est
fermé.

*

48-10 juin 1921-Montreuil-carte-postale écrite au verso ;  Roger Rodière demande à Ernest Laurain de lui
adresser les volumes de l’abbé Angot par l’intermédiaire de M.Besnier, archiviste du Pas-de-Calais.

*

49-10 juin 1921-Sablé-sur-Sarthe-feuille  double  écrite  sur  trois  pages  ;  A.de Beauchesne espère  que le
manuscrit de son article sur Boisfrout est bien arrivé et demande quand il sera publié. Il espère venir à la
prochaine réunion de la Commission où il apportera le livre de Barthou où se trouvent les fameux dessins de
Victor Hugo relatifs à Lassay et à Bois-Thibault. Il fera hommage à l’archiviste d’un tirage à part de son
article paru dans la Province du Maine relatif à Sablé pendant les Guerres de Religion.

*

50-10 juin 1921-Rennes- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages; H.Bourde de La Rogerie donne à son
confrère, Ernest Laurain, quelques informations pratiques pour visiter Vitré et ses environs. Il le remercie de
lui avoir adressé l’Histoire de la Maison de Laval. Il lui adresse «deux brochures de La Borderie qu’il a en
nombre».
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«Permettez-moi de vous signaler que dans la note sur Fontaine-Géhard , vous avez été induit en

erreur par une faute d’impression de la notice Fontaine-Géhard du Dictionnaire de M.Angot. On lui fait dire
que Guillaume Firmat venait  de Dourdan. Mais à l’article Guillaum Firmat du même Dictionnaire, on a
correctement imprimé Dourdain. Ce i n’est pas de trop. La vie du saint note qu’il séjourna in pago vitreiensi-
in  par-Dordenensi… Si  je  revendique  Dourdain,  je  vous  laisse,  comme de  juste,  Fontaine-Géhard  que
Bertrand de Broussillon a placé à Guhard, près Fougères».

*

51-13 juin 1921-Beauvais-feuillet double écrit sur quatre pages;  Victor Leblond remercie Ernest Laurain
pour les corrections qu’il lui a indiquées dans le Nobiliaire du Beauvaisis. La publication de son Cartulaire
de l’Hôtel-Dieu est  finie.  Il  termine actuellement un travail  sur les Artistes de leur pays commun, puis
publiera le Cartulaire de Saint Lazare.

M.Roussel (archiviste de l’Oise) doit prendre sa retraite en 1921, son poste intéresserait-il Ernest
Laurain?

*

52-13  juin  1921-Arras-  feuille  double  écrite  sur  deux  pages  (cachet  de  l’Académie  d’Arras)  ;  G.Sens
demande à Ernest Laurain de lui indiquer la date du décès de J.M.Richard, l’adresse de sa famille et si des
articles ont paru dans la Presse locale le concernant.

J.M Richard avait  été  archiviste  départemental  à  Arras et  consacré  des  ouvrages à  la  Comtesse
Mahaut d’Artois.

*

53-15 juin 1921-Angers-feuillet double écrit sur quatre pages; E.Queruau-Lamerie remercie Ernest Laurain
de s’être occupé, chez Goupil, du tirage à part du gros volume des articles publiés dans le Bulletin.

*

54-16  juin  1921-Vitré-feuillet  double  cartonné,  écrit  sur  deux  pages  ;  E.Frain  de  La  Gaulayrie
(octogénaire) va écrire au propriétaire du château d’Epinay (M.d’Aubigny)  pour obtenir une autorisation de
visite lors de l’excursion de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne à Vitré.

*

55-16 juin 1921- Epiniac (Ille et Vilaine)- feuillet double, écrit sur quatre pages ; M.Houitte de La Chesnais
informe Ernest Laurain que son père, M.de Fourcroy, ancien ingénieur en chef des Ponts et Chaussées à
Laval, frappé de paralysie, ne peut plus s’intéresser aux travaux de la Commission dont il fut un membre de
la première heure.

*

56-20 juin 1921-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages ; le Comte d’Aubigny consent à recevoir en sa
demeure, l’Espinay, le Président et les Membres de la Commission.

*

57-21 juin 1921-Vitré- feuillet double écrit sur une page ; E.Frain de La Gaulayrie adresse à Ernest Laurain
la réponse favorable du Colonel Comte d’Aubigny à la demande de visite présentée par Ernest Laurain.

*
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58-20 juin 1921-Saint-Nazaire- télégramme (?) écrit au verso adressé par Suzanne Laurain à ses parents où
elle leur raconte ses vacances au bord de la mer et par Mme Delaunay à Mme Laurain pour lui donner des
nouvelles de la santé de leur fille aînée.

(annotations au crayon de la main d’Ernest Laurain au verso)

*

59-23 juin 1921-Mayenne-feuillet double à en-tête de la Mairie de Mayenne, écrit sur deux pages; Levaux
(?) accuse réception d’un paquet de bulletins de la Commission, destinés à compléter la collection (de la
Bibliothèque municipale?).

*

60-24 juin 1921-Montreuil-sur-Mer (Pas-de-Calais)- carte-postale écrite au verso ;  Roger Rodière accuse
réception du Tome 2 du Dictionnaire de l’abbé Angot et lui demande de lui adresser le Tome 3 qui contient
l’article sur Mortiercrolles.

*

61-27 juin 1921-Champeaux- carte aux angles arrondis (12x9 cm);  Em. Riel  (?), recteur de Champeaux
accuse réception de la lettre annonçant la visite de la Commission le 7 juillet et se fera une joie de lui faire
découvrir la Collégiale.

*

62-27  juin  1921-Paris-  feuille  simple  à  en-tête  de  l’Institut  d’Historien  de  Géographie  et  d’Économie
urbaines  de la  ville  de  Paris,  écrite  recto-verso  ;  H.Baguenier-Desormeaux souhaiterait  venir  à  Laval,
durant ses congés, consulter le chartrier de Montécler et des documents concernant Saint-Christophe-du-
Luat, Livet, Deux-Evailles.

*

63-28 juin 1921-Paris- feuille double à en-tête de la Mairie de Vitré, écrite sur deux pages ;  G.Garreau,
Maire de Vitré, informe Ernest Laurain qu’il fait le nécessaire pour que la Commission puisse visiter le
château, le Musée et la Bibliothèque de Vitré sous la direction de M.Bougenot.

*
64-28 juin 1921-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages ; Comte d’Aubigny fera le nécessaire pour être
présent à Espinay le 7 juillet.

*

65-29 juin 1921-Paris- feuille double à en-tête du Comité National Français de l’œuvre Internationale de
Louvain, écrite sur une page ;  signature illisible remercie Ernest Laurain d’un don très important qu’il
entend faire à la Bibliothèque de l’Université de Louvain et lui indique comment procéder pour l’envoi des
ouvrages.

*

66-1er juillet 1921-Paris- feuille double à en-tête du Service de la Bibliothèque et des travaux historiques de
la Ville de Paris, écrite sur trois pages ; H.Baguenier-Desormeaux annonce sa venue à Laval entre le 20 et
le  31 août.  Il  a  confondu le  chartrier  du château  de Montécler  avec  celui  du  fonds  des  archives  de la
Mayenne. Il énumère à Ernest Laurain les différentes branches de son ascendance mayennaise sur lesquelles
il fait des recherches.
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67-2 juillet 1921-Placé- feuille de cahier lignée, écrite recto-verso ; Cornu, secrétaire de Mairie, explique à
Ernest Laurain pourquoi il a détruit quatorze volumes reliés, couverture bleue. Devenus inutiles par leur
vétusté, il les a détruits, oubliant de le mentionner au catalogue d’inventaire.

*

68-2 juillet 1921-feuille double écrite sur une page ; H.Batard s’inscrit pour l’excursion à Vitré. Sa femme
viendra volontiers si d’autres dames sont présentes.

*

69-3 juillet 1921-Vitré-feuillet double quadrillé, écrit sur deux pages ; J.Gasnier (?) curé de Notre Dame de
Vitré, étant retenu lors de la visite de la Commission, c’est un de ses vicaires ou le bedeau qui lui fera les
honneurs de l’église.

*

70-3  juillet  1921-Arras-  feuillet  double,  écrits  sur  deux  pages;  G.Sens remercie  Ernest  Laurain  des
renseignements  qu’il  lui  a  adressés  concernant  J.M  Richard.  L’Académie  a  repris,  après  huit  années
d’interruption, ses séances.

*

71-3 juillet 1921-Fribourg (Suisse)- une feuille grand format écrite au recto; Dom Paul Renaudin sollicite
l’honneur d’être admis au sein de la Commission historique de la Mayenne dont il semble être originaire. Il a
été frappé de cécité complète pendant la guerre.

*Dom Paul  Renaudin (1824-1947)-  originaire de Mont-Saint-Jean dans la  Sarthe,  il  entre  en qualité  de
novice à l’abbaye de Solesmes en 1882 dont il revêt l’habit monastique en 1885, il est ordonné prêtre en
1891. Abbé de l’abbaye de Baronville en 1907, il installe la communauté à Clairvaux au Luxembourg  et sera
abbé  de  l’abbaye  de  Saint  Maurice  et  Saint  Maur  de  1907  à  1919,  année  où  frappé  de  cécité  il  doit
démissionner. Il se retire à Bourguillon près de Fribourg en Suisse. En 1944 il est nommé Docteur Honoris
Causa de l’Université de Fribourg.

*

72-11 juillet 1921-Vitré-feuillet double écrit sur deux pages ; Frain de La Gaulayrie «a lu avec le plus vif
intérêt, dans le dernier Bulletin de la Commission, la judicieuse correction faite au nom flamand du prétendu
verrier de Moulay. Si je me suis permis d’appeler un des siens bon israélite, ce n‘est pas avec l’intention d’en
faire un juif : mais pour me servir du langage des Calvinistes toujours prêts à abuser de l’ancien Testament».

Il précise à Ernest Laurain que la vitre où se déroulait la vie de Saint Jean Baptiste, est la grande baie
ouverte au-dessus du portail ouest de Notre-Dame, actuellement masquée à l’intérieur par les orgues. Elle a
sans  doute  disparu  durant  la  Révolution  ou  peut-être  même  avant,  lorsqu’on  installa  le  premier  buffet
d’orgues.

*

73-28 juillet 1921-Senlis- feuille double écrite sur quatre pages; signature illisible remercie Ernest Laurain
des renseignements qu’il lui a adressés, qui lui ont «permis d’éclairer d’une lumière nouvelle la curieuse
figure de l’abbé Prévost». L’article sur l’abbé Prévost doit paraître dans l’Illustration.

*
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74-31 juillet 1921-Fribourg (Suisse)- feuille simple grand format, écrite au recto ;  Dom Paul Renaudin
remercie Ernest Laurain d’avoir permis son admission au sein de la Commission d’Histoire et d’Archéologie
de la Mayenne. « Le bruit du retour des Bénédictins à l’abbaye de Solesmes est exagéré. D’après ce que je
sais, il s’agirait seulement de la présence de trois ou quatre pères, qui occuperont l’immeuble au nom du
propriétaire. Le moment n’est pas venu de ramener une communauté ». 

*

75-1er août 1921- feuillet quadrillé, écrit sur deux pages ; signature illisible donne des précisions à Ernest
Laurain sur l’acte de baptême « du jeune Richard » (Jules-Marie?). Il fut baptisé le 4 juin 1845 en la présence
de son père et de quelques amis. La mère n’était pas là.

*

76-2 août 1921-Montreuil-sur-Mer- feuille double écrite sur trois pages ;  Roger Rodière remercie Ernest
Laurain de lui avoir prêté  le Dictionnaire de l’Abbé Angot. Il s’intéresse aux propriétés de la paroisse de
l’Hôtellerie-de-Flée au XVIIIe s et viendra consulter le fonds de l’ancien contrôle, transmis par la Direction
des Domaines aux Archives de la Mayenne.

*

77-3 août 1921-Angers- feuillet double outre une feuille simple, écrit sur cinq pages; E.Queruau-Lamerie
adresse à Ernest Laurain une note tirée des Mémoires du Général d’Andigné concernant une attaque contre
les Chouans à Cossé-le-Vivien le 28 mai 1815.

*

78-10  août  1921-Paris-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  la  Direction  des  Archives  au  Ministère  de
l’Instruction Publique et des Beaux-Arts, dactylographiée au recto ; Ch.V.Langlois (Directeur des Archives)
précise les termes d’une circulaire récente relative à la prise de service du Dépôt légal par les archivistes
départementaux.

*

79-12 août 1921-Bais- feuille simple de format horizontal, à en-tête de l’étude de Me Bodereau, Notaire à
Bais, écrite au recto avec note en réponse à la question posée au verso, de la main d’Ernest Laurain ;  Me
Bodereau recherche l’origine d’une propriété à Izé : la Closerie de la Guichardière. Celle-ci comme le révèle
Ernest Laurain avait été acquise nationalement le 16 vendémiaire an III par Julien Tribondeau devant le
district  d’Evron.  Elle provenait  du nommé Fay,  ex-chanoine du Mans,  déporté,  pour  un prix de 10.600
Livres.

*

80-23 août 1921-Bais- feuille simple de format horizontal, à en-tête de l’étude de Me Bodereau, Notaire à
Bais, écrite au recto ; Me Bodereau revient vers Ernest Laurain pour établir si un droit d’eau au profit de la
Guichardière, contesté par le propriétaire de la ferme de l’Orière (propriétaire de la source) ne figurearit pas
dans le même acte ?.

*

81-25 août 1921-Tréguier- feuille grand format écrite au recto; H.Baguenier-Desormeaux annonce à Ernest
Laurain sa  venue aux Archives  de la Mayenne vers  le 2  septembre prochain.  Il  se  rendra  également  à
Montecler où il est autorisé à consulter les archives du château.

*
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82-28  août  1921-Angers-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages; E.Queruau-Lamerie adresse  à  Ernest
Laurain une liste de documents provenant de ses collections susceptibles de l’intéresser.

*

83-31 août 1921-Paris- feuille grand format dactylographiée au recto ;  Mme Fournols est à la recherche «
d’indications précises au sujet des danses populaires, jeux et chansons des provinces de France » et demande
à Ernest Laurain si elle pourrait étudier cette question en Mayenne.

*

84-1er  septembre  1921-Bais-feuille  simple  de  format  horizontal,  à  en-tête  de  l’étude  de  Me Bodereau,
Notaire  à  Bais,  écrite  au recto;  Me Bodereau revient  vers  Ernest  Laurain pour  lui  poser  de nouvelles
questions sur le partage d’eau de la Guichardière.

*

85-3 septembre 1921-Bais- feuille simple de format horizontal, à en-tête de l’étude de Me Bodereau, Notaire
à  Bais,  écrite  au  recto; Me  Bodereau recherche  l’origine  antérieure  de  l’Orière  dans  la  vente  du  6
vendémiaire an III. A l’origine la Guichardière et l’Orière ont dû appartenir au même propriétaire.

*

86-9 septembre 1921-Bais-feuille simple de format horizontal, à en-tête de l’étude de Me Bodereau, Notaire
à Bais, écrite au recto;  Me Bodereau revient une dernière fois sur le partage d’eau et remercie vivement
Ernest Laurain pour son amabilité.

*

87-9 septembre 1921-Cesson-Sévigné- feuillet double ligné, écrit sur trois pages; B.Pocquet du Haut-Jussé
(Archiviste-paléographe) écrit à la Mairie de Saint-Mars-sur-La Futaie recherche l’acte de naissance d’Anne
Le Coq née vers 1756 dans cette commune.

M.Foucault.G lui répond sur la troisième page, qu’il ne peut lui répondre, l’état-civil de la commune
ne commençant qu’en 1793.

*

88-11 septembre 1921-Angers- feuillet  double outre un feuillet simple, écrits sur 6 pages ;  E.Queruau-
Lamerie entretient Ernest Laurain de sa prochaine installation dans le nouveau local des Archives, et lui
communique une nouvelle liste de documents concernant la Mayenne.

*

89-11  septembre  1921-Sablé-sur-Sarthe-  feuille  double  écrite  sur  quatre  pages  ;  A.de  Beauchesne va
adresser à M.Goupil, son article sur le château de Boisfrout. Il a été retardé par la nécessité de faire traduire
un curieux inventaire du XVIe s, par son neveu, chartiste, de Gastines.

*

90-12 septembre 1921-Bais-  feuille  simple  de  format  horizontal,  à  en-tête  de l’étude de  Me Bodereau,
Notaire à Bais, écrite au recto ; Me Bodereau demande à Ernest Laurain de lui procurer une copie de l’acte
du 16 vendémiaire an III.

*
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91-14 septembre 1921-Beauvais-carte (11,5x9 cm), écrite recto-verso ;  signature illisible, Président de la
S.E.S.H.O indique à Ernest Laurain que la Société d’Études historiques n’a pas revécu depuis la guerre. Ses
archives sont en caisses dans un grenier de l’Hôtel de ville.

*

92-14 septembre 1921-Cesson-Sévigné- feuillet double ligné, écrit sur deux pages ;  B.Pocquet du Haut
Jussé (Attaché à la Bibliothèque nationale) transmet à Ernest Laurain la lettre et sa réponse adressée à la
Mairie de Saint-Mars-sur-La-Futaie en lui demandant ce qu’il en est vraiment.

*

93-17 septembre 1921-Pont d’Ouilly (Calvados)-trois feuilles simples écrites au recto ;  Comte de Caix-de
Saint-Aymour a appris par Me Ramard que M.Oehlert était mourant et s’en attriste. Il demande à Mme
Laurain de bien vouloir se renseigner sur deux domestiques que sa fille souhaite engager et qui lui sont
proposées par un bureau de placement de Laval.

Il propose à Ernest Laurain de lui adresser un exemplaire de son étude publiée en 1920: Une famille
d’artistes et de financiers aux XVIIe et XVIIIe s: Les Boullongne. Une partie était clermontoise.

*

94-19 septembre 1921-Laval-feuillet simple à en-tête de l’étude de Me Ramard, écrit sur une page ; Me Guy
Ramard se  propose  de  parrainer  avec  M.Batard,  un  ami  commun,  M.Charles  Chevallier,  directeur
d’assurances.

*

95-19 septembre 1921-Beauvais- feuillet double à en-tête de M.Dubois, bouquiniste, 16 rue de la Frette à
Beauvais ; Maurice Dubois accuse réception à Ernest Laurain d’un paquet et d’un règlement. Il lui donne
une liste d’ouvrages sur Senlis et la Picardie.

*

96-23 septembre 1921-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages ;  E.Queruau-Lamerie revient sur les
épreuves de son ouvrage et constate qu’il a dit deux fois la même chose. Que doit-il faire? Il demande son
avis à Ernest Laurain.

*

97-26 septembre 1921-Angers- feuillet  double écrit  sur trois pages ;  E.Queruau-Lamerie revient sur la
suppression à effectuer dans son travail sur la Chouannerie.

*

98-28 septembre 1921-Paris- feuille simple, grand format, écrite au recto ;  H.Baguenier-Desormeaux qui
est venu travailler aux Archives mais n’a pu dépouiller toute la documentation mise à sa disposition par
Ernest Laurain, demande à celui-ci qui pourrait e faire à sa place?.

*

99-23 septembre 1921-La Noë-du-Bois-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  René Jouanne écrit  à  Ernest
Laurain au nom de la  famille  d’Abrantés,  demeurant  au château de Lévaré,  pour  savoir  «  s’il  y  a  aux
Archives de Laval, ou ailleurs des documents, surtout des plans, relatifs au château de Lévaré sur lequel ils
ne possèdent aucun renseignement. Il y a paraît-il, des souterrains dont on ne peut retrouver l’entrée ».

*
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100-30 septembre 1921-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages ;  E.Queruau-Lamerie confirme la
suppression des pages en doublon.

«  Ce que vous me dites du mouvement qui se produit à Laval relativement aux 14 prêtres guillotinés
sous la Terreur. Je suppose que c’est pour demander leur béatification, comme on l’a fait à Angers pour un
certain  nombre  de  personnes  fusillées  au  Champ des  Martyrs  ou  guillotinées.  J’ai  même  été  appelé  à
l’Évêché pour déposer dans l’enquête. Sur ce sujet, je me permettrai de vous signaler un petit livre que vous
ne connaissez peut-être pas. Paru il y a une dizaine d’années (Paris-Poussiègue-sans date). Il a pour titre Nos
Martyrs et est l’œuvre d’un capucin d’Angers, le P.Léopold de Chérancé. On y trouve un chapitre relatif aux
14 Martyrs de Laval, pages 95 à 132 ».

*

101-2 octobre 1921-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet entretient Ernest
Laurain de son travail en cours de publication.

*

102-9 octobre 1921-Montjean- feuillet double bordé de noir; Louis de Monti de Rezé invite Ernest Laurain
à La Lanfrière, dimanche prochain 16, pour visiter un certain nombre de sites relatifs  à la Chouannerie
mayennaise dont il donne la liste.

*

103-9 octobre 1921-Paris- feuille simple au tampon du signataire, écrite au recto; H.Baguenier-Desormeaux
adresse à Ernest Laurain, la liste des pièces, à copier par un commis des Archives dans les minutes notariales
de Saint-Christophe-du-Luat à partir de 1652, dans un premier temps puis avant 1652, ensuite.

*

104-13 octobre 1921-Mayenne-feuillet simple écrit au recto ; le Dr Morisset indique à Ernest Laurain qu’il
l’attendra mercredi prochain au train de 11 heures pour aller voir des monuments mégalithiques.

*

105-14 octobre 1921-Bordeaux-feuille double à en-tête de René Pérotin, généalogiste, écrite sur une page;
Ch.Darmat interroge Eernest Laurain pour savoir si une famille de Pimpréon ou de Pimpray serait originaire
de la Mayenne.

*

106-15 octobre 1921-feuillet double à en-tête de La Chambre des Députés, écrit sur trois pages ; Henri de
Monti de Rezé excuse son frère souffrant de ne pourvoir recevoir Ernest Laurain et lui propose de remetttre
l’excursion prévue à un prochain dimanche.

*Henri-Charles-Ferdinand-Marie-Dieudonné de Monti de Rezé (1874-1965) : député de la Mayenne de 1906
à 1910 puis de 1914 à 1924 ; sénateur de 1925 à 1941.

*

107-15 octobre 1921-Montjean- feuillet double bordée de noir, écrit sur trois pages ;  Louis de Monti de
Rezé s’excuse à son tour de ne pouvoir recevoir Ernest Laurain du fait de sa maladie qui le contraint à
repousser l’excursion projetée.

*



59

108-21  octobre  1921-Château-Gontier-  feuille  double  écrite  sur  trois  pages;  René  Gauchet a  recueilli
quelques renseignements sur François Huchedé et se montre fort satisfait de son passage aux Archives de la
Mayenne.

*

109-28 octobre 1921-Bruxelles- feuille simple grand format, écrite au recto; M.de La Chevalerie remercie
Ernest Laurain de lui avoir adresser l’ouvrage de Joubert. En retour il lui envoie quelques exemplaires de
journaux financiers parmi lesquels se trouve Le Bon Conseil.

*

110-29 octobre  1921-Château-Gontier-  feuille  double  écrite  sur  deux pages;  René Gauchet demande à
Ernest Laurain de lui remettre son manuscrit sur Saint-Julien pour y faire quelques minimes rectifications. Il
le remercie pour les notes que l‘archiviste a prises pour lui au château de Sionnière.

*

111-2 novembre 1921-Paris-feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque et des Travaux  historiques de la Ville
de Paris, écrit au recto; H.Baguenier-Desormeaux demande à Ernest Laurain de lui confirmer la réception
de sa lettre du 9 octobre contenant un billet de 50 frs.

*

112-2  novembre  1921-Paris-feuille  lignée,  simple,  grand  format,  écrite  au  recto  ;  Ch.du  Courtilloles
d’Angleville qui a des recherches à faire à la Bibliothèque Nationale, demande à Ernest Laurain de lui
adresser une carte de membre correspondant de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne
ou un certificat dûment daté, paraphé, timbré «qui en imposera aux préposés de la B.N».

*

113-5 novembre 1921-Paris-feuillet simple, écrit recto-verso, à en-tête de L’Institut d’Histoire,de Géographie
de  Paris;  H.Baguenier-Desormeaux  précise  à  Ernest  Laurain  «qu’il  y  avait  à  Brée  au  XVIIIe  s,  deux
branches Baguenier: 1°celle de son trisaïeul qui y aurait épousé Charlotte Provost; 2° une autre, dont le chef
aurait épousé une Blin ».

Il va lui adresser le tirage-à-part d’un article assez copieux sur la Guerre de Vendée, écrit à l’occasion
des trois premiers volumes de La Gorce :  Histoire religieuse de la Révolution Française et paru dans  La
Revue du Bas Poitou.

*

114-6 novembre 1921-Mayenne- feuille double écrite sur deux pages ;  le Dr Morisset signale à Ernest
Laurain qu’il désirerait « après le dolmen et les polissoirs de la lande Saint Fraimbault, lui montrer le menhir
qui sa trouve dans la commune du Pas, près de la ferme des Burons et de la route d’Ambrières à Gorron. Il
est signalé, je crois, dans la Dictionnaire de l’abbé Angot « un beau menhir à la Herbourgère ». J’ai demandé
au  fermier  de  débroussailler  les  ronces,  lierre  et  arbustes  qui  le  cachent  et  ne  permettaient  pas  de  le
photographier. (..) J’ai pensé que si vous étiez obligé d’aller à Gorron pour la question de l’État-Civil brûlé,
vous pourriez  me prévenir,  et  nous  irions  voir  cette  pierre  avec  M.Hubert  averti  de  ces  questions  bien
obscures.(..) Veuillez, donc, cher Monsieur Laurain, si vous aviez à vous rendre à Landivy, me prévenir, et
même si vous étiez appelé dans le canton de Landivy, je profiterais de notre déplacement pour vous montrer
le prieuré de la Fustaye et la maison ou le village de Egasse du Boulay ».

*
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115-7 novembre 1921-Senlis- six feuilles imprimée- Compte-rendu de la séance du 13 octobre 1921 de la
Société  d’Histoire  et  d’Archéologie  de Senlis-  M.Léon Fautrat,  Président,  M.A.Cavillon,  Secrétaire  et
annonce de l’ordre du jour de la séance du 10 novembre 1921.

*

116-7 novembre 1921-Gand (Belgique)-carte-postale écrite au verso; L.de Mazières est à la recherche 1° de
la thèse de l’École des Chartes, soutenue par M.Arthur Mabille du Chêne, décédé à Château-Gontier le 6
janvier 1899 et consacrée à l’histoire féodale de Talmond (Vendée); 2° de l’adresse de la famille du défunt.

*Arthur-Alexandre-Armand Mabille  du Chêne (1848-1899)  :  archiviste,  journaliste  et  historien-  sorti  de
l’École des Chartes en 1873, fut un temps archiviste de la Vendée.

*

117-10  novembre  1921-Versailles-carte  à  en-tête  des  Archives  de  Seine-et-Oise  (12,5x10),  écrite  recto-
verso ;  André Leroy adresse à Ernest Laurain les fascicules qu’il a demandés, publiés par la Commission
départementale des Antiquités de Seine-et-Oise.

*

118-16 novembre 1921-Paris-feuille double à en-tête de la Bibliothèque et des Travaux Historiques de la
ville de Paris,  écrite sur deux pages ;  H.Baguenier-Desormeaux adresse à Ernest  Laurain son volume,
Kléber et la Vendée et quelques lignes sur les prétentions nobiliaires de certaines personnes à particule.

*

119-18 novembre 1921-Laval-feuillet double imprimé- Convocation à la prochaine séance de la Commission
historique et archéologique de la Mayenne, le jeudi 24 novembre à 2 heures, à la Préfecture.

*

120-18 novembre 1921-Château-Gontier- feuillet double écrite sur trois pages ; René Gauchet n’a pas reçu
le dernier Bulletin de la Commission. Son article sur l’Hôpital Saint-Julien est terminé.

*

121-19  novembre  1921-Paris-feuillet  simple,  écrit  recto-verso,  à  en  tête  de  la  Bibliothèque  historique ;
H.Baguenier-Desormeaux remercie  Ernest  Laurain  d’un  dossier  constitué  par  lui  et   M.Bernard,  sous-
archiviste. « D’ici peu, je vous enverrai un article sur La Gorce, au point de vue vendéen. Vous ne pensez pas
comme moi, sans doute, mais vous verrez que, tout fonctionnaire que je suis, je ne cache pas mes idées et ne
mâche pas mes mots ».

Il  revient  sur  les  prétentions  nobiliaires  de  quelques  dames  mayennaises  qu’il  nomme  et  dont
l’ascendance vendéenne est bien connue de lui.

*

122-19 novembre 1921-Le Mans- feuillet simple à en-tête du Dr Delaunay, écrit au recto ; Paul Delaunay
informe Ernest Laurain qu’il ne pourra se rendre à la réunion du 24 courant.

*

123-21 novembre 1921-Mayenne- feuillet simple, de format horizontal, à en-tête de G.Hubert, écrit au recto ;
Gabriel  Hubert demande  à  Ernest  Laurain  si  il  existe  une  bibliographie  des  travaux  de  Moreau  en
préhistoire et si il connaît d’autres personnes ayant fait de la préhistoire dans le département de la Mayenne.
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124-21 novembre 1921-Mayenne-  feuillet simple, de format horizontal, à en-tête de G.Hubert, écrit au recto:
Gabriel Hubert demande à Ernest Laurain de lui envoyer en communication la Bibliographie générale des
travaux paléontologiques de Montaudon et le Congrès archéologique de France, Le Mans-Laval 1878 pour
le travail de Moreau sur la Carte préhistorique de la Mayenne. 

*

125-21 novembre 1921-Château-Gontier- feuillet double quadrillé,  écrit sur une page ;  Joseph Guittier,
aumônier de l’Hospice Saint Julien, regrette de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission du 24
novembre.

*

126-21  novembre  1921-Sèvres-  feuille  simple,  grand  format,  à  en-tête  de  la  Fédération  nationale  des
Secrétaires-de-Mairie-Instituteurs, écrite recto-verso ;  M.Bruneau s’adresse à Ernest Laurain en qualité de
Président de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne, pour qu’il intervienne en sa faveur
pour afin d’obtenir les palmes académiques. Il précise qu’il a consacré des ouvrages à La Brûlatte, Saint-
Loup-du-Dorat et Deux-Evailles.

*

127-24  novembre  1921-Compiègne-feuillet  double  quadrillé,  écrit  sur  deux  pages  ;  Victor Cauchemé,
archiviste de la Société historique de Compiègne informe Ernest Laurain de l’envoi du volume 16 (1914-
1920) et de celui des Porcès-verbaux XIII (1914) . Les archives de la Société ont été bouleversées par la
guerre: «Aujourd’hui tout semble reprendre la vie normale».

*Victor  Cauchemé  (1845-1938)  :  membre  de  la  Société  historique  de  Compiègne  pendant  70  ans.
Dessinateur, il mit son talent au service de l’archéologie lors des fouilles en forêt de Compiègne sous le
second Empire. Inspecteur 1ere classe des bâtiments du château, il fut aussi professeur adjoint de dessin de la
ville de Compiègne.

*

128-24 novembre 1921-Laval- feuillet double de couleur bleue, écrit sur une page;  Sorin s’excuse de ne
pouvoir assister à la séance de la Commission.

*

129-26 novembre 1921-Mayenne- feuillet horizontal à en-tête du signataire, écrit au recto; Gabriel Hubert
dépouille les Bulletins de la Commission en ce qui concerne la Préhistoire et constate qu’il y a bien peu de
documents sur la Mayenne. Il recherche le Congrès archéologique du Mans et Laval (1878).

*

130-29 novembre 1921-Laval- feuille double à en-tête de la Commission Historique et Archéologique de la
Mayenne, écrite sur deux pages ; Guy Ramard retourne à Ernest Laurain divers documents et lui donne les
noms et adresses de quatre nouveaux membres :
-Ch.Chevallier-  directeur  d’assurances  –  Jean  Cardot-  Capitaine  à  l’État-Major  de  l’Armée,  section
historique – Ernest Guillier – Général Pinsonnière.

*

131-2 décembre 1921-Paris- feuillet double, écrit  sur deux pages ;  (signature illisible) adresse à Ernest
Laurain le relevé des services du Lieutenant-Colonel Jules Fesch.
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132-2 décembre 1921-Blois-feuillet  simple  à en-tête  des Archives du Loir-et-Cher,  écrit  au recto ;  Guy
Trouillard demande à Ernest Laurain de lui faire adresser par Goupil, le Tome II du Cartulaire manceau de
Marmoutier.

*

133-6  décembre  1921-Montreuil-sur-Mer-  carte-postale  écrite  au  verso;  Roger  Rodière doit  décrire  et
interpréter un retable qui reproduit en 21 scènes, la légende de Sainte Barbe. Il demande à Ernest Laurain de
lui adresser le N°de la Province du Maine où le Père Louis Pottier  décrit la même légende en 18 tableaux
décorant l’église de Saint-Martin-de-Connée.

*

134-8 décembre 1921- Sablé-sur-Sarthe- feuille double, écrite sur quatre pages; A.de Beauchesne se déclare
confus qu’Ernest Laurain ait du recopier son manuscrit illisible pour l’imprimeur et en conséquence, il va
revoir et réécrire le suivant.

*  

135-13 décembre 1921-Montreuil-sur-Mer-carte-postale écrite au verso ;  Roger Rodière remercie Ernest
Laurain de lui avoir adresser la brochure de Pottier.

*

136-14 décembre 1921-Paris-feuille double à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et des Beaux-
Arts,  écrite  sur  une page  ;  Jacques Robiquet demande à  Ernest  Laurain de  lui  signaler  sans  attendre,
documents à l’appui, les nouveaux objets à protéger.

*

137-15 décembre 1921-Loudun- feuille double avec cachet du «logis du Quartier-Loudun», écrite sur deux
pages ; Louis Charbonneau-Lassay, ancien Conservateur des Musées des Antiquaires de l’Ouest, s’adresse
à Ernest Laurain pour « un travail qu’il poursuit en ce moment sur l’iconographie religieuse dans les armées
contre-révolutionnaires de la Vendée et dans leurs annexes, les centres voisins de la Chouannerie.

Mon excellent  ami M.Baguenier-Desormeaux,  bibliothécaire principal  de la ville de Paris,  qui  a
éprouvé en septembre dernier les bons effets  de votre amabilité grande, me signale, relativement à mes
recherches  actuelles,  un beau scapulaire-insigne en étoffe,  portant  l’image du coeur  divin,  et  qui  aurait
appartenu  au  Chouan,  Jambe  d’Argent  et  serait  conservé  aux  Archives  de  Laval.  M’excuseriez-vous,
Monsieur, d’oser vous demander de me faire connaître cet objet par simple croquis au trait, crayon ou plume,
grandeur réelle, accompagné de la description des couleurs (..)».

*Louis-Charles-Joseph Charbonneau-Lassay (1871-1946): Symboliste chrétien, historien et archéologue, il a
publié en 1940, Le Bestiaire du Christ.

*

138-16 décembre 1921-Paris- feuillet simple à en-tête du Ministère de la Guerre- Etat-Major de l’Armée,
section historique, écrite recto-verso ; Jean Cardot a appris que sa candidature, présentée par Guy Ramard
et son beau-père, le Docteur Morisset, avait été agréée. Il travaille quant à lui dans « le neuf et l’histoire de la
Grande Guerre n‘est âs chose facile à faire, faute de recul. Il s’offre à faire les recherches dans les Archives
anciennes du Ministère si le besoin s’en faisait sentir ».

*
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139-19 décembre 1921-Versailles- feuillet simple à en-tête des Archives de la Seine-et-Oise, écrit recto-verso
; André Lesord rectifie auprès d’Ernest  Laurain,  la  numérotation des fascicules de la Commission des
Antiquités. Il déplore que le dernier fascicule publié soit rempli d’erreurs, tout cela du fait de leur secrétaire, 
charmant homme, mais qui ne reconnaît que de loin l’érudition  historique et archéologique. Il a, en outre, le
tort de ne laisser revoir les épreuves à personne.

« En ce qui concerne Gobineau, j’aurais voulu rencontrer M.Bartilliat : je n’ai fait que l’apercevoir
deux ou trois fois, sans que lui-même ou moi eussions le loisir de causer. Le mieux serait que vous lui
écriviez directement (de ma part, si vous voulez, car nous sommes en relations très amicales), à Versailles, 33
rue de l’Orangerie. Il a, dans son ascendance, des chouans vendéens, et il se pourrait qu’il vous « tuyautât »
d’une façon qui vous intéresserait. A tout hasard, je vous signale, dans le dernier N°de la jeune  Revue de
l’Époque, un article de notre confrère Richard du Page sur l’œuvre littéraire de Bartilliat (..) ».

*

140-22 décembre 1921-Beauvais-feuillet  double  écrit  sur  trois  pages;  Victor Leblond adresse  à  Ernest
Laurain un exemplaire de son ouvrage sur l’Art et les Artistes en Ile-de-France et un petit  opuscule sur
l’hôpital de Beauvais. Il compte continuer, au printemps prochain, poursuivre ses visites dans les greniers des
notaires où on lui a signalé des liasses du XVIe s. pour éventuellement compléter ses travaux.

*

141-24 décembre 1921-Du Ciel- feuillet double, écrit sur trois pages; Le Petit Jésus (Ernest Laurain) écrit à
Suzanne Laurain, sa fille, pour lui décrire les cadeaux qu’il lui a apportés et lui demande d’amender son
caractère grognon.

*

142-24 décembre 1921-Du Ciel- feuillet double, écrit sur deux pages; Le Petit Jésus (Ernest Laurain) écrit à
sa fille, Madeleine Laurain, pour la féliciter de ses bons résultats et lui promettre une surprise pour l’an
prochain.

*

143-27 décembre 1921-Paris-feuille double grand-format, à en-tête de la Bibliothèque du Muséum d’Histoire
naturelle, écrite sur trois pages ;  René Descharmes, Bibliothécaire en Chef du Muséum, répond à Ernest
Laurain au sujet de son article sur Eugène Delattre,  ami de Bouillet et  de Flaubert,  ancien Préfet de la
Mayenne. Il ne sait rien de sa carrière administrative ou politique, conformément à ce qu’il avait promis à sa
veuve, il ne s’est occupé que de ses amitiés littéraires.

*René Descharmes (1881-1925) : Homme de Lettres, avocat, Bibliothécaire à la Bibliohèque Nationale puis
au Muséum d’Histoire naturelle. Il a consacré une thèse de Doctorat à Flaubert, sa vie,son caractère et ses
idées avant 1857.

*Eugène-Paul Delattre (1830-1881) : avocat à Paris en 1852, il s’oppose au Second-Empire. Il est envoyé en
Mayenne, en qualité de Préfet le 8 septembre 1870, par le Gouvernement de Défense Nationale. Il quitte la
Mayenne au mois de mars 1871 et entame alors une carrière politique (député radical de Saint Denis).

*

144-28 décembre 1921-Mayenne- feuille double écrite sur trois pages;  André Ponthault remercie Ernest
Laurain des recherches qu’il a faites pour lui. Il «tiendrait à avoir la généalogie de tous les Pontheau qui
existent sur terre».

*
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145-29 décembre 1921-Paris-feuille simple grand-format, écrite au recto ;  Henri Baguenier-Desormeaux
remercie Ernest Laurain d’un nouvel envoi de pièces concernant sa généalogie.

« M.Charbonneau-Lassay est un gros travailleur dans un horizon un peu trop archéologique pour
moi. Ses recherches sur le Sacré-Coeur m’ont amené à lui recommander de s’adresser à vous. Il est bien un
peu beaucoup..clérical mais intéressant! ».

*

146-29 décembre 1921-Angers-feuillet double, écrit  sur trois pages ; E.Queruau-Lamerie donne de ses
nouvelles à son ami Ernest Laurain et lui présente ses vœux.

*

147-31 décembre 1921-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur trois  pages ;  René Gauchet remercie
Ernest Laurain de sa bienveillance et lui adresse ses vœux. L’année 1921 a vu ses premières publications.

*

Lettres non datées
 
148- Château-Gontier- feuillet double, écrit sur trois pages ; René Gauchet répond à une demande d’Ernest
Laurain, pour un prochain article qui pourrait être consacré aux maires de Château-Gontier. Il s’inquiète pour
la santé de son correspondant. 

*

149-Laon- feuillet double à en-tête des archives de l’Aisne, écrit sur trois pages ;  Lucien Broche ne peut
donner suite à la demande de renseignements d’Ernest Laurain, les archives ayant été bouleversées par la
guerre et amoncelées par terre faute de rayonnages. Cette demande concernait les propriétaires du château de
Vic/Aisne aux XVIIe et XVIIIe siècles. Il renvoie son confrère vers M.Firino, Conseiller Général, maire de
Fontenoy, près Vic/Aisne, qui s’occupe d’histoire locale.

* Lucien Broche (1877-1958) :  diplômé de l’École  des  Chartes en 1901,  il  fut  archiviste aux Archives
nationales de 1903 à 1906 puis aux Archives de l’Aisne de 1906 à 1937. Les Archives départementales
avaient été occupées par les Allemands de 1914 à 1918 qui en avaient détruit les rayonnages. Lucien Broche
sauva partiellement son dépôt durant les deux guerres mondiales.

*

150-Mayenne- feuillet double au tampon du signataire, écrit sur trois pages dont un croquis; Gabriel Hubert
adresse  à  Ernest  Laurain le  dessin et  la description d’une taque provenant  du château de Bourgon,  car
l’archiviste s’occupe d’anciennes familles mayennaises. Sur cette taque outre deux blasons, figurent les noms
de Anne de Morel et de Beaumanoir.

*

151-Paris- Menu du Banquet donné à l’Hôtel Lutetia, pour le centenaire de l’École des Chartes (1821-1921).

*

152-feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; le Marquis de Montecler souhaite rencontrer Ernest
Laurain pour lui montrer des papiers et plusieurs liasses de titres anciens, dont ceux concernant une terre près
de Cholet.
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153-feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; le Marquis de Montecler informe Ernest Laurain de
sa  participation  avec  son  épouse,  à  l’excursion  de  la  Commission  Historique  et  Archéologique  de  la
Mayenne.

*

154-feuillet double écrit  sur deux pages;  René Gauchet informe Ernest Laurain de sa participation à la
prochaine excursion à Vitré, en précisant que son train n’arrive qu’à 8h10 pour un départ prévu à 8h. 

*

155-La Dorée-Bricherelle- feuille double lignée, écrite sur deux pages;  le Dr Morisset a appris qu’il était
passé  membre  titulaire  de  la  Commission.  Il  informe  Ernest  Laurain  qu’il  a  visité  le  dolmen  de  La
Louvetière, placé dans un taillis au voisinage d’un village très ancien de La Louvetière. Il ira à Mortain où il
espère trouver quelques vestiges de l’abbaye de Savigny.

*

156-Angers- feuillet double écrit sur trois pages ; E.Queruau-Lamerie s’excuse du fait de son état de santé,
de ne pouvoir  assister  à la réunion de la  Commission.  Il  voit  peu à peu disparaître les membres de sa
génération.

*

157-Alençon-feuillet double écrit sur trois pages; M.de Nanteuil demande à Ernest Laurain des informations
sur les biens vendus nationalement à Prez-en-Pail, au nom de l’émigré Tragin. Il cherche des informations
sur le château ancien et le château neuf (?).


